



ঢাকা সোমবার ১১ বর্ষ-২ সংখ্যা-৩৫১ ১৪ এপ্রিল ২০২৫ ১ বৈশাখ ১৪৩২ বাংলা ১৫ শাওয়াল ১৪৪৬ হিজরি ১ পৃষ্ঠা ৮ মূল্য ৫ টাকা



পহেলা বৈশাখে মানুষে মানুষে বিচ্ছিন্নতা ও বিভাজন দূর হবে: আশা মির্জা ফখরুলের

স্টাফ রিপোর্টার : এবারের পহেলা বৈশাখে মানুষে মানুষে বিচ্ছিন্নতা ও বিভাজন দূর হবে বলে আশা প্রকাশ করেছেন বাংলাদেশ জাতীয়তাবাদী দল- বিএনপির মহাসচিব মির্জা ফখরুল ইসলাম আলমগীর। তিনি বলেন, 'রাষ্ট্রক্ষমতা থেকে ফ্যাসিস্টদের পতনের পর এবারের পহেলা বৈশাখ স্বস্তির বাতাবরণে উদ্দ্যাপিত হবে।'



সুপ্রিম কোর্টের জন্য আলাদা সচিবালয় জরুরি: প্রধান বিচারপতি

খুলনা প্রতিনিধি : প্রধান বিচারপতি ড. সৈয়দ রেফাত আহমেদ বলেছেন, বর্তমান বিচার ব্যবস্থা একটি দ্বৈত প্রশাসনিক ব্যবস্থার মধ্যে দিয়ে চলেছে। তাই সুপ্রিম কোর্টের জন্য আলাদা সচিবালয় স্থাপন খুবই জরুরি। রোববার (১৩ এপ্রিল) সকালে খুলনা জজ কোর্ট প্রদর্শন বিচার প্রার্থীদের জন্য স্থাপিত নায়কুণ্ড উদ্বোধন শেষে সাংবাদিকদের প্রশ্নের জবাবে তিনি এ কথা বলেন।



বৈষম্যহীন কর ব্যবস্থার দিকে এগোচ্ছে এনবিআর: এনবিআর চেয়ারম্যান

স্টাফ রিপোর্টার : বিভিন্ন করহারের জন্য বিপাকে করদাতারা এমন অভিযোগের ভিত্তিতে জাতীয় রাজস্ব বোর্ডের চেয়ারম্যান মো. আবদুর রহমান খান বলেছেন, আগামীতে করহারের বৈষম্য থাকবে না। তিনি বলেন, বৈষম্যহীন কর ব্যবস্থার দিকে এগোচ্ছে এনবিআর। এ লক্ষ্যে আমাদের কাজ চলাচল। পাশাপাশি অটোমেশনের বাধ্য দুর করার আশ্বাস দেন তিনি।

যেমন থাকতে পারে আগামী ৫ দিনের আবহাওয়া

স্টাফ রিপোর্টার : দেশের সাত বিভাগের দু-এক জায়গায় অস্থায়ীভাবে দমকা হাওয়াসহ বৃষ্টি বা বজ্রসহ বৃষ্টি হতে পারে বলে জানিয়েছে আবহাওয়া অধিদপ্তর। রোববার (১৩ এপ্রিল) সকাল ৯টা থেকে পরবর্তী ১২০ ঘণ্টার আবহাওয়ার পূর্বাভাসে এ তথ্য জানানো হয়। এতে বলা হয়, রংপুর, রাজশাহী, ঢাকা, ময়মনসিংহ, খুলনা, বরিশাল ও সিলেট বিভাগের দু-এক জায়গায় অস্থায়ীভাবে দমকা হাওয়াসহ বিদ্যুৎ চমকানো বা বৃষ্টি বা বজ্রসহ বৃষ্টি হতে পারে। এ ছাড়া চট্টগ্রাম, রাঙ্গামাটি, ফেনী, বান্দরবান ও বাগেরহাট জেলা সমূহের ওপরে দিয়ে মুদু তাপপ্রবাহ বয়ে যাচ্ছে এবং তা অব্যাহত থাকতে পারে। সারাদেশে দিন এবং রাতের তাপমাত্রা প্রায় অপরিবর্তিত থাকতে পারে। সোমবার (১৪ এপ্রিল) সকাল ৯টা থেকে পরবর্তী ২৪ ঘণ্টায় রংপুর, রাজশাহী, ময়মনসিংহ, ঢাকা, খুলনা, বরিশাল, চট্টগ্রাম ও সিলেট বিভাগের দু-এক জায়গায় অস্থায়ীভাবে দমকা হাওয়াসহ বিদ্যুৎ চমকানো বা বৃষ্টি বা বজ্রসহ বৃষ্টি হতে পারে। সেই সঙ্গে সারাদেশে দিন এবং রাতের তাপমাত্রা সামান্য ২-এর পাতায় দেখুন

আজ পহেলা বৈশাখ

স্টাফ রিপোর্টার : আজ বাংলা নববর্ষ ১৪৩২। বৈশাখের প্রথম সূর্যোদয়ের সঙ্গে সঙ্গে শুরু হয়েছে বাঙালির প্রাণের উৎসব পহেলা বৈশাখ। রাজধানী ঢাকা থেকে শুরু করে সারাদেশে নানা আয়োজনে, রঙে আর উচ্ছ্বাসে ভরপুর এই দিনটি পালিত হবে। নতুন বছরকে বরণ করে নিতে রাজধানীর রাজশাহী, পার্ক, প্রাঙ্গণ, সাংস্কৃতিক কেন্দ্র আর শিক্ষাপ্রতিষ্ঠানগুলোতে থাকবে উৎসবের বর্ণিল হাওয়া। ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের চারুকলা অনুষদের উদ্যোগে আয়োজিত 'বর্ষবরণ আনন্দ শোভাযাত্রা' সকাল ৯টায় শুরু হবে। এবারের শোভাযাত্রার প্রতিপাদ্য- "নববর্ষের একতান, ফ্যাসিবাদের অবসান"। শোভাযাত্রা শুধু এক সাংস্কৃতিক উৎসব নয়, বরং এক সামাজিক ও রাজনৈতিক প্রতিবাদের ভাষাও হয়ে উঠেছে। শোভাযাত্রায় সাতটি বড়, সাতটি মাঝারি এবং সাতটি ছোট মোটর বহন করা হবে, এতে থাকবে বাঙালির ঐতিহ্য, জীবনবোধ ও সমাজের নানা অসময়ের প্রতীকী প্রতিবাদের চিত্র। ২৮টি জাতিগোষ্ঠী, সরকারি-বেসরকারি শিক্ষা প্রতিষ্ঠান, সামাজিক ও সাংস্কৃতিক সংগঠন, এমনকি বিদেশি অতিথিরাও অংশ নিবেন এই আয়োজনে। শোভাযাত্রাটি চারুকলা থেকে শুরু হয়ে শাহবাগ মোড়,

টিএসসি, শহীদ মিনার, দোয়েল চত্বর, বাংলা একাডেমির সামনের রাস্তা হয়ে পুনরায় চারুকলায় গিয়ে শেষ হবে। এত বিশাল আয়োজনে ঢাকার নিরাপত্তা ব্যবস্থা থাকবে নজিরবিহীন। ঢাকা শহরে মোতায়েন করা হয়েছে ১৮ হাজার পুলিশ সদস্য, রথযাত্রা, সোবাহাখী ও অন্যান্য নিরাপত্তা সংস্থা। প্রতিটি প্রবেশপথে আঁচড়িয়ে ও মোটাল ভিটেনের দিয়ে তত্ত্বাধি, গিলা ক্যামেরা, ড্রোন ও স্ট্যাটিক ক্যামেরার মাধ্যমে সার্বক্ষণিক নজরদারী রাখা হবে। রয়েছে ডগ স্কোয়ারের সুইফিং, লস্ট অ্যান্ড ফাউন্ড কেন্দ্র, ও বিশেষ সাইবার নজরদারিও। নগরবাসীকে অনুরোধ জানানো হয়েছে ব্যাগ, ধারাগো বস্ত্র বা দাহা পদার্থ সঙ্গে না আনতে এবং শোভাযাত্রায় নির্ধারিত পথ ছাড়া প্রবেশ না করতে। রম্যার বটমলে ছায়ানটের ঐতিহ্যবাহী বর্ষবরণ অনুষ্ঠানও আজ অনুষ্ঠিত হবে ভায়ে। রবীন্দ্রসংগীত, লোকসঙ্গীত ও আবৃত্তিতে ভোরবেলায় গিয়ে উঠবে 'এসো হে বৈশাখ, এসো এসো'- এই সুরেই জেগে উঠবে বাঙালির প্রাণ। নগরবাসী সপরিবারে ভিড় জমায়েত হ্রিয় এই আয়োজন উপভোগ করতে। নারী ও শিশুর জন্য আলাদা প্রবেশ ও প্রস্থানের ব্যবস্থা, নিরাপত্তা ও সহায়তাকারী স্বেচ্ছাসেবক দলও কাজ করবে

শহরে মোতায়েন করা হয়েছে ১৮ হাজার পুলিশ সদস্য, রথযাত্রা, সোবাহাখী ও অন্যান্য নিরাপত্তা সংস্থা। প্রতিটি প্রবেশপথে আঁচড়িয়ে ও মোটাল ভিটেনের দিয়ে তত্ত্বাধি, গিলা ক্যামেরা, ড্রোন ও স্ট্যাটিক ক্যামেরার মাধ্যমে সার্বক্ষণিক নজরদারী রাখা হবে। রয়েছে ডগ স্কোয়ারের সুইফিং, লস্ট অ্যান্ড ফাউন্ড কেন্দ্র, ও বিশেষ সাইবার নজরদারিও। নগরবাসীকে অনুরোধ জানানো হয়েছে ব্যাগ, ধারাগো বস্ত্র বা দাহা পদার্থ সঙ্গে না আনতে এবং শোভাযাত্রায় নির্ধারিত পথ ছাড়া প্রবেশ না করতে। রম্যার বটমলে ছায়ানটের ঐতিহ্যবাহী বর্ষবরণ অনুষ্ঠানও আজ অনুষ্ঠিত হবে ভায়ে। রবীন্দ্রসংগীত, লোকসঙ্গীত ও আবৃত্তিতে ভোরবেলায় গিয়ে উঠবে 'এসো হে বৈশাখ, এসো এসো'- এই সুরেই জেগে উঠবে বাঙালির প্রাণ। নগরবাসী সপরিবারে ভিড় জমায়েত হ্রিয় এই আয়োজন উপভোগ করতে। নারী ও শিশুর জন্য আলাদা প্রবেশ ও প্রস্থানের ব্যবস্থা, নিরাপত্তা ও সহায়তাকারী স্বেচ্ছাসেবক দলও কাজ করবে

উৎসবে মুখর বাংলা নববর্ষ ১৪৩২



মহানগর পুলিশ (ডিএমপি) কমিশনার শেখ মো. সাজ্জাত আলী জানিয়েছেন, পুরো শোভাযাত্রা ও আশপাশের এলাকাকে নিরাপত্তার চাদরে মুড়ে ফেলা হয়েছে। মোট ২১টি সেক্টরে ভাগ করে

সেখানে। বর্ষবরণ উপলক্ষে আতশবাহি, ফানুস ও উচ্চ শব্দের বাঁশ নিষিদ্ধ করা হয়েছে। দুপুর ২টার মধ্যে সব অনুষ্ঠান শেষ করার অনুরোধ জানানো হয়েছে আয়োজকদের। বিকেল ২-৪র পাতায় দেখুন



প্রধান উপদেষ্টা প্রফেসর মুহাম্মদ ইউনুস রোববার ঢাকায় মেরুল বাড্ডায় বাংলাদেশ বুদ্ধিস্ট ফেডারেশনের আয়োজনে আন্তর্জাতিক বৌদ্ধ বিহারে 'সম্প্রীতি ভবন'-এর ভিত্তিপ্রস্তর স্থাপন করে মন্দিরের বিভিন্ন অংশ পরিদর্শন করেন। -পিআইডি

দলমত নির্বিশেষে আমরা সবাই এক পরিবার: প্রধান উপদেষ্টা

স্টাফ রিপোর্টার : দেশে বিদ্যমান সাম্প্রদায়িক সম্প্রীতির কথা তুলে ধরে প্রধান উপদেষ্টা অধ্যাপক মুহাম্মদ ইউনুস বলেছেন, নানা মত-ধর্ম-রীতিনীতির মধ্যেও আমরা সবাই এক পরিবারের সদস্য। রবিবার সকাল সাড়ে ১০টার বাংলাদেশ বুদ্ধিস্ট ফেডারেশন আয়োজিত আন্তর্জাতিক বৌদ্ধ বিহারে সম্প্রীতি ভবনের ভিত্তিপ্রস্তর স্থাপনকালে তিনি এ কথা বলেন। অধ্যাপক মুহাম্মদ ইউনুস বলেন, আমি বর্ষবর্ষই বলে এসেছি, নানা মত-ধর্ম-রীতিনীতির মধ্যেও আমরা সবাই এক পরিবারের সদস্য। এদেশের হিন্দু, মুসলমান, বৌদ্ধ, খ্রিস্টান, পাহাড়ি ও সমতলের বিভিন্ন সম্প্রদায় ও জনগোষ্ঠীও সবমিলিয়ে এদেশের মানুষের বিভিন্ন ভাষা-সংস্কৃতি-ঐতিহ্য। সবাইকে পহেলা বৈশাখের শুভেচ্ছা জানিয়ে তিনি বলেন, আগামীকাল পহেলা বৈশাখ, আমাদের এই সম্প্রীতির অন্যতম প্রতীক। প্রত্যেকে নিজ নিজ উপায়ে, নিজেদের রীতি অনুযায়ী আগামীকালকে উদ্দ্যাপন করবেন। বর্ষবর্ষই এ উৎসবে অংশ নেবেন। উপমহাদেশের শিক্ষার ২-এর পাতায় দেখুন

বাংলাদেশি পাসপোর্টে 'ইসরায়েল ব্যতীত' শর্ত পুনর্বহাল

স্টাফ রিপোর্টার : বাংলাদেশের পাসপোর্টে 'একসঙ্গে ইসরায়েল' বা 'ইসরায়েল ব্যতীত' শর্ত পুনরায় বহাল করা হয়েছে। রোববার (১৩ এপ্রিল) গণমাধ্যমকে এ তথ্য নিশ্চিত করেছেন নীলিমা আফরোজ। পুনরায় বহাল করা হয়েছে, উপযুক্ত বিষয়ের পরিপ্রেক্ষিতে যথাযথ প্রক্রিয়া অবলম্বন করে পূর্বের ন্যায় বাংলাদেশি পাসপোর্টে 'ইসরায়েল ব্যতীত' শর্ত পুনর্বহালের প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য নির্দেশক্রমে অনুরোধ করা হলো। আগে বাংলাদেশের পাসপোর্টে লেখা থাকত, 'এই পাসপোর্ট বিধের সব দেশের জন্য বৈধ, ইসরায়েল ব্যতীত। তবে, শেখ হাসিনার নেতৃত্বাধীন আগাম্যমী লীগ সরকার ২০২০ চলে দেয়ার পূর্বেই পাসপোর্টগুলো থেকে এই লেখা বাদ দেয়। এমনকি এ বিষয়ে কোনো

জাতির আত্মপরিচয়ে পহেলা বৈশাখ এক উজ্জ্বল উপাদান: তারেক রহমান

স্টাফ রিপোর্টার : পহেলা বৈশাখকে বাঙালি জাতির আত্মপরিচয়ের এক উজ্জ্বল উপাদান বলে উল্লেখ করেছেন বিএনপির ভারপ্রাপ্ত চেয়ারম্যান তারেক রহমান। রোববার (১৩ এপ্রিল) বাংলা নববর্ষ উপলক্ষে দেশ-বিদেশে বসবাসরত সব বাংলাদেশিদের আন্তরিক অভিনন্দন ও শুভেচ্ছা জানিয়ে এ কথা বলেন তিনি। তারেক রহমান বলেন, আবহমানকাল ধরে নানা রূপ ও বৈচিত্র্য নিয়ে জাতির জীবনে রবারবার ফিরে আসে পহেলা বৈশাখ। তিনি বলেন, নববর্ষের উৎসবের সঙ্গে প্রকৃতির উচ্ছ্বাস ও প্রাণের উজ্জ্বল যুগ যুগ ধরে যুক্ত। এই উৎসব আমাদের হৃদয়ে জাগায় স্বজাতির অস্তিত্ব সৌন্দর্য ও ঐশ্বর্যের স্মৃতি। বিএনপির ভারপ্রাপ্ত চেয়ারম্যান বলেন, আমাদের সংস্কৃতি ও ঐতিহ্য সুদূর অতীত থেকে গড়ে ওঠা এক শক্ত ভিত্তি। ঐতিহ্য, সংস্কৃতি ও মানবিক মূল্যবোধ মিলেই গড়ে তোলে একটি সুসংগঠিত জাতি। জাতির আত্মপরিচয়ে পহেলা বৈশাখ

এক উজ্জ্বল উপাদান। তিনি বলেন, প্রতি বছর পহেলা আশোকচন্দ্রটায় অনুপ্রাণিত হয়ে ভবিষ্যতের উজ্জ্বল ও অগ্রগতির পথে এগিয়ে যাওয়ার প্রেরণা দেয়। এখন আমাদের প্রয়োজন একটি প্রাণবন্ত গণতন্ত্র প্রতিষ্ঠা করা। এর জন্য জনগণের উদার দৃষ্টিভঙ্গি, সংস্কৃতি ও ঐতিহ্যের ভিত্তিতে বহুসংখ্যক সহযোগিতা নিশ্চিত করে একটি টেকসই গণতান্ত্রিক কাঠামো গড়ে তুলতে হবে। তারেক রহমান আরও বলেন, নানা ঘটনা ও দুর্ঘটনার সাক্ষী ১৪৩১ সাল পেরিয়ে আমরা আজ ১৪৩২ সালের প্রভাতে উপস্থিত হয়েছি। বিশ্বজুড়ে রক্তপাত ও বিক্ষোভের অশান্তির ছায়া। শান্তির জন্য অপেক্ষায় বসে থাকলে হবে না, স্বার্থ নয়-সামান্য হতে হবে নিঃস্বার্থ। তাহলেই রক্ত ঝরবে না, শান্তির প্রতীকী দর্শন হবে না। আমাদের অতীতেরে কৃষ্টি, হতাশা ও গ্রানিকে পেছনে ফেলে নতুন উদ্যমে অগ্রসর হতে হবে।

বিশেষ ক্ষমতা আইনে মেঘনা আলমের আটকাদেশ কেনে অবৈধ নয় : হাইকোর্ট

স্টাফ রিপোর্টার : মিস আর্থ বাংলাদেশ-২০২০ বিজয়ী অভিনেত্রী মেঘনা আলমকে বিশেষ ক্ষমতা আইনে দেওয়া ৩০ দিনের আটকাদেশ কেনে অবৈধ হবে না, তা জানতে চেয়ে রুল জারি করেছেন হাইকোর্ট। রোববার (১৩ এপ্রিল) বিচারপতি রাজিক আল জলিলের নেতৃত্বাধীন হাইকোর্ট বেঞ্চ এ রুল জারি করেন। আদালত রিটের পক্ষে ভদানি করেন ব্যারিস্টার সারা হোসেন ও আইনজীবী জাহেদ ইকবাল। এর আগে, মেঘনা আলমের ৩০ দিনের আটকাদেশের বৈধতা চ্যালেঞ্জ করে হাইকোর্টে রিট দায়ের করা হয়। হাইকোর্টের সংশ্লিষ্ট শাখায় মেঘনা আলমের বাবা এ রিট দায়ের করেন। গত ১০ এপ্রিল মেঘনা আলমকে বিশেষ ক্ষমতা আইনে ৩০ দিনের জন্য কারাগারে রাখার আদেশ দেন আদালত। গোয়েন্দা (ডিবি) ২-এর পাতায় দেখুন

টাবির শিক্ষক নিয়োগ ও পদোন্নতিতে অনিয়ম অনুসন্ধানে তদন্ত কমিটি

স্টাফ রিপোর্টার : বিগত আগাম্যমী লীগ সরকারের শাসনামলে (২০০৯-২৪) ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ে শিক্ষক নিয়োগ ও পদোন্নতিতে অনিয়ম খতিয়ে দেখতে পাঁচ সদস্যের বিশিষ্ট তদন্ত কমিটি গঠন করেছে বিশ্ববিদ্যালয় কর্তৃপক্ষ। রোববার (১৩ এপ্রিল) ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয় সূত্রে এ তথ্য জানা গেছে। গত ১৬ মার্চ ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের সর্বোচ্চ নীতিনির্ধারনী ফোরাম সিন্ডিকেটের এক সভায় এই কমিটির গঠন করা হয়। কমিটিতে ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের সিন্ডিকেট সদস্য ও রসায়ন বিভাগের অবসরপ্রাপ্ত অধ্যাপক ড. তাজমেরী এস এ ইন্সটিটিউটের অধ্যাপক করা হয়েছে। কমিটির অন্য সদস্যরা হলেন অধ্যাপক বিশ্ববিদ্যালয় উপ-উপাচার্য অধ্যাপক ড. মামুন আহমেদ, লোকপ্রশাসন বিভাগের অবসরপ্রাপ্ত অধ্যাপক ও সিন্ডিকেট সদস্য ড. ২-এর পাতায় দেখুন

সততার সঙ্গে জনসেবায় আত্মনিয়োগ করতে সংশ্লিষ্টদের প্রতি আহ্বান ভূমি উপদেষ্টার

স্টাফ রিপোর্টার : পেশাদারিত্ব, মেধা ও সততা দিয়ে জনগণের সেবায় নিয়োজিত থাকতে সংশ্লিষ্ট কর্মকর্তাদের প্রতি আহ্বান জানিয়েছেন ভূমি উপদেষ্টা আলী ইমাম মজুমদার। তিনি গতকাল রবিবার রাজধানীর ভূমি ভবনের সিনিয়র কর্মকর্তাদের সঙ্গে ১০৯তম সার্ভে ও স্টেটমেন্ট প্রশিক্ষণ কোর্সের সমন্বিত বিতরণ ও সমাপনী অনুষ্ঠানে একথা বলেন। অনুষ্ঠানে সভাপতিত্ব করেন ভূমি রেকর্ড ও জরিপ অধিদপ্তরের মহাপরিচালক মো. সাহিদুর রহমান। আলী ইমাম মজুমদার বলেন, সময়ের সঙ্গে সঙ্গে অনেক কিছুই পরিবর্তন হয়েছে। মানুষের প্রত্যাশা ও সেবা প্রাপ্তির ক্ষেত্রেও পরিবর্তন হয়েছে। পরিবর্তনের সঙ্গে নিজেদের খাপ খাইয়ে নিতে হবে, সেইসঙ্গে সেবা নিশ্চিত করতে হবে। পরিবর্তিত পরিস্থিতিতে নিজেকে খাপ খাওয়ানো এবং নিজেদের দক্ষ ২-এর পাতায় দেখুন



রোববার সকালে রাজধানী রমনার বটমলে বর্ষবরণ ও পহেলা বৈশাখ উদ্দ্যাপন উপলক্ষে নিরাপত্তা ব্যবস্থা পরিদর্শন করেন ডিএমপি কমিশনার শেখ মোঃ সাজ্জাত আলী, এনভিসি।

মুখোশ পরে শোভাযাত্রায় আসা যাবে না: ডিএমপি কমিশনার

স্টাফ রিপোর্টার : মুখোশ পরে শোভাযাত্রায় আসা যাবে না বলে জানিয়েছেন ঢাকা মহানগর পুলিশ (ডিএমপি) কমিশনার শেখ মো. সাজ্জাত আলী। রোববার (১৩ এপ্রিল) এক সংবাদ সম্মেলনে এ কথা জানান তিনি। ডিএমপি কমিশনার বলেন, ঢাকার বিভিন্ন অনুষ্ঠানস্থলে সব ধরনের প্রস্ততি নেওয়া হয়েছে। এ বছর আরও বাড়ুতি উৎসাহ উদ্দীপনার সঙ্গে পহেলা বৈশাখ উদ্দ্যাপিত হবে। উৎসব ঘিরে নিরাপত্তা জোরদারের ড্রোন ক্যামেরা, ডগ স্ক্যাড, পুলিশ সদস্য মোতায়েন করা হবে। গোয়েন্দা নজরদারিও বৃদ্ধি করা হয়েছে। তিনি বলেন, মুখোশ পরে শোভাযাত্রায় আসা যাবে না। শব্দদূষণ হয়, এমন বাঁশ বাজানো যাবে না। এছাড়া, নারী ও শিশুরা যেন সতর্কতার সঙ্গে ভিড় এড়িয়ে ছায়ানটের অনুষ্ঠানে আসেন, সে বিষয়েও পরামর্শ দিয়েছেন ডিএমপি কমিশনার শেখ মো. সাজ্জাত আলী।

রাজনৈতিক হয়রানিমূলক ৭১৮৪ মামলা প্রত্যাহারের সুপারিশ করা হয়েছে: আইন উপদেষ্টা

স্টাফ রিপোর্টার : মুখোশ পরে শোভাযাত্রায় আসা যাবে না বলে জানিয়েছেন ঢাকা মহানগর পুলিশ (ডিএমপি) কমিশনার শেখ মো. সাজ্জাত আলী। রোববার (১৩ এপ্রিল) এক সংবাদ সম্মেলনে এ কথা জানান তিনি। ডিএমপি কমিশনার বলেন, ঢাকার বিভিন্ন অনুষ্ঠানস্থলে সব ধরনের প্রস্ততি নেওয়া হয়েছে। এ বছর আরও বাড়ুতি উৎসাহ উদ্দীপনার সঙ্গে পহেলা বৈশাখ উদ্দ্যাপিত হবে। উৎসব ঘিরে নিরাপত্তা জোরদারের ড্রোন ক্যামেরা, ডগ স্ক্যাড, পুলিশ সদস্য মোতায়েন করা হবে। গোয়েন্দা নজরদারিও বৃদ্ধি করা হয়েছে। তিনি বলেন, মুখোশ পরে শোভাযাত্রায় আসা যাবে না। শব্দদূষণ হয়, এমন বাঁশ বাজানো যাবে না। এছাড়া, নারী ও শিশুরা যেন সতর্কতার সঙ্গে ভিড় এড়িয়ে ছায়ানটের অনুষ্ঠানে আসেন, সে বিষয়েও পরামর্শ দিয়েছেন ডিএমপি কমিশনার শেখ মো. সাজ্জাত আলী।

৪৭তম বিসিএসের প্রিলিমিনারি পরীক্ষার নতুন তারিখ প্রকাশ

স্টাফ রিপোর্টার : ৪৭তম বিসিএসের প্রিলিমিনারি পরীক্ষা পেছানোর সিদ্ধান্ত নিয়েছে বাংলাদেশ সরকারি কর্ম কমিশন (বিপিএসসি)। গত বৃহস্পতিবারই (১০ এপ্রিল) জানা গিয়েছিল এ খবর। এবার প্রকাশ করা হয়েছে এ পরীক্ষার নতুন তারিখ। সিদ্ধান্ত অনুযায়ী, আগামী ৮ আগস্ট দেশব্যাপী অনুষ্ঠিত হবে পরীক্ষাটি। রোববার (১৩ এপ্রিল) বাংলাদেশ সরকারি কর্ম কমিশনের (পিএসসি) জনসংযোগ দপ্তরের অতিরিক্ত দায়িত্বে থাকা কর্মকর্তা সাহিদা খাতুন স্বাক্ষরিত এক বিজ্ঞপ্তিতে জানানো হয়েছে এ তথ্য। আগের সিদ্ধান্ত অনুযায়ী, ৪৭তম বিসিএসের প্রিলিমিনারি পরীক্ষাটি ২৭ জুন অনুষ্ঠিত হওয়ার কথা ছিল। কিন্তু, চাকরিপ্রার্থীদের দাবির মুখে সেই তারিখ পেছানোর সিদ্ধান্ত নিয়েছে পিএসসি। তবে, পূর্বসংযোগ অনুযায়ী ৮ মে তারিখে শুরু হবে ৪৭তম বিসিএসের লিখিত পরীক্ষা। ৪৭তম বিসিএস পরীক্ষার বিজ্ঞপ্তি প্রকাশ হয়েছিল ২০২৪ সালে। এই বিসিএস পরীক্ষার মাধ্যমে ক্যান্ডিডার পদে ৩ হাজার ৪৮৭ জন এবং নন-ক্যান্ডিডার পদে ২০১ জনকে নিয়োগ দেওয়ার কথা। পরীক্ষায় অংশ নেওয়ার জন্য আবেদন করেছেন পৌনে চার লাখ চাকরিপ্রার্থী। বর্তমানে চারটি বিসিএস পরীক্ষার জট লেগেছে। এর মধ্যে কোনো কোনো বিসিএসের কার্যক্রম চলছে সাড়ে তিন বছর ধরে। এগুলোর মধ্যে ৪৪ তম, ৪৪তম ও ৪৬ তম বিসিএসের প্রক্রিয়া শুরু হয়েছিল ক্ষমতাচ্যুত আগাম্যমী লীগ সরকারের আমলে। সর্বশেষ গত নভেম্বরে ৪৭ তম বিসিএসের বিজ্ঞপ্তি দেওয়া হয়েছে। এমন পরিস্থিতিতে বিদ্যমান চারটি বিসিএসের জট শেষ করে পরীক্ষার সূচনা করা হয়েছে। এর মধ্যে বিসিএস পরীক্ষা শেষ করতে হবে ৪৪তম ও ৪৬তম বিসিএসের প্রক্রিয়া শুরু হয়েছিল ক্ষমতাচ্যুত আগাম্যমী লীগ সরকারের আমলে। সর্বশেষ গত নভেম্বরে ৪৭ তম বিসিএসের বিজ্ঞপ্তি দেওয়া হয়েছে। এমন পরিস্থিতিতে বিদ্যমান চারটি বিসিএসের জট শেষ করে পরীক্ষার সূচনা করা হয়েছে। এর মধ্যে বিসিএস পরীক্ষা শেষ করতে হবে ৪৪তম ও ৪৬তম বিসিএসের প্রক্রিয়া শুরু হয়েছিল ক্ষমতাচ্যুত আগাম্যমী লীগ সরকারের আমলে। সর্বশেষ গত নভেম্বরে ৪৭ তম বিসিএসের বিজ্ঞপ্তি দেওয়া হয়েছে। এমন পরিস্থিতিতে বিদ্যমান চারটি বিসিএসের জট শেষ করে পরীক্ষার সূচনা করা হয়েছে। এর মধ্যে বিসিএস পরীক্ষা শেষ করতে হবে ৪৪তম ও ৪৬তম বিসিএসের প্রক্রিয়া শুরু হয়েছিল ক্ষমতাচ্যুত আগাম্যমী লীগ সরকারের আমলে। সর্বশেষ গত নভেম্বরে ৪৭ তম বিসিএসের বিজ্ঞপ্তি দেওয়া হয়েছে। এমন পরিস্থিতিতে বিদ্যমান চারটি বিসিএসের জট শেষ করে পরীক্ষার সূচনা করা হয়েছে। এর মধ্যে বিসিএস পরীক্ষা শেষ করতে হবে ৪৪তম ও ৪৬তম বিসিএসের প্রক্রিয়া শুরু হয়েছিল ক্ষমতাচ্যুত আগাম্যমী লীগ সরকারের আমলে। সর্বশেষ গত নভেম্বরে ৪৭ তম বিসিএসের বিজ্ঞপ্তি দেওয়া হয়েছে। এমন পরিস্থিতিতে বিদ্যমান চারটি বিসিএসের জট শেষ করে পরীক্ষার সূচনা করা হয়েছে। এর মধ্যে বিসিএস পরীক্ষা শেষ করতে হবে ৪৪তম ও ৪৬তম বিসিএসের প্রক্রিয়া শুরু হয়েছিল ক্ষমতাচ্যুত আগাম্যমী লীগ সরকারের আমলে। সর্বশেষ গত নভেম্বরে ৪৭ তম বিসিএসের বিজ্ঞপ্তি দেওয়া হয়েছে। এমন পরিস্থিতিতে বিদ্যমান চারটি বিসিএসের জট শেষ করে পরীক্ষার সূচনা করা হয়েছে। এর মধ্যে বিসিএস পরীক্ষা শেষ করতে হবে ৪৪তম ও ৪৬তম বিসিএসের প্রক্রিয়া শুরু হয়েছিল ক্ষমতাচ্যুত আগাম্যমী লীগ সরকারের আমলে। সর্বশেষ গত নভেম্বরে ৪৭ তম বিসিএসের বিজ্ঞপ্তি দেওয়া হয়েছে। এমন পরিস্থিতিতে বিদ্যমান চারটি বিসিএসের জট শেষ করে পরীক্ষার সূচনা করা হয়েছে। এর মধ্যে বিসিএস পরীক্ষা শেষ করতে হবে ৪৪তম ও ৪৬তম বিসিএসের প্রক্রিয়া শুরু হয়েছিল ক্ষমতাচ্যুত আগাম্যমী লীগ সরকারের আমলে। সর্বশেষ গত নভেম্বরে ৪৭ তম বিসিএসের বিজ্ঞপ্তি দেওয়া হয়েছে। এমন পরিস্থিতিতে বিদ্যমান চারটি বিসিএসের জট শেষ করে পরীক্ষার সূচনা করা হয়েছে। এর মধ্যে বিসিএস পরীক্ষা শেষ করতে হবে ৪৪তম ও ৪৬তম বিসিএসের প্রক্রিয়া শুরু হয়েছিল ক্ষমতাচ্যুত আগাম্যমী লীগ সরকারের আমলে। সর্বশেষ গত নভেম্বরে ৪৭ তম বিসিএসের বিজ্ঞপ্তি দেওয়া হয়েছে। এমন পরিস্থিতিতে বিদ্যমান চারটি বিসিএসের জট শেষ করে পরীক্ষার সূচনা করা হয়েছে। এর মধ্যে বিসিএস পরীক্ষা শেষ করতে হবে ৪৪তম ও ৪৬তম বিসিএসের প্রক্রিয়া শুরু হয়েছিল ক্ষমতাচ্যুত আগাম্যমী লীগ সরকারের আমলে। সর্বশেষ গত নভেম্বরে ৪৭ তম বিসিএসের বিজ্ঞপ্তি দেওয়া হয়েছে। এমন পরিস্থিতিতে বিদ্যমান চারটি বিসিএসের জট শেষ করে পরীক্ষার সূচনা করা হয়েছে। এর মধ্যে বিসিএস পরীক্ষা শেষ করতে হবে ৪৪তম ও ৪৬তম বিসিএসের প্রক্রিয়া শুরু হয়েছিল ক্ষমতাচ্যুত আগাম্যমী লীগ সরকারের আমলে। সর্বশেষ গত নভেম্বরে ৪৭ তম বিসিএসের বিজ্ঞপ্তি দেওয়া হয়েছে। এমন পরিস্থিতিতে বিদ্যমান চারটি বিসিএসের জট শেষ করে পরীক্ষার সূচনা করা হয়েছে। এর মধ্যে বিসিএস পরীক্ষা শেষ করতে হবে ৪৪তম ও ৪৬তম বিসিএসের প্রক্রিয়া শুরু হয়েছিল ক্ষমতাচ্যুত আগাম্যমী লীগ সরকারের আমলে। সর্বশেষ গত নভেম্বরে ৪৭ তম বিসিএসের বিজ্ঞপ্তি দেওয়া হয়েছে। এমন পরিস্থিতিতে বিদ্যমান চারটি বিসিএসের জট শেষ করে পরীক্ষার সূচনা করা হয়েছে। এর মধ্যে বিসিএস পরীক্ষা শেষ করতে হবে ৪৪তম ও ৪৬তম বিসিএসের প্রক্রিয়া শুরু হয়েছিল ক্ষমতাচ্যুত আগাম্যমী লীগ সরকারের আমলে। সর্বশেষ গত নভেম্বরে ৪৭ তম বিসিএসের বিজ্ঞপ্তি দেওয়া হয়েছে। এমন পরিস্থিতিতে বিদ্যমান চারটি বিসিএসের জট শেষ করে পরীক্ষার সূচনা করা হয়েছে। এর মধ্যে বিসিএস পরীক্ষা শেষ করতে হবে ৪৪তম ও ৪৬তম বিসিএসের প্রক্রিয়া শুরু হয়েছিল ক্ষমতাচ্যুত আগাম্যমী লীগ সরকারের আমলে। সর্বশেষ গত নভেম্বরে ৪৭ তম বিসিএসের বিজ্ঞপ্তি দেওয়া হয়েছে। এমন পরিস্থিতিতে বিদ্যমান চারটি বিসিএসের জট শেষ করে পরীক্ষার সূচনা করা হয়েছে। এর মধ্যে বিসিএস পরীক্ষা শেষ করতে হবে ৪৪তম ও ৪৬তম বিসিএসের প্রক্রিয়া শুরু হয়েছিল ক্ষমতাচ্যুত আগাম্যমী লীগ সরকারের আমলে। সর্বশেষ গত নভেম্বরে ৪৭ তম বিসিএসের বিজ্ঞপ্তি দেওয়া হয়েছে। এমন পরিস্থিতিতে বিদ্যমান চারটি বিসিএসের জট শেষ করে পরীক্ষার সূচনা করা হয়েছে। এর মধ্যে বিসিএস পরীক্ষা শেষ করতে হবে ৪৪তম ও ৪৬তম বিসিএসের প্রক্রিয়া শুরু হয়েছিল ক্ষমতাচ্যুত আগাম্যমী লীগ সরকারের আমলে। সর্বশেষ গত নভেম্বরে ৪৭ তম বিসিএসের বিজ্ঞপ্তি দেওয়া হয়েছে। এমন পরিস্থিতিতে বিদ্যমান চারটি বিসিএসের জট শেষ করে পরীক্ষার সূচনা করা হয়েছে। এর মধ্যে বিসিএস পরীক্ষা শেষ করতে হবে ৪৪তম ও ৪৬তম বিসিএসের প্রক্রিয়া শুরু হয়েছিল ক্ষমতাচ্যুত আগাম্যমী লীগ সরকারের আমলে। সর্বশেষ গত নভেম্বরে ৪৭ তম বিসিএসের বিজ্ঞপ্তি দেওয়া হয়েছে। এমন পরিস্থিতিতে বিদ্যমান চারটি বিসিএসের জট শেষ করে পরীক্ষার সূচনা করা হয়েছে। এর মধ্যে বিসিএস পরীক্ষা শেষ করতে হবে ৪৪তম ও ৪৬তম বিসিএসের প্রক্রিয়া শুরু হয়েছিল ক্ষমতাচ্যুত আগাম্যমী লীগ সরকারের আমলে। সর্বশেষ গত নভেম্বরে ৪৭ তম বিসিএসের বিজ্ঞপ্তি দেওয়া হয়েছে। এমন পরিস্থিতিতে বিদ্যমান চারটি বিসিএসের জট শেষ করে পরীক্ষার সূচনা করা হয়েছে। এর মধ্যে বিসিএস পরীক্ষা শেষ করতে হবে ৪৪তম ও ৪৬তম বিসিএসের প্রক্রিয়া শুরু হয়েছিল ক্ষমতাচ্যুত আগাম্যমী লীগ সরকারের আমলে। সর্বশেষ গত নভেম্বরে ৪৭ তম বিসিএসের বিজ্ঞপ্তি দেওয়া হয়েছে। এমন পরিস্থিতিতে বিদ্যমান চারটি বিসিএসের জট শেষ করে পরীক্ষার সূচনা করা হয়েছে। এর মধ্যে বিসিএস পরীক্ষা শেষ করতে হবে ৪৪তম ও ৪৬তম বিসিএসের প্রক্রিয়া শুরু হয়েছিল ক্ষমতাচ্যুত আগাম্যমী লীগ সরকারের আমলে। সর্বশেষ গত নভেম্বরে ৪৭ তম বিসিএসের বিজ্ঞপ্তি দেওয়া হয়েছে। এমন পরিস্থিতিতে বিদ্যমান চারটি বিসিএসের জট শেষ করে পরীক্ষার সূচনা করা হয়েছে। এর মধ্যে বিসিএস পরীক্ষা শেষ করতে হবে ৪৪তম ও ৪৬তম বিসিএসের প্রক্রিয়া শুরু হয়েছিল ক্ষমতাচ্যুত আগাম্যমী লীগ সরকারের আমলে। সর্বশেষ গত নভেম্বরে ৪৭ তম বিসিএসের বিজ্ঞপ্তি দেওয়া হয়েছে। এমন পরিস্থিতিতে বিদ্যমান চারটি বিসিএসের জট শেষ করে পরীক্ষার সূচনা করা হয়েছে। এর মধ্যে বিসিএস পরীক্ষা শেষ করতে হবে ৪৪তম ও ৪৬তম বিসিএসের প্রক্রিয়া শুরু হয়েছিল ক্ষমতাচ্যুত আগাম্যমী লীগ সরকারের আমলে। সর্বশেষ গত নভেম্বরে ৪৭ তম বিসিএসের বিজ্ঞপ্তি দেওয়া হয়েছে। এমন পরিস্থিতিতে বিদ্যমান চারটি বিসিএসের জট শেষ করে পরীক্ষার সূচনা করা হয়েছে। এর মধ্যে বিসিএস পরীক্ষা শেষ করতে হবে ৪৪তম ও ৪৬তম বিসিএসের প্রক্রিয়া শুরু হয়েছিল ক্ষমতাচ্যুত আগাম্যমী লীগ সরকারের আমলে। সর্বশেষ গত নভেম্বরে ৪৭ তম বিসিএসের বিজ্ঞপ্তি দেওয়া হয়েছে। এমন পরিস্থিতিতে বিদ্যমান চারটি বিসিএসের জট শেষ করে পরীক্ষার সূচনা করা হয়েছে। এর মধ্যে বিসিএস পরীক্ষা শেষ করতে হবে ৪৪তম ও ৪৬তম বিসিএসের প্রক্রিয়া শুরু হয়েছিল ক্ষমতাচ্যুত আগাম্যমী লীগ সরকারের আমলে। সর্বশেষ গত নভেম্বরে ৪৭ তম বিসিএসের বিজ্ঞপ্তি দেওয়া হয়েছে। এমন পরিস্থিতিতে বিদ্যমান চারটি বিসিএসের জট শেষ করে পরীক্ষার সূচনা করা হয়েছে। এর মধ্যে বিসিএস পরীক্ষা শেষ করতে হবে ৪৪তম ও ৪৬তম বিসিএসের প্রক্রিয়া শুরু হয়েছিল ক্ষমতাচ্যুত আগাম্যমী লীগ সরকারের আমলে। সর্বশেষ গত নভেম্বরে ৪৭ তম বিসিএসের বিজ্ঞপ্তি দেওয়া হয়েছে। এমন পরিস্থিতিতে বিদ্যমান চারটি বিসিএসের জট শেষ করে পরীক্ষার সূচনা করা হয়েছে। এর মধ্যে বিসিএস পরীক্ষা শেষ করতে হবে ৪৪তম ও ৪৬তম বিসিএসের প্রক্রিয়া শুরু হয়েছিল ক্ষমতাচ্যুত আগাম্যমী লীগ সরকারের আমলে। সর্বশেষ গত নভেম্বরে ৪৭ তম বিসিএসের বিজ্ঞপ্তি দেওয়া হয়েছে। এমন পরিস্থিতিতে বিদ্যমান চারটি বিসিএসের জট শেষ করে পরীক্ষার সূচনা করা হয়েছে। এর মধ্যে বিসিএস পরীক্ষা শেষ করতে হবে ৪৪তম ও ৪৬তম বিসিএসের প্রক্রিয়া শুরু হয়েছিল ক্ষমতাচ্যুত আগাম্যমী লীগ সরকারের আমলে। সর্বশেষ গত নভেম্বরে ৪৭ তম বিসিএসের বিজ্ঞপ্তি দেওয়া হয়েছে। এমন পরিস্থিতিতে বিদ্যমান চারটি বিসিএসের জট শেষ করে পরীক্ষার সূচনা করা হয়েছে। এর মধ্যে বিসিএস পরীক্ষা শেষ করতে হবে ৪৪তম ও ৪৬তম বিসিএসের প্রক্রিয়া শুরু হয়েছিল ক্ষমতাচ্যুত আগাম্যমী লীগ সরকারের আমলে। সর্বশেষ গত নভেম্বরে ৪৭ তম বিসিএসের বিজ্ঞপ্তি দেওয়া হয়েছে। এমন পরিস্থিতিতে বিদ্যমান চারটি বিসিএসের জট শেষ করে পরীক্ষার সূচনা করা হয়েছে। এর মধ্যে বিসিএস পরীক্ষা শেষ করতে হবে ৪৪তম ও ৪৬তম বিসিএসের প্রক্রিয়া শুরু হয়েছিল ক্ষমতাচ্যুত আগাম্যমী লীগ সরকারের আমলে। সর্বশেষ গত নভেম্বরে ৪৭ তম বিসিএসের বিজ্ঞপ্তি দেওয়া হয়েছে। এমন পরিস্থিতিতে বিদ্যমান চারটি বিসিএসের জট শেষ করে পরীক্ষার সূচনা করা হয়েছে। এর মধ্যে বিসিএস পরীক্ষা শেষ করতে হবে ৪৪তম ও ৪৬তম বিসিএসের প্রক্রিয়া শুরু হয়েছিল ক্ষমতাচ্যুত আগাম্যমী লীগ সরকারের আমলে। সর্বশেষ গত নভেম্বরে ৪৭ তম বিসিএসের বিজ্ঞপ্তি দেওয়া হয়েছে। এমন পরিস্থিতিতে বিদ্যমান চারটি বিসিএসের জট শেষ করে পরীক্ষার সূচনা করা হয়েছে। এর মধ্যে বিসিএস পরীক্ষা শেষ করতে হবে ৪৪তম ও ৪৬তম বিসিএসের প্রক্রিয়া শুরু হয়েছিল ক্ষমতাচ্যুত আগাম্যমী লীগ সরকারের আমলে। সর্বশেষ গত নভেম্বরে ৪৭ তম বিসিএসের বিজ্ঞপ্তি দেওয়া হয়েছে। এমন পরিস্থিতিতে বিদ্যমান চারটি বিসিএসের জট শেষ করে পরীক্ষার সূচনা করা হয়েছে। এর মধ্যে বিসিএস পরীক্ষা শেষ করতে হবে ৪৪তম ও ৪৬তম বিসিএসের প্রক্রিয়া শুরু হয়েছিল ক্ষমতাচ্যুত আগাম্যমী লীগ সরকারের আমলে। সর্বশেষ গত নভেম্বরে ৪৭ তম বিসিএসের বিজ্ঞপ্তি দেওয়া হয়েছে। এমন পরিস্থিতিতে বিদ্যমান চারটি বিসিএসের জট শেষ করে পরীক্ষার সূচনা করা হয়েছে। এর মধ্যে বিসিএস পরীক্ষা শেষ করতে হবে

মানবিক বাংলাদেশ

আজ পহেলা বৈশাখ

চিত্রায় পর সকল স্থানে প্রবেশ সীমিত করা হয়েছে। পহেলা বৈশাখ বাঙালির চেঁচায় পরিচিত বহন করে। ধর্ম-বর্ণ, জাতি বা শ্রেণি নির্বিশেষে সবাই এই উৎসবে মেতে উঠে। এটি কেবল একটি দিন নয়, বরং ব্যাপিলার আত্মপ্রকাশের এক অনন্য বহিঃপ্রকাশ। নানা প্রতিভাজ্ঞা, রাজনৈতিক জটিলতা, নিরাপত্তার চ্যালেঞ্জ- সবকিছুকে ছাপিয়ে আজ রাজধানীসহ সারাদেশেই উচ্চাচরিত হচ্ছে একটাই সুর: নতুন বছর হোক আলোর, শান্তির ও সম্ভাবনার।

ডিবিপ্রধানের পদ থেকে রেজাউলকে

পড়ে ডিবি। এরপর ১১ এপ্রিল দুপুরে ডিএমপি থেকে মেঘলাকে আটকের ঘটনায় ব্যাখ্যা দেওয়া হয়। ব্যাখ্যায় বলা হয়, রক্তীয় নিরাপত্তা বিধিত করা, গুরুত্বপূর্ণ ব্যক্তি সম্পর্কে মিথ্যাচারের মাধ্যমে আন্তরষ্টায়ী সশস্ত্র অবনতিত অপচেষ্টা করা এবং দেশকে অর্থনৈতিকভাবে ক্ষতিগ্রস্ত করার যুগ্মচর্যে লিপ্ত থাকার অভিযোগে মেঘনা আলমকে সকল আইনি প্রক্রিয়া অনুসরণ করে নিরাপত্তা ফোর্সেজতে রাখা হয়েছে। তাকে অপরূপ করার অভিযোগে সঠিক নয়। তথাপি আইনের আশ্রয় নেওয়ার অধিকার তার রয়েছে। উল্লেখ্য, গত বছরের ১ সেপ্টেম্বর ডিএমপির ডিবি প্রধানের দায়িত্ পেয়েছিলেন অতিরিক্ত পুলিশ কমিশনার রেজাউল। তিনি ১৭ তম বিসিএস (পুলিশ) ব্যাচের কর্মকর্তা। ১৯৯৮ সালে বাংলাদেশ পুলিশে যোগ দেন রেজাউল। ডিএমপির ডিবি প্রধান হওয়ার আগে পুলিশের অপরাধ তদন্ত বিভাগসহ (সিআইডি) বিভিন্ন ইউনিটে দায়িত্ব পালন করেছেন তিনি।

৪ তম বিসিএসের প্রিলিমিনারি

ব্যক্ত করেছিল পিএসসি: কিত্ব শেষ পর্যন্ত তা হয়নি। বরং আগের পরীক্ষার জট এখনো চলেই।

নতুন আরেকটি রাজনৈতিক দলের

অনুষ্ঠিত উন্মুক্ত আলোচনায় অংশ নেন জাতীয় পার্টির (কাজী জাফর) চেয়ারম্যান মোস্তফা জামাল হায়দার এবং বিএনপির স্থায়ী কমিটির সদস্য সালাহউদ্দিন আহমেদ।

আমাদের অর্জিত সাংস্কৃতিক ঐতিহ্য

দেশলা এর ত্রুঁপ নিন্দা জানাচ্ছে। একই সঙ্গে ছাত্র ও শিক্ষকরা কষ্ট করে দুর্দান্ত কাজ করে যাচ্ছে তাদের অভিনন্দন জানাচ্ছে। এ সময় উপস্থিত ছিলেন বিএনপির শ্যামা মহাসচিব আব্দুস সালাম, মীর শররুজ আলী সপু, শামীমুর রহমান মুহাম্মাদ, জাহিদুল কবির প্রমুখ।

‘মার্চ ফর গাজা’ ইতিহাসের পাঠ্য

ধরে প্রতিধ্বনিত হবে। তিনি বলেন, বাংলাদেশের জনগণের প্রাণশক্তি একটি কটাটাসে সঞ্চিত নিশ্চিত করে। বাংলাদেশ, তার পুরুষ ও নারী, তরুণ ও বৃদ্ধ উভয়ের মাধ্যমে, ফিলিস্তিনি জনগণকে স্বাধীনতা ও স্বাধীনতার সংগ্রাম চালিয়ে যাওয়ার জন্য শক্তি, উৎসাহ এবং নৈতিক প্রতিরোধ ধারণার সিদ্ধান্ত নিয়েছে। আজ বাংলাদেশিদের মতো মহান জাতি খুঁজে পাওয়া বিরল। তিনি আরও বলেন, এই মহৎ জাতি একটি অপরিবর্তনীয় সিদ্ধান্ত নিয়েছে, একটি ঘোষণা, যা কেবল কখনই নয় বরং নীতিগতভাবে খোদাই করা হয়েছে- বাংলাদেশ ইতিহাসের সঠিক দিকে থাকা ছাড়া আর কিছুই মানে নেই না। ফিলিস্তিন এবং এর জনগণের ন্যায় সংগ্রামের পাশে দাঁড়ানো ছাড়া আর কিছুই গ্রহণ করবে না। এই পৃথিবীর প্রতিটি সন্মানেই তাদের আত্মার গভীরে বসবাসকারী এই নীতির সঙ্গে তারা কখনও আপস করবে না। ফিলিস্তিনের রাস্ট্রদূত বলেন, সম্মান ফিলিস্তিন থেকে সম্মান বাংলাদেশের কাছ, আমরা এমন এক অনগোষ্ঠীকে আমাদের গুডেছা জানাই যাদের মাহাত্ম্য এবং সাহসী অবজ্ঞাকে ভাষায় প্রকাশ করা যায় না। ফিলিস্তিন তার বাংলাদেশের ভাইবোনদের কাছ থেকে এটাই প্রত্যাশা করে, আমাদের জনগণ তাদের পূর্ণ অধিকার, তাদের স্বাধীনতা এবং তাদের স্বাধীনতা পুনরুদ্ধার না করা পর্যন্ত তাদের সমর্থনে অনুতাপ এবং অঁচল থাকবে। তিনি বলেন, এই মহান জনগণের প্রতি, আমরা আমাদের স্থায়ী অধীকার স্মরণভুক্ত করি। ফিলিস্তিন এবং এর জনগণ আপনাদের প্রতি অনন্ত থাকবে, যতক্ষণ না এটি তাদের পূর্ণ অধিকার, তাদের স্বাধীনতা পুনরুদ্ধার করে। আমরা আপনাদের সম্মানজনক অবস্থান কখনও ভুলব না। আমরা বাংলাদেশের জন্য আপনাদের নিরাপত্তা, ত্রিভূশীলতা এবং অব্যাহত অস্বাভিত রক্ত জনস্বার্থ প্রার্থনা করি। তিনি আরও বলেন, ঢাকার গ্রান্ডকেন্দ্রে, আমরা লাল এবং সবুজ রঙের সমুদ্রের উচ্চান প্রত্যক্ষ করেছি। ফিলিস্তিনের পতাকার পাশে বাংলাদেশের পতাকা উড়ছে। ঢাকা বিদ্যালয়দের ঐতিহাসিক রাজ স্মৃতি ভাঙ্করটি এই অসাধারণ দুর্নৈয় পটভূমি হয়ে উঠেছে। বাংলাদেশের জাতীয় রং ফিলিস্তিনের সঙ্গে মিশে আছে, সাহসের দৃটি পতাকা পাশাপাশি উড়ছে। হাজার হাজার কণ্ঠস্বর, যার মধ্যে শিক্ষার্থী, মা, ইমাম, শিল্পী এবং আরও অনেক স্বাধীনতা ও ন্যায়বিচারের জন্য একযোগে ধ্বনি তুলেছেন। ঢাকার কণ্ঠস্বর চিৎকার করে উঠবে এবং কখনও নীরব থাকবে না, যতক্ষণ না ফিলিস্তিনি ভাই-বোনেরা দৃশ্যলারিত্ব এবং অবিচারের শিকার হচ্ছে।

ইউসুফ ব্রাহী রামাদান বলেন, বাংলাদেশে ফিলিস্তিনের রাস্ট্রদূত হিসেবে আমি গত কয়েক দশক ধরে ফিলিস্তিনের সঙ্গে বাংলাদেশের জনগণের অবিচল সংহতিব জন্য কৃতজ্ঞতায় ভরা হৃদয় নিয়ে লিখছি। মিছিল করা প্রতিটি ছাত্র, চিত্রশিল্পী, গায়নকারী, ইমাম এবং কণ্ঠস্বর তুলে ধরা প্রতিটি বাংলাদেশিকে ধন্যবাদ। প্রাণর শরণার্থী শিবির থেকে পশ্চিম তীরের জগপাই গাছ পর্যন্ত আপনার সংহতি অনুভূত হয়। ন্যায়বিচারের জয় হবে এই বিশ্বাসকে আপনারা বাঁচিয়ে রাখতে সাহায্য করছেন। তিনি বলেন, আমরা হার থেকে এবং ফিলিস্তিনের পক্ষ থেকে আপনাদের ধন্যবাদ। আপনারা কেবল সমর্থক নন। আজ, মর্যাদা এবং সম্মানে আমাদের দাঁড়ই ও বোন। ফিলিস্তিন-বাংলাদেশ বন্ধুত্ব দীর্ঘজীবী হোক। ন্যায়বিচারের জন্য আমাদের যৌথ সংগ্রাম দীর্ঘজীবী হোক। প্রাসঙ্গত, শনিবার রাজধানীর সোহরাওয়ার্দী উল্যানে ফিলিস্তিনে গণহত্যার প্রতিবাদে ‘মার্চ ফর গাজা’ কর্মসূচির আয়োজন করে ‘গ্যালেস্টাইন সিদ্ধান্তরিচি মুভমেন্ট বাংলাদেশ’। এই কর্মসূচিতে দল-মত নির্বিশেষে লাখ লাখ মানুষ অংশগ্রহণ করেন।

রাজনৈতিক হয়রানিমূলক ৭১৮৪

জামিন পেয়েছেন তারা সন্দেহজনকভাবে গ্রেফতার হয়েছিলেন। তারা এজাহারভুক্ত মামলার আসামী না। পুলিশ রিপোর্টে তাদের রাজনৈতিক কিংবা অপরাধের বিস্তারিত বিবরণ থাকে না তাকে জামিন দেওয়া ছাড়া আদালতের করণীয় থাকে না।সুইডেন আসলাফসহ এবং দাগী অপরাধীরা জামিনে মুক্তির বিষয়ে আইন উপদেষ্টা বলেন, ‘তাদের আশে কবেই বিগত সরকারের সময়ে জামিন পেয়েছিলেন। কিন্তু তারা হয়তো ভয়ে বের হয়নি। সরকার পরিবর্তনের পর দ্রুত তারা জামিনে বের হয়ে গেছে।’

বিশেষ ক্ষমতা আইনে মেঘনা

পুলিশের আদেশের পরিরক্ষণে ঢাকা মেট্রোপলিটন ম্যাজিস্ট্রেট সেকাভুগ্রাহ এ আদেশ দেন। আদালত সূত্রে জানা গেছে, ওইদিন রাত সাড়ে ১০টার দিকে মেঘনা আলমকে আদালতে হাজির করে ডিবি পুলিশ। পরে আদালত বিশেষ ক্ষমতা আইনের ৩(১) ধারায় অর্পিত ক্ষমতাবলে তাকে ৩০ দিনের জন্য কারাগারে পঠানোর আদেশ দেন। আদেশে উল্লেখ করা হয়, ১৯৭৪ সালের বিশেষ ক্ষমতা আইনের ২(এক) ধারায় জর্নারিপরতা ও আইন-শৃঙ্খলার পরিপন্থি ক্ষতিকর কার্য থেকে নিবৃত্ত করার জন্য এবং আইন-শৃঙ্খলা বজায় রাখার স্বার্থে এই আটকাদেশ দেওয়া হয়েছে। পরে মেঘনা আলমকে কাশিমপুর কারাগারে পাঠানো হ়ে।

যেমন থাকতে পারে আওয়ামী ৫ দিনের

হ্রাস পেতে পারে। আওয়ামী মঙ্গলবার (১৫ এপ্রিল) সকাল ৯টা থেকে পরবর্তী ২৪ ঘণ্টায় খুলনা, বরিশাল ও চট্টগ্রাম বিভাগের কিছু কিছু জায়গায় এবং রংপুর, রাজশাহী, ঢাকা, ময়মনসিংহ এবং সিলেট বিভাগের দু-এক জায়গায় অস্থায়ীভাবে দমকা হাওয়াসহ বিদ্যুৎ চমকানো বা বৃষ্টি বা বজ্রসহ বৃষ্টি হতে পারে। সেই সঙ্গে সারাদেশে দিন এবং রাতের তাপমাত্রা সামান্য হ্রাস পেতে পারে। আওয়ামী ধুববার (১৬ এপ্রিল) সকাল ৯টা থেকে পরবর্তী ২৪ ঘণ্টায় ঢাকা, ময়মনসিংহ, খুলনা, বরিশাল, চট্টগ্রাম ও সিলেট বিভাগের কিছু কিছু জায়গায় এবং রংপুর ও রাজশাহী বিভাগের দু-এক জায়গায় অস্থায়ীভাবে দমকা হাওয়াসহ বিদ্যুৎ চমকানো বা বৃষ্টি বা বজ্রসহ বৃষ্টি হতে পারে। এ ছাড়া সারাদেশে দিন এবং রাতের তাপমাত্রা সামান্য হ্রাস পেতে পারে। আওয়ামী বুধবার (১৭ এপ্রিল) সকাল ৯টা থেকে পরবর্তী ২৪ ঘণ্টায় রংপুর, রাজশাহী, ময়মনসিংহ, ঢাকা, খুলনা, বরিশাল, চট্টগ্রাম ও সিলেট বিভাগের কিছু কিছু জায়গায় অস্থায়ীভাবে দমকা হাওয়াসহ বিদ্যুৎ চমকানো বা বৃষ্টি বা বজ্রসহ বৃষ্টি হতে পারে। এ ছাড়া সারাদেশে দিন এবং রাতের তাপমাত্রা প্রায় অপরিবর্তিত থাকতে পারে।

সততার সঙ্গে জনসেবায় অত্নিনয়োগ

ও যোগ্য করে তোলার লক্ষ্যেই এই প্রশিক্ষণ। তিনি বলেন, প্রশিক্ষণলব্ধ জ্ঞান নিয়ে পেশাদারিত্ব, মেধা ও সততার সঙ্গে জনসেবায় আত্নিনয়োগ করতে হবে। মেশিন সর্দনী এককর্তৃবল কাজ করে। সিদ্ধান্তের কাঙ্ক্ষিত মাদুঘ করবে। সেখানে মানুষের মানবিক গুণাবলি অবশ্যই থাকবে। বর্তমান ফ্রেঞ্চপটে মানুষের প্রত্যাশা পূরণে সবাইকে একযোগে কাজ করতে হবে। প্রশিক্ষার্থীদের উদ্দেশ্যে ভূমি উপদেষ্টা বলেন, সার্ভে ও সেভেলমেন্ট প্রশিক্ষণ হতে অর্জিত জ্ঞান চর্চা করতে হবে। এছাড়া এই প্রশিক্ষণে আরো কিছু ক্যাডার যুক্ত করা প্রয়োজন। এবং চাকরি কর্তৃতে এই প্রশিক্ষণ দেয়া হয়ে কর্মক্ষেত্রে আরো অধিক কন্যাণকর সেবা নিশ্চিত করতে পারবে নবীন কর্মকর্তাগণ। প্রনবাব্বর ভূমিসেবা দিতে ভূমি খাতে অবশ্যই সুশাসন নিশ্চিত করতে হবে। প্রশিক্ষণ কার্েসের আয়োজন করে ভূমি রেকর্ড ও জরিপ অধিদপ্তর। এই প্রশিক্ষণে প্রশাসন ক্যাডার, পুলিশ ক্যাডার, জুডিশিয়ারি ক্যাডার ও বন ক্যাডারের মোট ৩০ জন অংশগ্রহণ করেন। এদের মধ্যে নারী কর্মকর্তা ছিলেন ২২ জন। ভূমি উপদেষ্টা ১৩তম সার্ভে ও সেভেলমেন্ট প্রশিক্ষণ কার্েসের সমাপনী অনুষ্ঠানে প্রশিক্ষার্থীদের হাতে সনদপত্র তুলে দেন। এ সময় ভূমি মন্ত্রণালয়ের সিনিয়র সচিব এ এবং এমএসএ আহমেদ, চেয়ারম্যান (সচিব) সচিব সংরক্ষণ বোর্ডের চেয়ারম্যান (সচিব) এ এবংমম সালাউদ্দিন নাগরী, ভূমি আপিল বোর্ডের চেয়ারম্যান (সচিব) মোহাম্মদ ইব্রাহিমসহ মন্ত্রণালয় এবং

অন্যান্য দপ্তর ও সংস্থার উর্ধ্বতন কর্মকর্তাবৃন্দ উপস্থিত ছিলেন। ভূমি রেকর্ড ও জরিপ অধিদপ্তর প্রতি বছর তিনটি ব্যাচকে বিসিএস (প্রশাসন, পুলিশ, বন ও রেলওয়ে) এবং বাংলাদেশ জুডিশিয়াল সার্ভিস কর্মকর্তাগণের সার্ভে এন্ড সেটেলমেন্ট প্রশিক্ষণের আয়োজন করে থাকে।

ঢাবির শিক্ষক নিয়োগ ও পদোন্নতিতে

আকা ফিরোজ আহমদ, আইন অনুষদের ডিন অধ্যাপক ড. ঈকরামুল হক এবং বিশ্ববিদ্যালয় রেজিস্ট্রার মূলী শামস উদ্দীন আহমেদ। কমিটি প্রয়োজন মনে করলে বহিঃস্থ বা অভ্যন্তরীণ আরও তিনজন সদস্য তাদের সঙ্গে অন্তর্ভুক্ত করতে পারবে বলে বিধিতে উল্লেখ করা হয়েছে।

বর্জ্য ব্যবস্থাপনার স্থানীয় সমাধান

তবে সেগুলো অবশ্যই নিরাপদ, অন্তর্ভুক্তিমূলক এবং স্থানীয়ভাবে সংশ্লিষ্ট হতে হবে।’

বৈঠকে দূষণ নিয়ন্ত্রণ এবং টেকসই বর্জ্য ব্যবস্থাপনায় সহযোগিতামূলক প্রচেষ্টার উপর আলোকপাত করা হয়। পরিবেশগণ উৎসর্গতার জন্য জাপানের বিক্যাব্যাপী য়াতি তুলে ধরে, পরিবেশ উপদেষ্টা এ সম্পর্কিত জ্ঞান আদান-প্রদান এবং ভবিষ্যৎ সহযোগিতাকে স্বাগত জানান। তিনি বলেন, ‘জাপান কীভাবে তার পরিবেশ পরিষ্কার রাখে এবং কীভাবে দক্ষতার সাথে বর্জ্য পরিচালনা করে তা জানতে আমরা অগ্রহী।’ বর্জ্য থেকে শক্তি সমাধানের সাথে জাপানের অভিজ্ঞতাও আমাদের আগ্রহের বিষয়, যদিও আমাদের অবশ্যই তাদের পরিবেশগত প্রভাব সম্পর্কে সতর্ক থাকতে হবে।’ রিজওয়ানা পরিবেশগত উদ্যোগসমূহে জনসাধারণের আস্থার গুরুত্বও তুলে ধরেন। তিনি আরও বলেন, ‘অতীতে বিভিন্ন ক্রটির কারণে অত্যেকেই সরকার নিয়ন্ত্রিত প্রকল্পগুলো সম্পর্কে সন্দেহ পোষণ করেন। অতএব,প্রস্তাবগুলোতে স্বচ্ছতা, কার্যকর সংগ্রহ ব্যবস্থা এবং শক্তিশালী কমিউনিটির সম্পৃক্ততাকে অগ্রাধিকার দেওয়া খুবই গুরুত্বপূর্ণ।’ জাপানের প্রতিনিধিদল দূষণ নিয়ন্ত্রণ, জীববৈচিত্র্য সংরক্ষণ এবং আর্থনিক বর্জ্য ব্যবস্থাপনায় বাংলাদেশের সাথে কাজ করার জন্য দুঃ আগ্রহ প্রকাশ করে। বৈঠকে শ্রীযু্টি প্রযুক্তিগত সহযোগিতা অধেষণে উভয় পক্ষই সম্মত হয়েছে।

দলমত নির্বিশেষে আমরা সবাই

প্রসারে বৌদ্ধ বিহারগুলোর গুরুত্বের কথা উল্লেখ করে তিনি বলেন, অতি প্রাচীন সময় থেকেই এ অঞ্চলের গুরুত্বপূর্ণ শিক্ষা প্রতিষ্ঠান হিসেবে আবির্ভূত হয়েছিল এখানকার বৌদ্ধ বিহারগুলো। এগুলো আমাদের ঐতিহ্য ও সভ্যতার নিদর্শন। তিনি বলেন, পৃথিবীর দূর-দুরান্ত থেকে ভিক্ষু ও ছাত্ররা এ বিহারগুলোতে আসতেন। মহামানব বুদ্ধের শক্তি ও সম্প্রীতির বাণী বিশেষ ছড়িয়ে দিতেন। শুধু ধর্মীয় আচার ও শিক্ষা নয়, সমাজে জনকল্যাণকর কর্মসূচিরও কেন্দ্র ছিল এদেশের বৌদ্ধ বিহারগুলো। প্রধান উপদেষ্টা বলেন, মহামানব গৌতম বুদ্ধ বিমানাবতারন করলেনে সম্প্রীতি ও সামোয় বাণী প্রচার করেন। বৌদ্ধধর্ম জীবজগতের সকল প্রাণীর মঙ্গল কামনা করেন। মহামানব বুদ্ধ বলেছেন, শান্তি, সুখ থেকে আমরা কাটকে বঞ্চিত করতে পারি না; এমনকি ক্ষুদ্র জীবকেও না। তিনি বলেন, এদেশের বৌদ্ধ পণ্ডিত অতীশ দীপঙ্কর বিবরণেণা একজন মহাপণ্ডিত। মহামানব বুদ্ধের বাণী তিনি বহন করে নিয়েছিলেন সেই মহাতীনের তিরকতে। চীনে এখনো তাকে সর্বোচ্চ মর্যাদায় শ্রদ্ধা জানানো হয়। বৌদ্ধ ধর্মের নিদর্শন, স্থাপনা, ঐতিহ্য ও পবিত্রস্থল মানব সভ্যতার ইতিহাসে অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ। অধ্যাপক ইউসুফ বলেন, এই আন্তর্জাতিক বৌদ্ধ বিহারে বাংলাদেশের সামগ্রায়নিক সম্প্রীতির এক অন্যতম নিদর্শন। প্রতিষ্ঠার পর থেকে এটি বৌদ্ধ ধর্মাবলম্বীসহ বাংলাদেশের জাতীয় স্বার্থ সংরক্ষিত বিষয়ে গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করে আসছে। গৌতম বুদ্ধের অহিংসা ও সামোয় বাণীর প্রসংগে করে প্রধান উপদেষ্টা আরো বলেন, গৌতম বুদ্ধের প্রতি শ্রদ্ধা রেখে বাংলাদেশের বৌদ্ধ সম্প্রদায়ের ধর্মীয়, সামাজিক ও সাংস্কৃতিক ঐতিহ্য সংরক্ষণ এবং কারিগরি শিক্ষারই বিভিন্ন জনকল্যাণকর কর্মসূচি পালন করে আসছে এ বৌদ্ধ বিহার। আন্তর্জাতিক বৌদ্ধ বিহারের ‘সম্প্রীতি ভবন’ বাংলাদেশের সম্প্রীতি ও মানবতার ঐতিহ্যকে ধারণ করে জাতীয় ও আন্তর্জাতিকভাবে গৌরবময় ভূমিকা রাখবে এই আমার প্রত্যাশা। তিনি আরো বলেন, আমাদের সম্প্রীতি ও মানবিক মূল্যবোধের জয় হোক। বিশেষ শান্তি বিবাজ করুক।

দৌলতপুরে মহিষ লুটের মামলায় বিএনপির ১১ নেতাকর্মী কারাগারে

স্টাফ রিপোর্টার : কুষ্টিয়ার দৌলতপুরে কোটি টাকার ৪১টি মহিষ লুটের মামলায় বিএনপি ও অঙ্গসংগঠনের ১১ নেতাকর্মীকে কারাগারে পাঠিয়েছেন আদালত। গতকাল রোববার কুষ্টিয়া আদালতে হাজির হয়ে জামিন আবেদন করলে নামঞ্জুর করে কারাগারে পাঠানোর নির্দেশ দেন আদালত। জেলার চিফ জুডিশিয়াল ম্যাজিস্ট্রেট আদালতের বিচারক মোস্তফা পারভেজ এ আদেশ দেন। ১১ নেতাকর্মী হলেন-কুষ্টিয়ার দৌলতপুর উপজেলায় মরিচা ইউনিয়ন বিএনপির আহ্বায়ক ও সাবেক ইটপির চেয়ারম্যান সাইহুর রহমান, পালা, জাকির, বকুল, অভিক, বরজ, মোজাফফর, হানা, তক্কুল, তুহিন ও শাহিনুর। তারা সবাই বিএনপি ও সহযোগী সংগঠনের নেতাকর্মী ও দৌলতপুরের মরিচা ইউনিয়নের বৈরাগীরদা এলাকার বাসিন্দা। আদালত সূত্রে জানা গেছে, গত ১১ ফেব্রুয়ারি মঠের বৈরাগীরদা গ্রামের মঙ্গলপাড়া এলাকায় পদ্দার চরের সাইদ মণ্ডলের ভাইয়ের বাথানে রাখালদের অস্ত্রে মৃত্যু জিম্মি করে ৪১টি মহিষ লুটে নেওয়া হয়। অভিযোগে রয়েছে সাইহুর রহমানের নেতৃত্বে তার লোকজন মহিষগুলো লুট করে। এ সময় তারা মহিষের রাখাল মাজপার আলী (৫০), কামাল হোসেন (৫৫) ও সেকতকে (৫৫) বেড়াক মারপিট করেন ও অস্ত্রে মুখে অপরূপ করে পার্শ্ববর্তী রহিমপুর মাঠে নিয়ে আটকে রাখে। খবর পেয়ে পুলিশ ঘটনাস্থলে গিয়ে রাখালদের উদ্ধার করেন। তবে লুট হওয়া মহিষ এলাকা উদ্ধার করা সম্ভব হয়নি। লুট হওয়া ৪১টি মহিষের আর্থমানিক মূল্য ১ কোটি ৯ লাখ টাকা। এ ঘটনায় মহিষের বাথান মালিক সাইদের স্ত্রী তমা বাতুন ১৪ ফেব্রুয়ারি দৌলতপুর সাইদর মামলা করেন। এ মামলায় মরিচা ইউনিয়ন বিএনপির আহ্বায়ক সাইহুর রহমানকে প্রধান করে গত ১৪ জনের নাম উল্লেখসহ ৮-১০ জনকে অজ্ঞাতপরিচয় আসামী করা হয়। আদালত পুলিশের কর্মকর্তা ও দৌলতপুর থানার ভারপ্রাপ্ত কর্মকর্তা (ওসি) নাজমুল হুদা বলেন, ৪১টি মহিষ লুটের মামলায় ১২ আসামী আদালতে আত্মসমর্পণ করেন। জামিন চাইলে ১১ আসামির জামিন নামঞ্জুর করে কারাগারে পাঠানোর আদেশ দেন বিচারক। তবে এক আসামিকে জামিন দেন আদালত।

টেভারে অংশ নেওয়ায় যুবককে মারধর, কৃষকদল নেতার পদ স্থগিত

স্টাফ রিপোর্টার : টেভারে অংশ নেওয়ার এক যুবককে মারধরের ঘটনায় বিনাইদহের কালাপাঞ্জে কৃষকদলের যুগ্ম-আহ্বায়ক জালাল উদ্দিনের দলীয় পদ স্থগিত করা হয়। দলীয় শৃঙ্খলা ভঙ্গ ও সংগঠনবিরোধী কর্মকাণ্ডে জড়িত থাকার অভিযোগে তার পদ স্থগিত করা হয়। গত শনিবার জেলা কৃষকদলের সভাপতি মো. ক্তমান আলী সেই করা এক বিজ্ঞপ্তিতে এ স্থগিতপত্র দেওয়া হয়। বিজ্ঞপ্তিতে বলা হয়েছে, কালাপাঞ্জ উপজেলা শাখার যুগ্ম-আহ্বায়ক জালাল উদ্দিনকে দলীয় শৃঙ্খলা ভঙ্গ ও সংগঠনবিরোধী কর্মকাণ্ডে লিপ্ত থাকায় প্রাথমিক সদস্য পদ স্থগিত করা হয়েছে। এছাড়া জালাল উদ্দিনের সঙ্গে জাতীয়তাবাদী কৃষকদলের নেতাকর্মীদের সকল পর্যায়ে সাংগঠনিক সম্পর্ক সশাস্তি না রাখার জন্য অনুরোধ করা হয়েছে। গত বুধবার কালাপাঞ্জ উপজেলা দপ্তরপত্রের লটারিতে যোগ দেওয়ার রাসেল রানা নামে এক যুবককে মারধর করেন কৃষকদলের নেতা জালাল উদ্দিন। এই ঘটনায় ভুক্তভোগী রাসেল রানা উপজেলা নির্বাহী কর্মকর্তার (ইউএনও) কাছে লিখিত অভিযোগ দেন। বিষয়টি গণমাধ্যমেও গুরুত্বের সঙ্গে প্রকাশ পায়।

অভ্যুত্থানের পর শেখ হাসিনার জন্মদিন পালন করা আ'লীগ নেতা সালাম গ্রেফতার

স্টাফ রিপোর্টার : মেহেরপুরের সাবেক জেলা পরিষদের চেয়ারম্যান ও আওয়ামী লীগ নেতা আব্দুস সালামকে গ্রেফতার করেছে সপন থানা পুলিশ। গতকাল রোববার ভোরে শহরের মুরখাপাড়া নিজ বাসভবন থেকে সালামকে গ্রেফতার করা হয়। আব্দু সালাম সাবেক জেলা পরিষদের চেয়ারম্যান ও মেহেরপুর জেলা আওয়ামী লীগের সদস্য। এ আগস্টের পর বৈশ্যবিরোধী ছাত্র আন্দোলনের দায়ের করা সন্ত্রাসবিরোধী দমন আইনে মামলায় তাকে গ্রেফতার দেখিয়ে আদালতের মাধ্যমে কারাগারে পাঠানো হবে বলে পুলিশের পক্ষ থেকে জানানো হয়। গ্রেফতারের বিষয়টি নিশ্চিত করে মেহেরপুর সদর থানার ভারপ্রাপ্ত কর্মকর্তা (ওসি) মেজাবউদ্দিন জামান, গোপন সংবাদের ভিতরতে চেয়ারমানে শ্বহের নিতা বাসু থেকে সাবেক জেলা পরিষদের চেয়ারম্যান ও আওয়ামী লীগ নেতা আব্দু সালামকে গ্রেফতার করে থানায় নিয়ে আসা হয়। সন্ত্রাসবিরোধী দমন আইনের মামলায় তাকে গ্রেফতার দেখিয়ে আদালতে গ্রেহদের প্রস্ত্রভুক্ত হয়ে। গত ২১ সেপ্টেম্বর গ্রেফতার আব্দু সালাম ফায়সলি সরকারের পলাতক সাবেক প্রধামন্ত্রী শেখ হাসিনার জন্মদিন উপলক্ষে নিজ রাজনৈতিক কার্যালয়ে নেতাকর্মীদের নিয়ে কেক কেটে জন্মদিন পালন করেন।

মাগুরার স্বর্ণকারের বাড়িতে আগুন, প্রতিবন্ধীর মৃত্যু

স্টাফ রিপোর্টার : মাগুরার শালিখা উপজেলার স্বর্ণকারের বাড়িতে আগুন লেগে এক সুনাম (৪২) নামে প্রতিবন্ধী মৃত্যু হয়। গতকাল রোববার সকাল সাড়ে ৯টার দিকে উপজেলার আড়াপড়া বাজারের কলিগঞ্জ রোডের পুরাতন পল্লী ব্লক অফিসের পেছনে এক স্বর্ণকারের বাড়িতে এ ঘটনা ঘটে। সুনাম ওই এলাকার দিলিপ কর্মকারের ছেড়ে। জানা গেছে, খবর পেয়ে ফায়ার সার্ভিসের সদস্যরা আগুন নিয়ন্ত্রণে আনে। হত্যা আওনে পোড়া লাশটি উদ্ধার করে ময়নাতদন্তের জন্য পুলিশের কাছে হস্তান্তর করেন। শালিখা ফায়ার সার্ভিস ও সিভিল ডিফেন্স স্টেশন কর্মকর্তা সঞ্জয় কুমার দেবনাথ ও শালিখা থানার এএসআই মক্কেল সোমন জানান, বিদ্যুৎের শট সাক্ষিৎ থেকে আগুনের সূত্রপাত বলে প্রথমিকভাবে ধারণা করা হচ্ছে।

খবরের বাকী অংশ

গাজায় হত্যা বন্ধের দাবিতে ‘সামাজিক প্রতিরোধ কমিটি’র মানববন্ধন

স্টাফ রিপোর্টার : ফিলিস্তিনের গাজায় যুদ্ধ টিকিয়ে রেখে সন্ত্রাজবাদ ও পূঁজিবাদী রপ্তাগুলো সুবিধা নিচ্ছে। গতকাল রোববার জাতীয় প্রেসক্লাবের সান্নায়ে সামাজিক প্রতিরোধ কমিটির উদ্যোগে ‘গাজায় নারী শিশুসহ নৃশংস হত্যায়জ্ঞ’ বন্ধের দাবিতে মানববন্ধনে বাংলাদেশ মহিলা পরিষদের সভাপতি ডা. ফওজিয়া সোমনসক এ কথা বলেন। সভাপতির বক্তব্যে তিনি বলেন, গাজায় যুদ্ধে সবচেয়ে বেশি নির্যাতিত হচ্ছে নারী ও শিশু। জাতিসংঘ কেন এই যুদ্ধ বন্ধ করতে সক্ষম হচ্ছে না? জাতিসংঘে যারা অর্থ সহায়তা দেয়, তারাি যুদ্ধ বাধিয়ে রেখেছে। গাজায় যুদ্ধ শত বছরের সমস্যা। এই সমস্যাটা টিকিয়ে রেখে সন্ত্রাজবাদ পূঁজিবাদী রপ্তাগুলো সুবিধা নিচ্ছে। পূঁজিবাদী রপ্তা হিসেবে মুক্তরাষ্ট্র এই যুদ্ধ টিকিয়ে রাখছে। যারা মানবতার পক্ষে তাদের প্রতি আহ্বান জানান, আপনারা যুদ্ধকেন্দ্র না বলার জন্য শক্ত জনসভা গড়ে তুলুন। মানববন্ধনে আরও বক্তব্য রাখেন, বাংলাদেশ মহিলা পরিষদের সাধারণ সম্পাদক মায়েকা বাউ, অ্যাকশন এইডের মৌসুমী বিশ্বাস, অ্যাডভোকেসি আ্যড নেটওয়ার্কটির পরিচালক জনা গৌশামী, গণশক্তিগিরি নির্বাহী পরিচালক রাশেদা কে চৌধুরী প্রমুখ। বক্তারা বলেন, গাজা ও রাফায় ফিলিস্তিনের নিরস্ত্র জনগণের ওপর ইসরায়েলি বাহিনীর বর্বর শাসিক অভিযান, অরোধা ও গণহত্যা ভগ্নাব মানবিক বিপর্যয়ে রূপ নিয়েছে। শমির, গর্ভবতী নারী, বৃদ্ধ ও সাধারণ মানুষদের নির্বিচারে হত্যার মাধ্যমে ইসরায়েলি বাহিনী মানবতাবিরোধী অপরাধের সকল সীমা অতিক্রম করেছে। ইসরায়েলের সঙ্গে সকল ধরনের আনুষ্ঠানিক ও আনুষ্ঠানিক সম্পর্ক ছিন্ন করার ঘোষণা দিতে হবে। বাংলাদেশি পাসপোর্টে একমুপেট ইসরায়েল (ইসরায়েল ব্যতীত) পুনঃপ্রতিষ্ঠা করতে হবে। ফিলিস্তিনে গণহত্যা বন্ধে আন্তর্জাতিক জনমত গঠনের জন্য বাংলাদেশের পক্ষ থেকে জাতিসংঘ, ওআইসি ও অন্যান্য ফোরামে সক্রিয় কূটনীতিক উদ্যোগ নিতে হবে। গাজা ও রাফায় মানবিক সহায়তা পাঠানো এবং প্রয়োজনে আন্তর্জাতিক সহায়তার অংশগ্রহণের বিষয়ে পরিকল্পনা গ্রহণ করতে হবে। একটি স্বাধীন, সার্বভৌম ফিলিস্তিন রাষ্ট্র প্রতিষ্ঠা ছাড়া আরব বিশ্বে স্থায়ী শান্তি সম্ভব নয়- এই অবস্থান বাংলাদেশকে আরও জোরালোভাবে তুলে ধরতে হবে। প্রধান উপদেষ্টা ড. মুহাম্মদ ইউসূফের মাধ্যমে বিশ্ব জনমত গঠনে নেতৃত্ব দেওয়ার কূটনীতিক প্রয়াস নিতে হবে। ইসরায়েলি বাহিনীর মানবতাবিরোধী অপরাধের শাস্তি নিশ্চিত করতে আন্তর্জাতিক অপরাধ ট্রাইব্যুনালে বিচারের ব্যবস্থা করতে বাংলাদেশ সরকারকে কার্যকর উদ্যোগ গ্রহণ করতে হবে। আমরা বিশ্বাস করি, এ মুহুর্তে ফিলিস্তিনের পাশে দাঁড়ানো শুধু একটি রাষ্ট্রের প্রতি সহানুভূতি নয়, বরং বৈশ্বিক মানবতা রক্ষার সংগ্রামে সক্রিয় অংশগ্রহণ।

নেত্রকোণায় দুপক্ষের সংঘর্ষে আহত ব্যক্তির মৃত্যু

স্টাফ রিপোর্টার : নেত্রকোণার খালিয়াজুরী উপজেলায় দুই পক্ষের সংঘর্ষে আহতেরে ১১ দিন পর এক ব্যক্তি মারা গেছেন। গতকাল রোববার তেরো টেরা দিকে ময়মনসিংহ মেডিকেল কলেজ হাসপাতালে চিকিৎসানীান অবস্থায় তার মৃত্যু হয় বলে জানান খালিয়াজুরী থানার ওসি মো. মকবুল হোসেন। নিহত মো. আব্দুস সালাম (৫৫) উপজেলার পাঁচহাট গ্রামের বাসিন্দা ছিলেন। পুলিশ ও প্রত্যক্ষদর্শীরা জানা, ২ এপ্রিল উপজেলায় গাজীপুর ইউনিয়নের পাঁচহাট গ্রামে রাস্তায় মটি কাটা নিয়ে আলী জাহান চৌধুরীর সঙ্গে একই গ্রামের শরিফ মিয়ায় লোকজনের বিরোধ দেখা দেয়। এক পর্যায়ে দুই পক্ষের লোকজন দেখি আর নিয়ে সংঘর্ষে জড়িয়ে পড়েন। এতে উভয়পক্ষে অন্তত ৪০ জন আহত হন। আহতদের মধ্যে আব্দুস সালামকে ময়মনসিংহ মেডিকেল কলেজ হাসপাতালে ভর্তি করা হয়। সেখানে চিকিৎসারী অবস্থায় গতকাল রোববার ভোরে তিনি মারা যান। ওসি মকবুল হোসেন বলেন, ময়মনসিংহ মেডিকেল কলেজ হাসপাতালে লাশের মরnatভর্তু করা হবে। এ ঘটনায় নিহতের স্বজনদের অভিযোগের পরিরক্ষিতে মামলা করা হবে।

সিরাজগঞ্জে জমি দখল নিয়ে সংঘর্ষে নিহত ২০ আহত ২০

স্টাফ রিপোর্টার : সিরাজগঞ্জের শাহজাদপুরে সরকারি খাস জমি দখলকে কেন্দ্র করে দুই পক্ষের মধ্যে দফায় দফায় সংঘর্ষ একজন নিহত হয়েছেন; আহত হয়েছেন অন্তত ২০ জন। বসবাসের জটিলতায় ঘটনায় ঘটনায় গতকাল রোববার উপজেলার রূপাবাড়ী ইউনিয়নের বৃন্দাইনালী গ্রামে এ ঘটনা ঘটে বলে শাহজাদপুর থানার ওসি আসলাম আলী দুপুরে জানান। নিহত মর্দিন মোল্লা (৫৫) ওই গ্রামে প্রয়াত সগির মল্লার ছেলে। পুলিশ ও স্থানীয়রা জানান, দুঃ ধনাহীন গ্রামে সরকারি খাস জমি দখলে নেওয়ায় কেন্দ্র জাফর ও রাজাকারের লোকজনের মধ্যে দীর্ঘদিন ধরে হুঁচ চলে আসছিল। একই জের ধরে গত গুত্রবার রাজার রাজাকারের লোকজন প্রতিপক্ষ জাফরের লোকজনের বাড়িঘর খেরাও করে রাখেন। এতে ভয়ে ওইইন বাড়ির ছেলেরা পালায়ে যায়। এ অবস্থায় গত শনিবার সকালে দেশীয় অস্ত্র নিয়ে তারা প্রতিপক্ষের বসতবাড়িতে হানা চালায়। তারা মৃত নওশান মোল্লা, রফিকুল মোল্লা, মঈ মোল্লা, হাই মোল্লা, মহিদুল মোল্লা, জামাল মোল্লা ও ইউসুফ মোল্লার বাড়িসহ অন্তত ১০টি বসতবাড়ি জাভুর ও লুটপাট করা বলে অভিযোগ ওঠে। বাধা দিতে গেলে হামলাকারীদের মারের জাফর পক্ষের মোসায়রা বেগম, সেলিনা বেগম, জাইদুল, ফিরোজ, গোলাম ও জিরবৈশ অন্তত ১৫ নারী-পুরুষ আহত হন। পরে পুলিশ গিয়ে পরিস্থিতি নিয়ন্ত্রণ করেন। গতকাল রোববার সকালে ওইসব বাড়িতে আবারো হামলা করা হয়। এতে বাধা দিতে গেলে জাফর পক্ষের মর্দিন মোল্লাকে তার নিজ বাড়ির সামনে পিটিয়ে হত্যা করা হয়। এ সময় আরো অন্তত পাঁচজন আহত হন বলে অভিযোগ উঠেছে। খবর পেয়ে পুলিশ ঘটনাস্থলে গিয়ে পরিস্থিতি নিয়ন্ত্রণের চেষ্টা করেন। আব্দুর রাজ্জাক বলেন, জাফর গুপ্তের সবাই বিগত সরকারের দাপটে সরকারি ১৫০ বিঘা খাস জমি দখলে গ্রেখে চাচাবান্দ করেছে। পাশাপাশি তারা অতীতে দফায় দফায় আমাদের লোকজনের ওপর হামলা চালিয়ে গুরুতর আহত করেছে। প্রতিশোধ নিতে আমরা তাদের ওপরে হামলা করছি এবং সরকারি জমি নিজেদের দখলে নিয়েছি। শাহজাদপুর থানার ওসি আসলাম আলী দুপুরে বলেন, আমরা ঘটনাস্থলে যাওয়ার আগেই হামলাকারীরা পালায়েছে। বর্তমানে পরিস্থিতি শান্ত রয়েছে। এলাকায় অতিরিক্ত পুলিশ মোতায়েন করা হয়েছে।

বৈশাখে চট্টগ্রামের কারাবন্দিদের জন্য থাকছে পাস্তা-ইলিশ

স্টাফ রিপোর্টার : পাস্তা-ইলিশ ও সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠানে বাংলা নববর্ষ উদযাপন করতে চাচ্ছেন চট্টগ্রাম কেন্দ্রীয় কারাগারের বন্দিগণ। গতকাল রোববার চট্টগ্রাম কেন্দ্রীয় কারাগারের বৈশাখ মেলায় আমাদের নির্দলীয় ছেলেরা দেশের বিভিন্ন কারাগারে পহেলা বৈশাখ আয়োজনের নির্দেশনা দিয়েছে কারা অধিদপ্তর। কারাগারের সামর্থ্য অসুখ্যায়ী নিরাপত্তার মধ্যে আজ সোমবার এখেলা বৈশাখের উৎসব আয়োজন করা হয়েছে। চট্টগ্রাম কেন্দ্রীয় কারাগারে এখন প্রায় ৪ হাজার ৫০০ বন্দি আছেন। তাদের জন্য আয়োজনের সব প্রকৃতি নেওয়া হয়েছে জানিয়ে ইকবাল হোসেন বলেন, আগে পহেলা বৈশাখের অনুষ্ঠান হতোও করোনায় পরবর্তী সময়ে সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠান আয়োজন বন্ধ হয়ে যায়। এবার সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠান আয়োজন হচ্ছে। উন্নত খাবারের পাশাপাশি এবছর বন্দিদের জন্য পাস্তা-ইলিশের ব্যবস্থা করা হয়েছে। সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠানে কারাগারের বন্দি শিল্পীদের পাশাপাশি বাইরের শিল্পীরাও গান পরিবেশন করবেন বলে জানিয়েছেন জেল সুপার। চট্টগ্রাম কেন্দ্রীয় কারাগারের জেলার মে. মাদুদ হাসান জুলেয়ল অন্টনীর সূচি তুলে পরে বলেন, সকাল আটটা থেকে মাঝে দেড় ঘণ্টার বিরতি দিয়ে বিকাল পাঁচটা পর্যন্ত বৈশাখী অনুষ্ঠান চলবে। কারাগারের বন্দি শিল্পীরা সকালে এবং দুপুরের পর থেকে বিকাল চারো পর্যন্ত অতিথি শিল্পীরা সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠান পরিবেশন করবেন, সেখানে তারা বৈশাখী গান শোনাবেন। বেলা ১২টা থেকে দেহুটী পর্যন্ত থাকবে খাবারের বিরতি। তিনি বলেন, বেশ কয়েক বছর বন্দিদের পাস্তা-ইলিশ খাওয়ানো বন্ধ ছিল। এবছর সে আয়োজনটি রাখা হয়েছে। যারা আমাদের মাঝে সবরবার করেন তাদের সাথে কথা বলে নিশ্চিত করছি। ইলিশ মাছ সংগ্রহ করা হচ্ছে। এছাড়া দুপুরের খাবারের আয়োজনে পেপাও, মুরগি, মিষ্টি ও পান-সুপারি রাখা হয়েছে। আর রাত্তে বাতাকির খাবার পরিবেশন করা হবে বলে জানিয়েছেন জেলার জুলেয়।

চার বিসিএস নিয়ে সিদ্ধান্ত

জানালো পিএসসি

স্টাফ র

সূচকের পতন, কমেছে শেয়ারদর

শেয়ার ও ইউনিটের দাম বেড়েছে ৭৯টি কোম্পানির, কমেছে ২৭০টির এবং অপরিবর্তিত আছে ৪৮টির। এদিন ডিএসইতে মোট ৪১৪ কোটি ৩১ লাখ টাকার শেয়ার ও ইউনিট লেনদেন হয়েছে। আরও কার্যবিশেষ লেনদেন হয়েছিল ৫৪০ কোটি ১৬ লাখ টাকার শেয়ার ও ইউনিট। অন্যদিকে, চট্টগ্রাম স্টক এক্সচেঞ্জে (সিএসই) সিএসসিএর সূচক কমেটির দিনের সর্বোচ্চ ২৪.৯২ পয়েন্ট কমে অবস্থান করছে ৮ হাজার ৮০৯ পয়েন্টে। ঢাকার সূচক সিএসসিপাণ্ডে ৩৮.৪৮ পয়েন্ট কমে ১৪ হাজার ৪৭০ পয়েন্টে, শরিয়াহ সূচক ৬ পয়েন্ট কমে ৯৪০ পয়েন্টে এবং সিএসই ১০ সূচক ২৪.৭৬ পয়েন্ট কমেছে ১২ হাজার ৫১ পয়েন্টে অবস্থান করছে। সিএসইতে মোট ১৯৫টি কোম্পানির শেয়ার ও ইউনিট লেনদেন হয়েছে। এর মধ্যে শেয়ার ও ইউনিটের দাম বেড়েছে ৯৫টি কোম্পানির, কমেছে ১১৯টির এবং অপরিবর্তিত আছে ২২টির। সিএসইতে ১৫ কোটি ২ লাখ টাকার শেয়ার ও ইউনিট লেনদেন হয়েছে। আরও কার্যবিশেষ লেনদেন হয়েছিল ৬ কোটি ৪৮ লাখ টাকার শেয়ার ও ইউনিট।

ভারতকে দেওয়া ট্রানজিট-করিডোর

অধ্যাপক ইকবাল হোসেনের সম্বলনায় অনুষ্ঠানে আরও বক্তব্য রাখেন জাগপার প্রেসিডিয়াম সদস্য আসাদুর রহমান খান, যুব জাগপা সভাপতি নজরুল ইসলাম বাবু, জাগপা ছাত্রলীগ সভাপতি আদুর রহমান ফারুকী, ঢাকা মহানগর জাগপার সদস্য সচিব মাহিদুর রহমান বাবলা, ঢাকা জেলা জাগপার সহসভাপতি জিয়াউল আনোয়ার এবং জাগপা ছাত্রলীগ সহসভাপতি রেজাউল ইসলাম, যুব জাগপার ক্রীড়া সম্পাদক জনি নদী প্রমুখ।

বুড়িগঙ্গা যেন ঢাকার ডার্টসবিন

নদী। বাংলাদেশ পরিবেশ আন্দোলন (বাপা) সূত্রে জানা যায়, গত ৮ নভেম্বর বুড়িগঙ্গা নদীর দখল ও দুর্ঘটনাব্যয়ি আর ব্যবস্থা নেওয়া, দুর্ঘণ ও দখলকারীদের জরিমানা এবং রাজধানীর চারুকলা কেন্দ্রে বৃত্তাকার নৌপথ চালু করাসহ সাত দফা দাবিতে বুড়িগঙ্গা নদীর পাড় সোয়ায়রিভে মানববন্ধন করে সংগঠনটি। তবে এখন পূর্বের বাপার এবং দাবি পূরণে তেমন কোনো উদ্যোগ নিতে দেখা যায়নি। বুড়িগঙ্গার পাড়ে বাবসা করা আদুল কাদের বনেন, এখানকার দোকানি ও ব্যবসায়ীরা অনেকেই নদীতে ময়লা ফেেনেন। এটা ঠিক না। ফলে দুর্গন্ধে আন্দোলন কর্ত্তই হয়। তবুও মানুষ বুঝতে চায় না। নদীপাড়ের কথা হয় বুড়িগঙ্গা পার হতে নৌকার জন্য পথচারী সাধনান সািকবের সঙ্গে। তিনি বলেন, তুনেছি বুড়িগঙ্গার পাড়ে অবকাশ যাপনে আসতেন আমাদের পূর্ব-পূর্বকরা। কিন্তু আমরা প্রয়োজন ছাড়া এদিকে যাই না। আসতেই দুর্গন্ধে দম বন্ধ হয়ে আসে। কোনোমতে মাফ লাগিয়ে নদী পাড় হয়ে কেরানীগঞ্জ যাচ্ছি। বুড়িগঙ্গার দখল ও দুর্ঘণ বিষয়ে বাংলাদেশ নদী পরিব্রাজক দলের কেন্দ্রীয় কমিটির সাবেক অর্থ বিষয়ক সম্পাদক প্রকৌশলী মো. শাহরিয়ার সুলতান বলেন, বুড়িগঙ্গা দুর্ঘটনার বড় কারণ হলো, নদী তীরের শিল্প কলকারখানার বর্জ্য সরাসরি নদীতে ফেলা হয়। বুড়িগঙ্গা নষ্ট হওয়ার আরেকটি কারণ দখল। ২০২৩ সালে বাংলাদেশ নদী রক্ষা কমিশন বুড়িগঙ্গা দখলের জন্য ২৮টি শিল্পপ্রতিষ্ঠান ও স্থাপনাকর্মে দায়ী করে। নদীকে রক্ষা করতে হলে এগুলো উচ্ছেদ করতে হবে। একই সঙ্গে শিলি করণপোরেনের কোনো পলয়বর্জ্য যেন নিষ্কাশন ছাড়া নদীতে না ফেলা হয় তা নিশ্চিত করতে হবে। পাশাপাশি যারা নদীতে ময়লা-আবর্জনা ফেলে তাদের চিহ্নিত করে শাস্তির আওতায় আনতে হবে।

১৬ দিনের ব্যবধানে মিয়ানমারে ফের

গুন্ডইউনের বাসিন্দারা বার্তাসংস্থা এপিকে জানিয়েছেন, কম্পনের মাঝা এনেকটা বৈশি ছিল যে অনেক বাড়ি থেকে সরে যায় না। এই ভূমিকম্পে একেবারে বাড়ি ক্ষয়স্তম্ভ হয়েছে। তবে, রাজধানী নৌপন্থা থেকে এক ব্যক্তি ফোনে এপিকে জানিয়েছেন, তারা সেখানে কোনো ধরনের কম্পন টের পাননি। গত বছর ধরে মিয়ানমারে গৃহযুদ্ধ চলছে। এর মধ্যে আরার আঘাত হেনেছে ভূমিকম্পের পরিষ্টিভুক্ত আরও জটিল করে তুলেছে। যা আরও ব্যাপক হতে পারে বলে সতর্কবাণী দিয়েছে জাতিগণ্য। সংঘটিত জানিয়েছে, ভূমিকম্প মিয়ানমারের সর্ব উপাদানে ব্যাপক প্রভাব ফেলেছে। এছাড়া সেখানে মেডিকেল ইমার্জেন্সি ঘোষণা করা হতে পারে। কারণ, ভূমিকম্পে আক্রান্ত স্থানগুলোর প্রায় সব হারাপতলা, ব্লিনিক ধ্বংস হয়ে গেছে। অবশ্য, নতুন ভূমিকম্পের পর এখন পর্যন্ত কোনো ক্ষয়ক্ষতির খবর পাওয়া যায়নি।

‘মঙ্গল শোভাযাত্রা’-র নাম পরিবর্তনের

হয়েছে। এবারও বৈশাখ শেলবন্ধন মাস। তিনি বলেন, মঙ্গল শোভাযাত্রার নাম পরিবর্তন করে বর্ষবরণ আনন্দ শোভাযাত্রা হবে। আমরা এ সিদ্ধান্ত সমর্থন করছি না। চারুকলার শিক্ষার্থীদের মতামত ছাড়া এ সিদ্ধান্ত নেওয়া যাবেনা। শোভাযাত্রার প্রস্তুতির মধ্যে চারুকলায় দুটি মোটিকে অবন দেওয়ার ঘটনায় জড়িত ব্যক্তিদের শাস্তির দাবি জানান দুটি। বাংলা নববর্ষ-১৪৩২ উদযাপনে চারুকলার আয়োজন মঙ্গল শোভাযাত্রা থেকে মঙ্গল শব্দটি বাদ দিয়ে ‘বর্ষবরণের আনন্দ শোভাযাত্রা’ নাম দেওয়া হয়েছে। গত শুক্রবার চারুকলা অনুদানের আয়োজিত এক সংবাদ সম্মেলনে এ ঘোষণা দেন চারুকলা অনুদানের ডিন অধ্যাপক ড. মো. আজহারুল ইসলাম খান। তিনি দাবি করেন, এবার নববর্ষ উদযাপন ‘একপেশে সাংস্কৃতিক চর্চা’ থেকে বেয়িয়ে এসে ‘ইনক্লুসিভ সাংস্কৃতিক চর্চা’ হবে। এদিকে শনিবার ভোরে চারুকলায় শোভাযাত্রার জন্য তৈরি করা ‘ফায়ারস্টেজ প্রতিকৃতি’ আওলে পুলিশ দেওয়া হয়। ক্ষয়স্তম্ভ হয় আরও একটি প্রতিকৃতি। পিসি ক্যামেরার ভিডিওতে মাফ পরা এক যুবককে আদম দিয়ে পালিয়ে যেতে দেখা যায়। সংবাদ সম্মেলনে জাহারা নাভিয়া আরও বলেন, ১৯৮৯ সাল থেকে এ শোভাযাত্রার আয়োজন করা হয়। এখনে এভাবে রাত্রীয় হস্তক্ষেপের বিরোধিতা করছি আমরা।

নারায়ণগঞ্জে ইপিজেড হামলায়

জন্য রিমাডের আবেদনও করা হবে বলে জানান ওসি শাহীনুর আলম। এর আগে শনিবার বিকালে কাপনগা বন রেখে ‘মার্চ ফর গাফা’ মিছিলে যোগ না দেওয়ার কয়েকশ লোক ইপিজেড এলাকায় ঢুকে পোশাক কারখানাগুলোতে হামলার ও ভাঙচুর চালায় বলে জানায় পুলিশ। এ বিষয়ে শনিবার নারায়ণগঞ্জের শিল্প পুলিশের পরিদর্শক সেলিম বাশা বলেন, ইপিজেডের ভেতরে ইউনেকো বিডি লিমিটেডও অন্তর্ভুক্ত রাখাশি লিমিটেডের নাম দুটি রপ্তানিমুখী পোশাক কারখানায় ভাঙচুর চালায় হামলাকারীরা। এ সময় লুটপাটের অভিযোগও পাওয়া গেছে। আন্দোলনের কয়েকটি গাড়িও ভাঙচুর হয়েছে। এতেই এ ঘটনায় জড়িত থাকার অভিযোগে গত সন্ধ্যে ৪৫ জনকে আটক করে যৌথ বাহিনী। যাদের বয়স ১২ থেকে ৪০ বছরের মধ্যে। এর মধ্যে কয়েকজন শিশুও রয়েছে। মামলার এজাহারে বলা হয়েছে, হামলাকারীরা ইপিএক গার্মেন্টস ম্যানুফ্যাকচারি কোং লিমিটেড, ইউনিক বিডি লিমিটেড, সিএম ইউনিট-২ এবং অন্তর্ভুক্ত ছাত্রলিমেটেডে ভাঙচুর চালায়। অন্তর্ভুক্ত ছাত্রলিমেটেড কারখানার প্রধান ফটক ভেঙে ভেতরে ঢুকে নিরাপত্তা কর্মীকে মারধরও করা হয়। কারখানা বন্ধ না করলে জ্বালিয়ে দেওয়ারও হুমকি দিয়ে কয়েকটি গাড়িও ভাঙচুর করেন হামলাকারীরা। খবর পেয়ে যৌথ বাহিনী পরিষ্টিভিত্তি শক্ত করে। আদালত পুলিশের পরিদর্শক কাইউম খান বেলা ১২টার দিকে বলেন, “ইপিজেডে হামলা ও ভাঙচুরের ঘটনায় ৪৫ জনকে আদালতে পাঠানো হয়েছে। তাদের আদালতে তোলা হবে।”

ঢাবির বর্ষবরণ ‘আনন্দ শোভাযাত্রা’

শাহবাগ মোড় ঘুরে টিএসসি মোড়, শহীদ মিনার, শারীরিক শিক্ষাকেন্দ্র, দোলের চত্বর হয়ে বাংলা একাডেমির সামনের রাস্তা দিয়ে পুরনয় চারুকলা অনুদহে গিয়ে শেষ হবে। বিজ্ঞপ্তিতে বলা হয়, শোভাযাত্রায় অংশগ্রহণকারীরা শুধু নীলতলে ও পরাশী মোড় দিয়ে বিশ্ববিদ্যালয়ে প্রবেশ করতে পারবেন। শোভাযাত্রা চলাকালীন বিশ্ববিদ্যালয়ের অন্যান্য প্রবেশ পথ ও সংলগ্ন সড়ক বন্ধ থাকবে। শুল্কলা ও সৌন্দর্য রক্ষার্থে আশপাশ দিয়ে শোভাযাত্রায় প্রবেশ করা যাবে না। নিরাপত্তার স্বার্থে পোভাযাত্রায় অংশগ্রহণকারীদের নিজ নিজ পরিচয়পত্র সঙ্গে রাখার জন্য অনুরোধ জানানো হয়েছে। পহেলা বৈশাখ উদযাপন নিয়ে বলা হয়, ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের বহুদিনের ঐতিহ্য ও বকীয়তা অব্যাহত রেখে অধিকতর অন্তর্ভুক্তিকল করার জন্য লোক-ঐতিহ্য ও ২৪-এর চেতনাকে ধারণ করে আরও বড় পরিসরে এবং চৈত্র্যোপূর্ণভাবে এ বছর শোভাযাত্রায় সর্বজনীন অংশগ্রহণের আয়োজন করা হয়েছে। বিজ্ঞপ্তিতে বলা হয়, শোভাযাত্রায় এ বছর ২৮টি জাতিগোষ্ঠী, বিভিন্ন সরকারি-বেসরকারি শিক্ষাপ্রতিষ্ঠান, সামাজিক-সাংস্কৃতিক সংগঠনসহ বিভিন্ন দপ্তরে অতিথিরা অংশ নেবেন। এই বর্ষবরণ আনন্দ শোভাযাত্রায় এ বছর থাকবে সাতটি বড় মোটরিক, সাতটি মার্কারি মোটরিক এবং সাতটি স্ট্রেট মোটরিক। ঢাবির বিজ্ঞপ্তিতে আরও বলা হয়, পহেলা বৈশাখ বিশ্ববিদ্যালয় প্রবেশ করলে ধরনের মুখোশ পরা এবং ব্যাগ বহন করা যাবে না। তবে চারুকলা অনুদহ কর্তৃক প্রস্তুত করা মুখোশ হাতে নিলে প্রদর্শন করা যাবে। বিশ্ববিদ্যালয় ক্যাম্পাসে ভুক্তজেলা বর্ষা বাজানো ও বিক্রি করা থেকে বিবত থাকার জন্য সবার প্রতি অনুরোধ জানানো হচ্ছে। বিজ্ঞপ্তিতে বলা হয়, বর্ষবরণ আনন্দ শোভাযাত্রা চলানো সেরাওগামী উদ্যানে গ্রন্থবশের জন্য ছাত্র-শিক্ষক কেন্দ্রের সামনের ঢাকা ভক্তদের পেছনের গহেই, চারুকলা অনুদহের সামনে ছিঁবর হাটের পেি এবং বাংলা একাডেমির সামনের রমনা কালী মন্দির সলুগে সী বন্ধ থাকবে। সংবাদ বিজ্ঞপ্তিতে আরও বলা হয়, ক্যাম্পাসে নববর্ষের সব ধরনের অনুষ্ঠান আগামীকাল বিকেল ৫টার মধ্যে শেষ করতে হবে। নববর্ষের দিন ক্যাম্পাসে বিকেল ৫টা পর্যন্ত প্রবেশ করা যাবে। ৫টার পর কোনোভাবেই প্রবেশ করা যাবে না, শুধু ধরে হওয়া যাবে। নববর্ষ উপলক্ষে আজ (রোববার) সন্ধ্যা ৬টার পর ক্যাম্পাসে বিশ্ববিদ্যালয়ের সিকারয়ুগে গাড়ি ছাড়া অন্য কোনো গাড়ি প্রবেশ করতে পারবে না। নববর্ষের দিন ক্যাম্পাসে কোনো ধরনের যানবহন চালানো যাবে না এবং মোটরসাইকেল চালানো সম্পূর্ণ নিষেধ। বিশ্ববিদ্যালয় ক্যাম্পাসে সবসময়ত সোলো গাড়ি নিজস্ব গাড়ি নিয়ে যাত্রাবরণের জন্য গুপ্তমাত্র নীলতলে মোড় সংলগ্ন গেট ও পরাশী মোড় সংলগ্ন গেট ব্যবহার করতে পারবেন। ছাত্র-শিক্ষক কেন্দ্রের সামনে বিশ্ববিদ্যালয়ের হুয়ে ডেক, কন্ট্রোল রুম এবং অস্থায়ী মেডিকেল ক্যাম্প রয়েছে। হাজী মুহম্মদ মুহসীন হল মঠ সংলগ্ন এলাকা, ছাত্র-শিক্ষক কেন্দ্র সংলগ্ন এলাকা, দোলের চত্বরের আশে-পাশের এলাকা ও কর্জন হল এলাকায় মোবাইল পাবলিক চত্বরে স্থান করা হবে। নববর্ষ উপলক্ষে নিরাপত্তার স্বার্থে বিশ্ববিদ্যালয় ক্যাম্পাসে পর্যায় সিঁসি ক্যামেরা ও আর্চওয়ে স্থাপনের ব্যবস্থা নেওয়া হয়েছে।

হাসিনা-রোহানা-টিউলিপের

মুজিব সিদ্ধিক ও অপর মেয়ে আজমিনা সিদ্ধিক। আদালতে দুদকের প্রসিকিউটর বিভাগের সহকারী পরিচালক ফার্মিনুল ইসলাম এ তথ্য নিশ্চিত করেছেন। এর আগে, গত বৃহস্পতিবার (১০ এপ্রিল) সাবেক প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা ও তার মেয়ে সায়মা ওয়েদনেত পুত্রসহ ১৮ জনের বিরুদ্ধে গ্রেফতারি পরোয়ানা জারি করেন আদালত। পরোয়ানা জারি হওয়া অপর আচার্যিরা হলেন- জাতীয় গৃহায়ন ও গণপূর্ত মন্ত্রণালয়ের প্রশাসনিক কর্মকর্তা মো. সাইফুল ইসলাম সরকার, জ্যেষ্ঠ সহকারী সিনিয় পূর্ববী গোলাপার, অতিরিক্ত সচিব কাজী ওয়াহিদ উদ্দিন, সচিব মো. শহীদ উদ্দা খন্দকার, রাজউকের সাবেক চেয়ারম্যানের পিএ মো. আনিছুর রহমান মিএগ, রাজউকের সাবেক সদস্য মোহাম্মদ খুরশীদ আলম, কবির আল আসাদ, তহময় দাস, মোহাম্মদ নাসির উদ্দীন, মেজর (অব.) প্রকৌশলী সামসুদ্দীন আহমদ চৌধুরী। মো. নূরুল ইসলাম, পরিচালক শেখ শাহিনুল ইসলাম, উপপরিচালক মো. হাফিজুর রহমান, হাবিবুর রহমান, মোহাম্মদ সালেহ উদ্দিন এবং শরীফ আহমেদ। শেষের দুইজন তদন্তে প্রাপ্ত আসামি।

জনা যায়, পূর্বাচলে ৬০ কাঠা প্লট বনোয়ার প্রমাণ পাওয়ায় ক্ষমতাচ্যুত সাবেক প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা ও তার মেয়ে শেখ রোহানার পরিচয়ের সদস্য, সাবেক প্রতিমন্ত্রী শরীফ আহমেদ, প্রধানমন্ত্রীর সাবেক একান্ত সচিব সাব্বাউদ্দিন এবং জাতীয় গৃহায়ন ও গণপূর্ত মন্ত্রণালয়ের ১৪ কর্মকর্তার বিরুদ্ধে পৃথক ৮টি অভিযোগপত্র বা চার্জশিট দাখিল করে দুর্নীতি দমন কমিশন (দুদক)। গত ১২, ১৩ ও ১৪ জানুয়ারি তাদের বিরুদ্ধে মামলাগুলো দায়ের করা হয়। আসামিদের বিরুদ্ধে অভিযোগ হলো- অস্বত্বাধী সরকারের সর্বোচ্চ পাকিকারী ও পার্লামেন্ট সার্ভেটী হিসেবে বহাল থাকাকালে সাবেক প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা ও তার পরিবারের ওপর অর্পিত ক্ষমতার অপব্যবহার করে বরাদ্দ পাওয়ার যোগ্য না হওয়া সত্বেও অস্ব উদ্দেশ্যে পূর্বাচল আবাদন প্রকল্পের ২৭ নম্বর সেক্টরের ২০৩ নম্বর রাস্তার ৬টি প্লট বরাদ্দ দেওয়া হয়েছে। আসামিদের বিরুদ্ধে দণ্ডবিধি, ১৮৩০ এর ১৬১/১৩৩/১৩৪/৪০৯/১০৪ ধারা তৎসহ দুর্নীতি প্রতিরোধ আইন, ১৯৪৭ এর ৫(২) ধারায় মামলা দায়ের করা হয়। বৈষম্যবিরোধী ছাত্র আন্দোলনের নেতৃত্বে সংঘটিত গণঅভ্যুত্থানে গত বছরের গত ৫ আগস্ট হুম্রাত্যাচার হয়ে ভারতে আশ্রয় নেন অণ্ডায়নী লীগ সভাপতি শেখ হাসিনা। এরপর থেকে সেখানেই রয়েছেন তিনি।

ইত্যালির রাসেল ও শামীমার

ন্যায়বিচারের অন্তর্ভুক্তি ফিরে আসবে বলে আশা করছেন মামলার বাদীপক্ষের হেডলিয়ারী আদুল হালান ভূঁইয়া রুপয়।

রিজার্ভ বেড়ে ২৬ দশমিক

২ হাজার ৫৬২ কোটি ৫৩ লাখ ৮০ হাজার ডলার। আর আন্তর্জাতিক মুদ্রা তহবিলের (আইএমএফ) হিসাব পদ্ধতি বিপিএম-৬ অনুযায়ী রিজার্ভ বর্তমানে ২০৪৬০ দশমিক ৫২ মিলিয়ন বা ২ হাজার ৪৬ কোটি ৫ লাখ ২০ হাজার মার্কিন ডলার। তবে, গত মার্চ মাসের ২৭ তারিখ কেন্দ্রীয় ব্যাংক জানিয়েছিল, সেদিন পর্যন্ত দেশের ছয় রিজার্ভের পরিমাণ ২৫৪৪০ দশমিক ৮৮ মিলিয়ন বা ২ হাজার ৪৪৪ কোটি ৮ লাখ ৮০ হাজার ডলার। আর আন্তর্জাতিক মুদ্রা তহবিলের (আইএমএফ) হিসাব পদ্ধতি বিপিএম-৬ অনুযায়ী রিজার্ভ বর্তমানে ২০২৬৬ দশমিক ৯৩ মিলিয়ন বা ২ হাজার ২৯ কোটি ৬৯ লাখ ৩০ হাজার মার্কিন ডলার। ব্যাংক সংশ্লিষ্ট সূত্র জানিয়েছেন, গত মার্চ মাসে দেশে এসেছে ৩২৯ কোটি মার্কিন ডলার রেমিট্যান্স। যা দেরের ইতিহাসে কোনো এক মাসে সর্বোচ্চ। মূলত বিপুল পরিমাণ প্রবাসী আয় দেরের রিজার্ভ বাড়াতে বড় ভূমিকা রাখছে। প্রসঙ্গত, দেশে নিট রিজার্ভ গণনা করা হয় আইএমএফের বিপিএম-৬ পরিমাণ অনুসারে। মোট রিজার্ভ থেকে স্বল্পমোয়াদি দায় বিয়োগ করলে নিট বা প্রকৃত রিজার্ভের পরিমাণ পাওয়া যায়।

নববর্ষ উদযাপনে র্যাবের বিশেষ

গোষ্ঠী, অন্যান্য নিষিদ্ধ সংগঠন এবং রাষ্ট্র ও সরকারবিরোধী মূল্য যাতে কোনো অধীতিরক পরিষ্টিভিত্তি সৃষ্টি করতে না পারে সে লক্ষ্যে র্যাবের উদ্যোগে নজরদারি জোরদার করা হয়েছে। টিএসসি, শাহবাগ, সোহরাওয়ার্দী উদ্যান, হাজারবাগ, মার্কিন মিয়া আর্টিস্টনি, শিশু একাডেমি, রমনা স্ট্রলিংসহ রাজধানীর যৌথ স্থানে বর্ষবরণ অনুষ্ঠানের আয়োজন করা হয়, সেসব স্থানের নিরাপত্তা নিশ্চিত করতে র্যাব পর্থাৎ পরীক্ষক চেকপোস্ট, টহল ও অবজারভেশন পোস্ট স্থাপনসহ বিশেষ নিরাপত্তামূলক ব্যবস্থা গ্রহণ করলে। বিজ্ঞপ্তিতে বলা হয়, রাজধানীর গুরুত্বপূর্ণ স্থানে র্যাবের বোধ উদ্দেশ্যাজল ইউনিট ও তথ্য কোয়ড দ্বারা সুইপিং করা হবে। এছাড়া বিভিন্ন অনুষ্ঠানস্থল ও গুরুত্বপূর্ণ স্থানে সুইপিং পরিচালনার পাশাপাশি র্যাবের বোধ ডিএসগোজাল ইউনিট ও তথ্য কোয়ড যেকোনো উচ্ছত পরিষ্টিভিত্তি জন্য সার্বক্ষণিকভাবে প্রস্তুত ও রেগে। সারাদেশে সার্বিক নিরাপত্তার জন্য থাকবে র্যাবের কন্ট্রোল রুম, পেট্রোল, মোবাইলসহিকেল পেট্রোল, চেকপোস্ট ও সিগিটিভি মন্টরিং করা হবে। এছাড়া যেকোনো পরিষ্টিভিত্তি মোকাবিলায় সার্বক্ষণিক প্রয়োজনীয় সংখ্যক ফোর্স রিজার্ভ থাকবে। যেকোনো নাশকতা বা হামলা মোকাবিলায় র্যাব পেশ্পাল ফোর্সের কমান্ডো টিমকে সার্বক্ষণিক প্রস্তুত রাখা হয়েছে। নাশকতাসহ যেকোনো উচ্ছত পরিষ্টিভিত্তি মোকাবিলায় পর্যাপ্ত সংখ্যক টহল মোতায়েন ও সাদা পোশাকে গোয়েন্দা নজরদারি বাড়াণোর মাধ্যমে নাশকতাসহ যেকোনো ধরনের উচ্ছত পরিষ্টিভিত্তি কঠোরভাবে প্রতিহত করা হবে। ব্যাটালিয়নস্তপোতে নিজ নিজ কন্ট্রোল রুমেই মাধ্যমে তাদের জনপ্রতিনিধি ও অন্যান্য আইনশৃঙ্খলা বাহিনীর সঙ্গে সমন্বয় করবে। র্যাব সনদ দপ্তরে কন্ট্রোল রুমেই মাধ্যমে ঢাকাসহ সারা দেশে নিরাপত্তা ব্যবস্থা পর্যবেক্ষণ ও সমন্বয় করা হবে। এতে আরও বলা হয়েছে, গোয়েন্দা তথ্য, সাইবার মন্টরিংসহ অন্যান্য তথ্য বিশ্লেষণ করে বাংলা নববর্ষকে কেন্দ্র করে হাইব্রিড মন্টরিংসহ নববর্ষের আয়োজন নিশ্চিত পাওয়া যাবে। গোয়েন্দা নজরদারি ও সাইবার জগতে মন্টরিং বাড়াণোর মাধ্যমে নাশকতাকারীদের যেকোনো ধরনের পরিকল্পনা ন্যায়ক গিজে প্রস্তুত র্যাব। চৌর্যুলয় জগতে নববর্ষকে কেন্দ্র করে যেকোনো ধরনের উচ্ছত পরিষ্টিভিত্তি মোকাবিলায় তথ্য, মিথ্যা তথ্য ছড়িয়ে আনাক্ষিভত পরিষ্টিভিত্তি সৃষ্টি করতে না পারে সে জন্য র্যাব সাইবার মন্টরিং টিম অনলাইনে সার্বক্ষণিক নজরদারি অব্যাহত রাখছে।

ভাড়ায় উড়ােজাহাজ না পাওয়ায়

এলে সমস্যা বাড়া খাবড়িক। কিন্তু উড়ােজাহাজ ভাড়া না পাওয়া গেলে কি করা যাবে। এদিকে এ বিষয়ে বিমান বাংলাদেশ এয়ারলাইনসের ব্যবস্থাপনা পরিচালক ও প্রধান নির্বাহী কর্মকর্তা (সিইও) ড. সাফি়ুর রহমান জানান, বিমান দুটি উড়ােজাহাজ লিজ মারফত পান গত কয়েক মাসে এককোম্বিবার দরপত্র আহ্বান করছেন। তিনবার আহ্বান করলে কোনো উড়ােজাহাজ পাওয়া যায়নি। শেখ চৌধুরী হিসেবে আরেকটা দরপত্র আহ্বান করে ৭ এপ্রিল উন্মুক্ত হয়েছিল। শেষে দরপ্রমাণ জমা পড়বে, সেগুলো মূল্যায়নের পর সর্বনিম্ন দরদাতার কাছ থেকে উড়ােজাহাজ ভাড়া নোয়া হবে। কিন্তু এপর্যে যদি উড়ােজাহাজ সংগ্রহ না করা যায় তাহলে হয়তো কোনো একটা বিকল্প ব্যবস্থা করা হবে।

ভারতীয় দূতবাস অভিযুক্ত গণমিছিলের ঘোষণা খেলাফতে মজলিসের

স্টাফ রিপোর্টার : ভারতের সংসদে পাশ হওয়া বিতর্কিত নিয়াক্ষ সংশোধনী বিল-২০২৫ বাতিল ও ভারত জুড়ে হাজারে মূল্যমিত গণমিছিলের প্রতিবাদে আগামী ২৩ এপ্রিল (বুধবার) ঢাকাসহ ভারতীয় দূতবাস অভিযুক্ত গণমিছিল ও যারকলিপি প্রদান করে বাংলাদেশে খেলাফত মজলিস। গত শনিবার পল্টনসহ দলীয় কার্যালয়ে অনুষ্ঠিত দলের কেন্দ্রীয় নির্বাহী পরিষদের এক বৈঠকে এই কর্মসূচি গ্রহণ করা হয়। গতকাল রোববার দুপুরে মিডিয়া সমন্বয়ক মাওলানা রমনা জুনাইদে এফএনএসডকে এ তথ্য জানালেন। বৈঠকে সভাপতিত্ব করেন দলের আমির মাওলানা মামুনুল হক। সংগঠনের মহাসচিব মাওলানা জালালুদ্দীন আহমদের পরিচালনায় সভায় অন্যান্যদের মধ্যে অংশগ্রহণ করেন পিয়ারির নায়েবে আমীর মাওলানা ইউসুফ আশরাফ, মাওলানা রেজাউল কামিন জাল্লালী, মাওলানা আফসারুর রহমান, সাবেক এর্মপি মাওলানা শাহিনুর পাশা চৌধুরী, মাওলানা কুরবান আলী, যুগ্ম মহাসচিব মাওলানা আতাউল্লাহ আমীন, মাওলানা আব্দুল আজিজ, মাওলানা তোফাজ্জল হোসেন মিয়াজী, মুফতি শরাফত হোসাইনসহ কেন্দ্রীয় নেতারা।

হাঁকডাক করে বিনিয়োগ সম্মেলনের সুবিধা পাবে না বাংলাদেশ: এবি পাটি

স্টাফ রিপোর্টার : উচ্চাশা অনুযায়ী বিনিয়োগ সম্মেলনের সাফল্য অর্জিত না হলে তা দুঃখজনক হবে বলে মনে করে আমরা বাংলাদেশে পাটি (এবি পাটি)। মহান আয়ের দেশ হওয়ার পরিকল্পনা থেকে সর না আসলে, হাঁকডাক করে আয়োজন করা বিনিয়োগ সম্মেলনের সুবিধা পাবে না বাংলাদেশে বলে আশঙ্কা প্রকাশ করেছেন দলটির নেতারা। গতকাল রোববার বেলা ১২টায় বিজয় নগরসহ দলের কেন্দ্রীয় কার্যালয়ে আয়োজিত সংবাদ সম্মেলনে এসব শব্দক কথা জানান এবি পাটির চেয়ারম্যান মজিবুর রহমান মঞ্জু। তিনি বলেন, এবি পাটি মনে করে- ৩৫ রেজিমেন্টে দেওয়া বিভিন্ন মিথ্যাণ্ড ও কাল্পনিক তথ্য-উপাত্তের ওপর ভিত্তি করে ২০২৬-এর নভেম্বরে অনুন্নত দেশের তালিকা থেকে বেরিয়ে এসে মধ্যম আয়ের দেশ হওয়ার রূপস্ফরক অর্থনীতির মেরুদণ্ড তেড়ে দেবে। দক্ষিণ এশিয়াতে বাংলাদেশ যে কারণে বর্ণবিভাগ ও বিনিয়োগের জন্যগ উপযোগী ও প্রতিযোগিতামূলক অবস্থানে আছে, তা আর থাকবে না। তাই দেশি-বিদেশি বিনিয়োগকারীরা স্থানীয় বাজার থেকে মুখ ফিরিয়ে নেবে বলে আমরা আশা প্রকাশ করছি। এবি পাটির চেয়ারম্যান বলেন, দেশের অর্থনীতিতে ও বাণিজ্যের স্বচ্ছতার স্বার্থে প্রাসঙ্গিক সব পরিসংখ্যান ঘাটাই-বর্ধাই করে পুনঃপ্রকাশ জরুরী। দেশের মোট জনসংখ্যায় (প্রবাসী ও কর্মক্ষম তরুণসহ), জিডিপির পরিমাণ, মাথাপিছু গড় আয় ও আয়, ব্যবসায়িক প্রবৃদ্ধি, দারিদ্র্য সীমার নিচে বসবাসকারী জনসংখ্যা, শিক্ষা ও দক্ষতার হার, ত্রয় ক্ষমতা সম্পন্ন দেশীয় বাসায়ের পরিধি, রিজার্ভ ও ঋণের পরিমাণ, বৈশ্বিক ক্রেডিট রেটিং ইত্যাদি বিবিশাষণগত তথ্য দেশি ও বিদেশি বিনিয়োগকারীদের জন্য প্রকাশ করা আবশ্যগত- যাতে তারা বেবেচিৎসি সনিক ও কার্যকর সিদ্ধান্ত নিতে পারে। মজিবুর রহমান মঞ্জু বলেন, ১৯৭১ সালে অনুন্নত, উন্নয়নশীল ও উন্নত দেশের তালিকা পরামর্শ করে থেকে বাংলাদেশে অনুন্নত দেশের তালিকাতো সর পায় ১৯৭৫ সালে। এর মোক্ষম সুযোগ কাজে লাগিয়ে দেশের অর্থনীতিতে তিত গড়ে দেন সাবেক প্রেসিডেন্ট জিয়াউর রহমান, যা এখনও আমাদের অর্থনীতিতে রেরদস্ত। কিন্তু দেশি-

বিদেশি ষড়যন্ত্রের কবলে পড়ে তথাকথিত মধ্যম আয়ের দেশ হওয়ার চেগা করলে দেশের রফতানিতে ধস নামবে; অনুন্নত দেশে হওয়ার কারণে গঠক কয়েক মুগ ধরে করবহীনই যে সব সুবিধা পাশা দুনিয়াতে আমরা পাচ্ছি তা হারিয়ে ফেলবে। উচ্চ সুদে ঋণ ও কটামাল আমদানি করে স্থানীয় বা বৈদেশিক পুলিশা? সাল রাখা স্খর হবে না মন্ত্রণপত্র কাজ তিঁন বলেন, এসব প্রশ্ন দেশি-বিদেশি বিনিয়োগকারীদের মাথায় রয়েছে, তাই এগুলোর সমাধান না করে বিনিয়োগ সম্মেলন থেকে আশংকরূপ কোনোও সফলতা আসবে বলে মনে করে না এবি পাটি। ফলে উচ্চাশা অনুযায়ী বিনিয়োগ সম্মেলনের সাফল্য অর্জিত না হলে তা হবে দুঃখজনক। রফতানি বাজারের কৌলমগত দিক তুলে ধরে মঞ্জু বলেন, এবি পাটি মনে করে, যে কোনও বিনিয়োগকারীদের স্থানীয় ও রফতানি বাজার সামনে রেখে বিনিয়োগের সম্ভাব্যগততা যাচাই করতে হয়। সেক্ষেত্রে স্থানীয় বাজারের সম্মততা, দুনিয়া জুড়ে রফতানির সম্ভাবনা, অবকাঠামোগত সুবিধা, প্রতিযোগিতামূলক কর-ভগুটি আছে কিনা, জ্বালানি নিরাপত্তা, স্থানীয় বিনিয়োগকারীদের স্বার্থ সংরক্ষণ, ব্যাংক ঋণ-ডলারের মঞ্জু ইউআইসি সব চ্যালেঞ্জকে মোকাবিলা করার বাস্তবভিত্তিক পন্থকল্প জরুরী। অস্বত্বাধী সরকারের সিদ্ধান্ত এবং আন্তর্জিকতাকে সাধুবাদ জানিয়ে তিঁন বলেন, বিনিয়োগ সম্মেলনকে বিরে দেশে-বিদেশে যে অগ্রহ তৈরি হয়েছে, তাকে হিটবাকচতাে কাজে লাগাতে হবে। এলডিসি গ্রাঞ্জেশনের উদ্যোগকে স্থগিত করতে হবে দেশের অর্থনীতির স্বার্থেই। সংবাদ সম্মেলনে আরও উপস্থিত ছিলেন, দলের যুগ্ম সাধারণ সম্পাদক ব্যগ্যারিস্টার যোবারের আহমদ ভূঁইয়া, অধ্যুগতাকোটি আব্দুল্লাহ আল মামুন রানা, আনোয়ার সাদাত টুটুল, কেন্দ্রীয় নেতা সেলিম খান, হাজারা মেহজাবিন, আব্বাসুল ইসলাম আজাদ, আমেনা বেগম, জিঞ্জিরাইল বাকী আফসাতুন, আব্দুল কাদের মুলি, হাবিব মিয়াজী, নজরুল ইসলাম কামরুল প্রমুখ।

মোহাম্মদপুরে সাঁড়াশি অভিযানে

১২ জন গ্রেফতার

স্টাফ রিপোর্টার : রাজধানীর মোহাম্মদপুর থানাধীন বিভিন্ন এলাকায় দিনব্যাপী সাঁড়াশি অভিযান পরিচালনা করে বিভিন্ন অপরাধে জড়িত মোটে ১২ জনকে গ্রেফতার করেছে ডিএমপি। মোহাম্মদপুর থানা পুলিশ। গতকাল রোববার ডিএমপি মোহাম্মদপুর জোনের সহকারী পুলিশ কমিশনার (এসি) এ কে এম মেহেদী হাসান এ তথ্য নিশ্চিত করেছেন। মেহেদী হাসান বলেন, শনিবার দিনব্যাপী মোহাম্মদপুর থানা পুলিশ কর্তৃক সাঁড়াশি অভিযানে বিভিন্ন পয়েন্টে থেকে নারীসহ মোট ১২ জনকে গ্রেফতার করা হয়েছে। গ্রেফতাররা হলেন- আমিরুল ইসলাম (২৮), সেলিম (৩০), নাছির (১৯), শহিদুল ইসলাম (৩৫), মজিবুর রহমান (৫৫), জুয়েল (৪৩), জাকির হোসেন সুমন (৩৫), রাজা (৩৮), কামাল(৩২), মিম (২০), সুমন (২৪) ও তানজিম (২৩)। এদের মধ্যে দ্রুত বিচার আবেদন পঞ্জিন, মাদক মামলায় একজন, ফুরির মামলায় একজন, দস্যুতার মামলায় একজন, ডাকাতির প্রস্তুতি মামলায় দুজন এবং ডিএমপির অন্যান্য মামলায় দুজনকে গ্রেফতার করা হয়। গ্রেফতাররা আমাদের আদালতে গেরণ করা হয়েছে বলেও জানান তিনি।

দেশের সব মসজিদে একই সময় জুম্মা আদায়ের আহ্বান ইসলামিক ফাউন্ডেশনের

স্টাফ রিপোর্টার : দেশের সব মসজিদে জুম্মার নামাজ একই সময় আদায় করতে অনুরোধ জানিয়েছে ইসলামিক ফাউন্ডেশন (ইফা)। গতকাল রোববার এক সংবাদ বিজ্ঞপ্তিতে এই আহ্বান জানানো হয়। ইসলামিক ফাউন্ডেশনের মহাপরিচালক আঃ ছালান খান (সিনিয়র জেলা ও দায়রা জজ) সাই চক্া এই সংবাদ বিজ্ঞপ্তিতে বলা হয়, ‘জুম্মার দিন সর্বাপেক্ষা উত্তম ও বরকতময় দিন। সংঘর্ষের শ্রেষ্ঠতম দিন।’ মহান আরাহ্য বলেছেন, ‘হে বাইবিলি!’ জুম্মার দিন তখন নামাজের উল্লা ডাকা হয়, তখন তোমারা আল্লাহর স্মরণে দিকে দাবিত হও। আর চোো-কেনো বর্জন কর। এই তোমাদের জন্য সর্বোত্তম; যদি তোমারা জানতে ।’ (সূরা জুম্মা, আয়াত: ৯) জুম্মা পারম্পরিক দর্শা সাক্ষ্যৎ ও শান্তিকৈ স্মরণে দিন।, তখন বিশেষ বিশেষ মাদীনা ও তামপুর্নগহ হওয়ার কারণ হলো এ দিনে বিশেষ সময়ে বরকত ও কল্যাণ রয়েছে। ইসলামিক ফাউন্ডেশন জানিয়েছে, বাংলাদেশে বিভিন্ন মসজিদে বিভিন্ন সময়ে জুম্মার নামাজ আদায় করতে দেখা যায়। কোনো মসজিদে দুপুর ১টায়, কোনো মসজিদে দেড়টায়, আবার কোনো মসজিদে দুপুর ১টা ৫০ মিনিটে জুম্মার নামাজ শুরু করতে দেখা যায়। সমসের তারতম্যের কারণে ধর্মপ্রাণ মুসলিমরা বিশেষ করে পথচারীরা (সেফরত মুসলি) বিভ্রান্ত ও সমস্যার সম্মুখীন হন। এ সমস্যা দূরীকরণে সারাদেশে সব মসজিদে মুসল্লিদের সুবিধার্থে একই সময় দুপুর ১.৩০টায় জুম্মার নামাজ আদায় করার জন্য আহ্বান জানিয়েছে ইসলামিক ফাউন্ডেশন। সংবাদ বিজ্ঞপ্তিতে বলা হয়, এতাব্যবস্থায়, তার বিভাগ/জেলায় অবস্থিত সব মসজিদে একই সময়ে অর্থাৎ দুপুর দেড়টায় জুম্মার নামাজ আদায় করার বিষয়ে প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য নির্দেশনামে অনুরোধ করা হলো।

কারামুক্ত হলেন নারায়ণগঞ্জের আলোচিত

ছাত্রদলের সাবক সভাপতি জাকির খান

স্টাফ রিপোর্টার : জামিনে মুক্ত হয়েছে নারায়ণগঞ্জের আলোচিত নেতা জেলা ছাত্রদলের সাবেক সভাপতি জাকির খান। ৩৩ মামলায় ধাপে ধাপে জামিন পেয়ে গতকাল রোববার সকালে নারায়ণগঞ্জ কারাগার থেকে মুক্তি পান তিনি। কারাগার থেকে মুক্ত হওয়ার পর তাকে ফুলেল শুভেচ্ছা জানান নেতাকর্মীরা। কারামুক্ত হয়ে নারায়ণগঞ্জবাসীর কাছে দেয়া ও সহযোগিতা চেয়েছেন জাকির খান। এর আগে ২০২২ সালের ৩ সেপ্টেম্বর ১৯১-এর একটি অভিযানে ঢাকার বসুন্ধরা আবাসিক এলাকা থেকে গ্রেফতার হন জাকির খান। নারায়ণগঞ্জে মোট ৩৩টি মামলার আসামি ছিলেন জাকির খান। গ্রেফতার হওয়ার পর ধাপে ধাপে বিভিন্ন মামলায় জামিন পান তিনি। চলতি বছরে ৭ জানুয়ারি বাবসারী সাকির আলম হত্যা মামলার রায়ে তিনি এবং মামলার অন্য আসামিরা খালাস পান। নব্বইয়ের দশকে জাতীয় পার্টির ছাত্র সংগঠন জাতীয় ছাত্র সমাজ থেকে জাতীয়তাবাদী ছাত্রদলে আসা জাকির হোসেন ওরফে জাকির খান একসময় শহরের ‘কাডার’ হিসেবে পরিচিত ছিলেন। ২০০১ সালে বিএনপি ক্ষমতায় আসার পর তিনি জেলা ছাত্রদলের সভাপতি হন। ২০০৩ সালের ১৮ ফেব্রুয়ারি নগরীর মাসদাইর এলাকায় নিজের বাড়ির অদূরে বাবসারী আলম খন্দকারকে প্রহসেণ্ডে গুলি করে হত্যা করা হয়। নিট পোশাক বিবরণীদের সংগঠন বিকেএনসিওর সাবেক সহ-সভাপতি সাকির বিএনপি চেয়ারপারসনের সাবেক উপনেত্রী (বহিষ্কৃত) ও বর্তমানে তৃণমূল বিএনপির মহাসচিব আড্ডেভাকোটে তৈমুর আমম খন্দকারের ছোটভাই। সাকির আমম খন্দকার হত্যার পর আসামি হিসেবে নাম এলে আওয়ালপনে চলে যান জাকির খান



নিজের জমিতে চাষ করা টমেটোগাছে ঝুলে আছে কাঁচা-পাকা টমেটো। সেখান থেকে টমেটো তুলে নিয়ে যাচ্ছেন এই ব্যক্তি। গুজদিয়া, কিশোরগঞ্জ।

পীরগঞ্জের বালু চরে ভুট্টা কাটা মাড়াইয়ে ব্যাস্ত চাষিরা

পীরগঞ্জ, রংপুর প্রতিনিধি : রংপুরের পীরগঞ্জ উপজেলার ১৫ ইউনিয়নে চলতি মওসুমে ভুট্টার বাষ্পার আবাদ হয়েছে। ফলনও হয়েছে বেশ ভাল। চাষিরা নতুন ভুট্টা আহরন ও মাড়াইয়ে তাই ব্যাস্ত সময় পার করছেন। ধান-ভুট্টা ও সবজির জন্য খ্যাত এই উপজেলার করতোয়া নদীর দু'ধারের বালু চর। ওইসব এলাকায় দিগন্ত বিস্তৃত শুধু ভুট্টা আর ভুট্টার ক্ষেত। চলতি মৌসুমেও লক্ষ্যমাত্রার চাইতে অধিক পরিমাণ জমিতে ভুট্টা চাষ করা হয়েছে। ফলনও হয়েছে ভালো হয়েছে। অনুকূলে আবহাওয়া ও আধুনিক কৃষি প্রযুক্তিতে কৃষকদের আত্মই সৃষ্টি হওয়ায় স্বল্প খরচে যথাসময়ে কৃষকরা এবার ভুট্টা মাড়াই শুরু করেছেন। ৭৪ চর কম হওয়ায় এ বছর ভুট্টার চাষে কৃষকরা বেশি ঝুঁকে পড়ছেন। মৌসুমের শুরুতেই নতুন ভুট্টার ফ্রেতা কম দামও কম বলে কৃষকরা

আক্ষেপ করে বলছেন। ভালো ফলনের আশায় উপজেলার কৃষকরা রাতদিন পরিশ্রম করে যাচ্ছে। কৃষি অফিসের তথ্য অনুযায়ী চলতি মওসুমে ৮ হাজার ২ শত হেক্টর জমিতে ভুট্টা চাষ করা হয়েছে। একটি পৌরসভা এবং ১৫ টি ইউনিয়নে ৮ শ ৭০ জন কৃষককে বিনামূল্যে সার ও বীজ প্রদাননা হিসাবে বিতরণ করা হয়েছে। উপজেলার করতোয়া নদীর চরাঞ্চলের অনেক চাষি বলছেন, অন্যান্য ফসলের তুলনায় বেশি লাভ ও আবাদ পদ্ধতি সহজ হওয়ার কারণে কৃষকেরা ভুট্টা চাষে আত্মই হয়ে উঠছেন। চতরা ইউনিয়নের পার কুমারপুর গ্রামের ভুট্টা চাষি আব্দুল মনিম, সুলতা মিয়া বলেন, গমের মতো ফসলের তুলনায় ভুট্টা চাষে লাভ বেশি হয়, এতে পরিচর্যাও কম। চরে ভুট্টার ফলন বেশি হয় এবং মাড়াই প্রক্রিয়াও অনেক সহজ। এ ছাড়াও একই জমিতে সাধি

ফসলও চাষ করা যায়। মূলত এসব সুবিধার কারণেই কৃষকরা ভুট্টা চাষে এখন বেশি আত্মই হয়ে উঠেছেন। একই এলাকার অপর চাষি আজহার আলী জানান, শীত মৌসুমের শুরুতেই এবং বালু চর থেকে পানি নেমে যাবার সাথে সাথেই অক্টোবর-নভেম্বর মাসে ভুট্টার বীজ রোপণ করা হয় আলুর জমিতে। মার্চ-এপ্রিলের মধ্যে ভুট্টা ঘরে ওঠে। চর এলাকায় এখন রবি মৌসুমে বেশির ভাগ জমিতেই এখন ভুট্টার চাষ হচ্ছে। উপজেলার বাটিকামারী গ্রামের চাষি মোনাজ্জল হোসেন জানান, কিছুদিন আগে সব ধরনের ফসলের চাষাবাদ করা হতো। চর এলাকায় বালু মাটিতে অতিরিক্ত সেচ এয়ার প্রয়োগ হয়। আগাছা পরিষ্কার করতে শ্রমিক খরচও বেশি হয়। এসব খরচ তুলামালক কম হওয়ায় এলাকার চাষিরা ভুট্টা চাষে ঝুঁকছে।

ত্রিশালে যাত্রীবাহী বাস থেকে ভারতীয় মদ উদ্ধার, আটক ও

ত্রিশাল, ময়মনসিংহ প্রতিনিধি : নেত্রকোণার কলমাকান্দা থেকে মা মনি এন্টারপ্রাইজ নামের একটি যাত্রীবাহী বাস যাত্রিহীন ঢাকা। যাত্রার বাস নম্বর ঢাকা মেট্রো-ব ১৩-১০৬৬। গোপন সংবাদের ভিত্তিতে ওই বাসটিতে অভিযান পরিচালনা করে ত্রিশাল থানা পুলিশ। এসময় বাস থেকে তেথটি বোতল ভারতীয় মদ উদ্ধার করা হয়। এক প্রেস বিক্রে-এ বিষয়টি নিশ্চিত করে ত্রিশাল থানার অফিসার ইনচার্জ মনসুর আহমেদ জানান, গোপন সংবাদের ভিত্তিতে ঢাকা-ময়মনসিংহ মহাসড়কে ত্রিশাল উপজেলার বগার বাজার এলাকায় অবস্থিত নিগার জমান ফিলিং স্টেশন সামনে অবস্থান করা পুলিশ চেকপোস্টে তল্লাশী পরিচালনা করা হয় নেত্রকোনা জেলার কলমাকান্দার লেঙ্গুরা থেকে ছেড়ে আসা ঢাকাগামী একটি যাত্রীবাহী বাসে। বাসটিতে তল্লাসী চালানোর সময় বাস চালক, সুপারভাইজার ও হেলপারদের দেয়া তথ্যমতে বাসের পিছনের দিকে নিচে অতিরিক্ত ঢাকা রাখার জায়গায় সুকৌশলে ৩টি ছোট প্যাকেট বস্তুর ভিতরে থাকা তেথটি বোতল ভারতীয় মদ উদ্ধার করা হয়। বাস চালক, হেলপার ও সুপারভাইজার বান্ধন করে নিয়ে আসে। এসময় ত্রিশাল থেকে আটক করে ত্রিশাল থানা পুলিশ। আটককৃতরা হল, নেত্রকোনা জেলার দুর্গাপুর উপজেলার রামন নসর কুমুদপাঞ্জ এলাকার কাঞ্চন মিয়া (২৭), একই উপজেলার লক্ষীপুর গ্রামের ইয়ামিন আরাফাত (২২) ও শান্তিপুর এলাকার রিফাত মিয়া বাবু (২৪)। আটককৃতদের বিজ্ঞ আদালতে পাঠানো হয়েছে বলেও নিশ্চিত করেছে ত্রিশাল থানার অফিসার ইনচার্জ মনসুর আহমেদ। বাস, উদ্ধারকৃত ভারতীয় মদের ৩৬টি বোতল, চালক, সুপারভাইজার ও হেলপারদের থানায় নামে এজাহার দায়ের করা হলে ১৯৭৪ সালের বিশেষ ক্ষমতা আইনের ২৫-বি(২) ধারায় মামলা রুজু করা হয়েছে বলে থানা সূত্র জানায়।

ভোগাই নদীতে অবৈধভাবে বালু উত্তোলনে ৪৮ ড্রেজার ধ্বংস

শেরপুর প্রতিনিধি : শেরপুরের নালিতাবাড়ী উপজেলার ভোগাই নদীতে ভ্রাম্যমান আদালত অভিযান পরিচালনা করে নদীর দুই পাড় ভেঙে গভীর গর্ত করে অবৈধভাবে বালু উত্তোলনের অভিযোগে ৪৮টি মিনি ড্রেজার মেশিন ধ্বংস, ১টি ট্রাক, ১টি ভেজু জন্ড, বালু উত্তোলনের ১১টি বাঁশের মাচা, অসংখ্য পাঁচপ ও অবৈধ সরঞ্জাম রাখার ২টি অস্থায়ী ঘর ভেঙে গুড়িয়ে দেওয়া হয়েছে। একইসাথে এক ব্যক্তিকে অবৈধভাবে বালু উত্তোলনের সাথে জড়িত থাকার অভিযোগে এক মাসের বিনাশ্রম কারাদণ্ড প্রদান করা হয়েছে। গত মঙ্গলবার দিনব্যাপী উপজেলার হাতীপাড়া-ভাংগা এলাকায় ভোগাই নদীতে ওই ভ্রাম্যমান আদালতের অভিযান পরিচালনা করা হয়। নালিতাবাড়ী উপজেলার নির্বাহী কর্মকর্তা ও নির্বাহী ম্যাজিস্ট্রেট ফারজানা আজহার ববি এবং সহকারী কমিশনার (ভূমি) মো. আনিসুর রহমান যৌথভাবে ওই অভিযান পরিচালনা করেন। বিষয়টি নিশ্চিত করে নালিতাবাড়ী উপজেলার নির্বাহী কর্মকর্তা ও নির্বাহী ম্যাজিস্ট্রেট ফারজানা আজহার ববি বলেন, বালু মহাল ও মাটি ব্যবস্থাপনা (সংশোধন) আইন ২০২৩ অনুসারে এই অভিযান পরিচালনা করা হয়েছে। তিনি আরো জানান, জনস্বার্থে ও পরিবেশের ভারসাম্য রক্ষায় এ ধরনের অভিযান অব্যাহত থাকবে।

বগুড়ায় ছিনতাইকারীদের হামলায় শিকার দুই পুলিশ সদস্য

বগুড়া প্রতিনিধি : বগুড়ায় ছিনতাইকারী ধরতে গিয়ে হামলার শিকার হয়েছে নারুলী পুলিশ ফাঁড়ির দুই পুলিশ সদস্য। আহত দুই পুলিশ সদস্য হলেন এটিএসআই ফিরোজ ও কনস্টেবল মাহবুব। ধাওয়াপাড়া এলাকায় এই হামলার ঘটনা ঘটে। হামলায় আহত দুই পুলিশ সদস্য শহীদ জিয়াউর রহমান মেডিকেল কলেজ হাসপাতালে চিকিৎসারীন রয়েছে। হামলার বিষয়টি নিশ্চিত করেছেন নারুলী পুলিশ ফাঁড়ির ইনচার্জ ইলপেটের নাজমুল হক। পুলিশের এই কর্মকর্তা জানান, সারিয়াকান্দা থেকে বালুভর্তি একটি ট্রাক বগুড়ার দিকে যাচ্ছিল। পথে ফুলবাড়ী ফাঁড়ি এলাকায় দ্বিতীয় বাইপাস সড়কে একদল দুর্বৃত্ত ট্রাকটি থামিয়ে চালককে অস্ত্রের মুখে জিম্মি করে। পরে চালককে দিয়ে ট্রাকটি নারুলীতে নিয়ে যাওয়া হয়। সেখান থেকে আবার ধাওয়াপাড়ায় একটি মাঠে এনে বালু আনলোড করে ট্রাকটি খালি অবস্থায় একটি ছ'মিলের পাশে রেখে দেয়। এরপর চালককে একটি বাড়িতে আটকে রেখে তার মালিকের কাছে তিন লাখ টাকা মুক্তিপণ দাবি করে। খবর পেয়ে রাতেই ফাঁড়ি পুলিশ অভিযান চালিয়ে চালক ও ট্রাকটি উদ্ধার করে। এ সময় কৃষি সম্প্রসারণ অধিদপ্তরের প্রাচীরের অপর পাশ থেকে দুর্বৃত্তরা ইটপাটকেল ছুড়ে পুলিশের উপর হামলা চালায়। এতে আহত হন এটিএসআই ফিরোজ ও কনস্টেবল মাহবুব। পরবর্তীতে অতিরিক্ত পুলিশ গিয়ে আহতদের উদ্ধার করে হাসপাতালে ভর্তি করে। এই বিষয়ে জেলা পুলিশের মিডিয়া ও মুখপাত্র অতিরিক্ত পুলিশ সুপার সুমন রঞ্জন সরকার জানান, পুলিশ সদস্যদের উপর হামলা এটা একটি অতর্কিত হামলা। হামলাকারীদের সনাক্ত করে গ্রেফতারের জন্য জেলা পুলিশের একাধিক টিম কাজ করছে।

ঝিনাইগাতীতে কৃষকদের মাঝে বিনামূল্যে ধান বীজ ও সার বিতরণ

শেরপুর প্রতিনিধি : 'কৃষিই সমৃদ্ধি' এই প্রতিপাদ্যকে সামনে রেখে শেরপুরের ঝিনাইগাতীতে ৩৬৫ জন ক্ষুদ্র ও প্রান্তিক কৃষকের মাঝে বিনামূল্যে আউশ ধান বীজ ও সার বিতরণ করা হয়েছে। উপজেলা প্রশাসন ও উপজেলা কৃষি অফিসের কার্যালয় আয়োজিত এ বিতরণ কার্যক্রমের উদ্বোধন করেন ঝিনাইগাতী উপজেলা নির্বাহী কর্মকর্তা মো. আনিসুর রহমান। ২০২৪/২৫ অর্থ বছরের খরিপ-১ মৌসুমে ক্ষুদ্র ও প্রান্তিক কৃষকদের জন্য প্রদান্য কর্মসূচীর আওতায় এ উদ্যোগ গ্রহণ করা হয়। প্রত্যেক কৃষককে বিনামূল্যে পাঁচ কেজি আউশ ধান বীজ, দশ কেজি ডিএপি ও দশ কেজি এমএর্গপ সার প্রদান করা হয়। বিনামূল্যে ধানের বীজ ও সার পেয়ে কৃতজ্ঞতা প্রকাশ করেছেন ক্ষুদ্র ও প্রান্তিক কৃষকরা। এ সময় আরও উপস্থিত ছিলেন, উপজেলা কৃষি কর্মকর্তা মো. ফরহাদ হোসেন, কৃষি সম্প্রসারণ কর্মকর্তা মো. জাহিদ হোসান, কৃষি সম্প্রসারণ কর্মকর্তা ওয়াহিদুজ্জামান নূর, সহকারী কৃষি সম্প্রসারণ কর্মকর্তা মাসুদ পারভেজ, উদ্ভিদ সংরক্ষণ কর্মকর্তা মো. জহুরুল ইসলাম প্রমুখ।

চট্টগ্রামে ধর্ষণচেষ্টা চোকে গিয়ে প্রাণ গেল কিশোরীর

চট্টগ্রাম প্রতিনিধি : এবার চট্টগ্রামের চন্দনাইশ উপজেলার গাছবাড়িয়ায় নান-বাড়িতে বেড়াতে গিয়ে যুবক কর্তৃক ধর্ষণচেষ্টার শিকার হন এক ২০ বছরের কিশোরী। ওই নারকীয় ঘটনায় কিশোরীর বৃদ্ধ নানা-নানিও যুবকটির হামলার শিকার হয়েছেন বলে জানা গেছে। উপজেলার নোয়াপাড়া এলাকায় এই মর্মান্তিক ঘটনা ঘটে। চন্দনাইশ থানার এএসআই আমিন উল্লাহ সাংবাদিকদের জানান, বসত ঘরে ঢুকে কিশোরীকে ধর্ষণের চেষ্টা চালায় আত্মীয় পরিচয়নের নাজিম নামে এক যুবক। এ সময় বাধা দিলে ক্ষিপ্ত হয়ে কিশোরীকে ধারালো অস্ত্র দিয়ে কুপিয়ে হত্যা করে সে। পরে তার মরদেহ উয়লোটে ফেলে রেখে পালিয়ে যায়। তিনি আরও বলেন, ঘটনাটি দেখে ফেলায় কিশোরীর বৃদ্ধ নানা ও নানিকেও কুপিয়ে গুরুতর আহত করে অভিযুক্ত নাজিম। তাদেরকে চট্টগ্রাম মেডিকেল কলেজ হাসপাতালে ভর্তি করা হয়েছে। মেয়েটিকে ধর্ষণ করা হয়েছিল কিনা, তা নিশ্চিত হতে ময়নাতদন্তের রিপোর্টের অপেক্ষা করা হচ্ছে। নিহতের মরদেহ ময়নাতদন্তের জন্য চমকে মর্মে পাঠানো হয়েছে। ঘটনার পর থেকে অভিযুক্ত নাজিম পলাতক রয়েছে। তাকে গ্রেপ্তারে পুলিশ অভিযান চালাচ্ছে বলে জানায় সার্ভিস্‌ থানা পুলিশ। এদিকে এ ঘটনায় এলাকায় ব্যাপক চাঞ্চল্যের সৃষ্টি হয়েছে।

নাগেশ্বরীতে হুইল চেয়ার পেলে

প্রতিদ্বন্দ্বী মর্জিনা বেগম

নাগেশ্বরী, কুড়িগ্রাম প্রতিনিধি : সংবাদ প্রচারের পর হুইল চেয়ার পেলেণা পা হারানো প্রতিদ্বন্দ্বী মর্জিনা বেগম। উপজেলা প্রশাসনের পক্ষ থেকে মর্জিনা বেগমের নিকট হুইল চেয়ার প্রদান করেন উপজেলা নির্বাহী অফিসার সিবির আহমেদ। তিনি কুড়িগ্রামের নাগেশ্বরী পৌরসভার ৩ নং ওয়ার্ডের রুইয়ারপাড় এলাকার বটতলা এলাকার বাসিন্দা হতদরিদ্র দুলাল মিয়া দুলুর স্ত্রী। মর্জিনা বেগম জানান, তিনি এক পা হারিয়ে ক্রান্তে ভর করে বহু কষ্টে চলাফেরা করেন। প্রায় ৫ বছর আগে রিকশায় চরে যাতায়াতের সময় মাইক্রো বাসের ধাক্কায় বা পা ভেঙ্গে যায় তার। প্রায় দুই মাস ধরে চিকিৎসা করলেও কোনো উন্নতি না হয়ে উঠে। ইনফেকশন হয় তার পায়ের। নিরুপায় হয়ে হাটুর উপরে কেটে ফেলতে হয় বাঁ পা। এ অবস্থায় পশুত নিয়ে এক পা ক্রান্তে ভর করেই অনেক কষ্টে সংসারের যাবতীয় কাজ করেন তিনি। এদিক-সেদিক যাওয়া আসা কিংবা অন্যান্য জরুরি কাজ সারেন অন্যের সহযোগিতায়। অভাবের তারণায় একটি হুইল চেয়ার কেনার সামর্থ্যও নেই তার পরিবারের। বিষয়টি এক সংবাদকর্মী হাফিজুর রহমান হুদয়ের নজরে আসলে তার মাধ্যমে দৈনিক ভোরের দর্পণ, প্রতিদিনের সংবাদ, অনলাইন নিউজ পোর্টাল নয়া খবরসহ বেশকিছু সংবাদ মাধ্যমে হুইল চেয়ারের আবেদন শিরোনামে একটি সংবাদ প্রচার হয় এবং প্রতিদিনের সংবাদ পত্রিকার প্রতিনিধি আবু বকর সিদ্দিক তার নিজস্ব ফেসবুকেও পোস্ট করেন। পরে বিষয়টি উপজেলা সমাজসেবা অফিসার জামাল হোসেনের নজরে আসলে তিনি উপজেলা নির্বাহী অফিসারকে জানালে তিনি গতকাল বুধবার মর্জিনা বেগমের নিকট একটি হুইল চেয়ার প্রদান করেন। এ সময় নেওয়ানী ইউনিয়নের সুখাতি বোর্ডের এলাকার হাসিনুর রাহমান নামের আরও একজন শারীরিক প্রতিবন্ধীকে হুইল চেয়ার প্রদান করেন উপজেলা নির্বাহী অফিসার সিবির আহমেদ। বিতরণকালে আরও উপস্থিত ছিলেন উপজেলা সমাজসেবা কর্মকর্তা জামাল হোসেন, সুবজল কর্মকর্তা ময়দান আলী, থানার অফিসার ইনচার্জ রেজাউল করিম রেজা, সংবাদকর্মী হাফিজুর রহমান হুদয়, আবু বকর সিদ্দিক, জেলাল আহমেদ রানা প্রমুখ।

ভাঙ্গুড়ায় ট্রেনের নিচে ঝাঁপ দিয়ে এক ব্যক্তির আত্মহত্যা

ভাঙ্গুড়া, পাবনা প্রতিনিধি : পাবনার ভাঙ্গুড়ায় ট্রেনের নিচে ঝাঁপ দিয়ে বেলাল হোসেন ব্যাপারি (৫০) নামের এক ব্যক্তি আত্মহত্যা করেছেন। ঈশ্বরানী-ঢাকা রেলপথের উপজেলার বড়ালব্রিজ রেল স্টেশনের পূর্ব পাশে এ দুর্ঘটনা ঘটে। তিনি উপজেলার অষ্টমদিঘা ইউনিয়নের শাহনাবার গ্রামের মৃত আব্দুস সামাদ ব্যাপারির ছেলে। তার স্ত্রী ও দুটি ছেলে-মেয়ে রয়েছে। স্থানীয়রা জানান, খুলনা থেকে ছেড়ে আসা ঢাকাগামী আন্তঃনগর চিত্রা এক্সপ্রেস ট্রেনটি বড়ালব্রিজ স্টেশনে বিরতি নেওয়ার পর দুপুর ২টা ৩০মিনিটের দিকে ঝাঁপ দিয়ে আত্মহত্যা করেছেন। এসময় স্টেশনের পূর্ব পাশে দাঁড়িয়ে ছিলেন বেলাল। হঠাৎ সে ট্রেনের পিছন বন্দির নিচে ঝাঁপ দেন। এতে তার শরীর থেকে মাথা বিচ্ছিন্ন হয়ে মাঠাঞ্জেই তিনি মারা যান। নিহতের প্রতিবেশি হাফেজ মোহাম্মদ আলী জানান, বেলাল একজন দিনমজুর।

সাপাহারে কৃষকদের মাঝে বিনামূল্যে বীজ ও রাসায়নিক সার বিতরণ

সাপাহার, নওগাঁ প্রতিনিধি : নওগাঁর সাপাহার কৃষি সম্প্রসারণ অধিদপ্তরের অধীনে ২০২৪-২৫ অর্থ বছরে খরিপ-১ মৌসুমে উফশী আউশ ধান ও তিল উৎপাদন বৃদ্ধির লক্ষ্যে কৃষি প্রদান্য কর্মসূচির আওতায় ক্ষুদ্র ও প্রান্তিক কৃষকদের মাঝে বিনামূল্যে বীজ ও রাসায়নিক সার বিতরণ কার্যক্রমের শুভ উদ্বোধন করা হয়েছে। উপজেলা কৃষি সম্প্রসারণ অধিদপ্তরের আয়োজনে উপজেলার ১২শ জনকে উফশী ধানের বীজ এবং ২০ জনকে তিল বীজ প্রদান করা হয়। ১ বিঘা আউশ ফসলের জন্য ১ জন কৃষককে ৫ কেজি বীজ, ১০ কেজি ডিএপি, ১০ কেজি এমএর্গপ এবং তিল ফসলের জন্য ১ কেজি বীজ, ১০ কেজি ডিএপি এবং ৫ কেজি এমএর্গপ প্রদান করা হয়।

শ্রীমঙ্গলে করলা চাষে বিপ্লব: ১১ কোটি টাকার করলা উৎপাদনের সম্ভাবনা

শ্রীমঙ্গল, মৌলভীবাজার প্রতিনিধি : শ্রীমঙ্গল উপজেলার আশিদ্রোণ ইউনিয়নের একটি গ্রাম পারের টং। ইতোমধ্যে এই গ্রামটি বিষমুক্ত সবজি উৎপাদনে বিপ্লব ঘটিয়েছে। চলতি মৌসুমে করলা উৎপাদন করে উপজেলায় সারা ফেলেছে। এই মৌসুমে ১১ কোটি টাকার করলা উৎপাদন হবে বলে আশা করা হচ্ছে। শ্রীমঙ্গল উপজেলা কৃষি অফিসের কৃষি সম্প্রসারণ কর্মকর্তা উজ্জ্বল সুদ্রধর জানান, চলতি মৌসুমে শ্রীমঙ্গল উপজেলায় করলা উৎপাদনের লক্ষ্যমাত্রা ধরা হয়েছে ২ হাজার ৭৫০ মেট্রিকটন। এর মধ্যে শুধু পারের টং গ্রামেই উৎপাদন লক্ষ্যমাত্রা ২ হাজার ২৫৫ মেট্রিক টন। সমগ্র উপজেলায় ২৫০ হেক্টর জমিতে করলার চাষ করা হয়েছে। তার মধ্যে শুধু পারের টং গ্রামেই ২০৫ হেক্টরে করলার চাষ হয়েছে। যা থেকে ১১ কোটি টাকার করলা উৎপাদন হবে বলে স্থানীয় কৃষি অফিস আশাবাদ ব্যক্ত করেছে। এর মধ্যে শুধু পারের টং গ্রামেই উৎপাদন হবে



গরুকে মেঠো পথের ঘাস খাওয়াচ্ছেন এই ব্যক্তি। চালিতাবাড়ী, বগুড়া।

ইন্টারনেট ও বিভিন্ন জায়গায় ব্যবহৃত ছবিটি ক্যাপ্টেন হিরাম কন্সের ছবি নয়

কক্সবাজার প্রতিনিধি : দেশের সর্বদক্ষিণের সাগরপাড়ের জেলা কক্সবাজার, যার নামাকরণ হয় বৃটিশ অফিসার ক্যাপ্টেন হিরাম কন্সের নামে। ইতিহাস বলেছে, আরাকান থেকে নিপাটনের মুখে মুসলিম শরণার্থীরা এই অঞ্চলে চলে আসলে রাখাইন জনগোষ্ঠির সাথে একের পর এক সংঘাত দেখা দেয়, যা নিয়ন্ত্রণ এবং শরণার্থী ব্যবস্থাপনার জন্য তৎকালীন ইস্ট ইন্ডিয়া কোম্পানী ক্যাপ্টেন হিরাম কন্সকে মহাপরিচালক নিযুক্ত করেছিলেন এই অঞ্চলে। ক্যাপ্টেন হিরাম কন্সের নামানুসারেই প্রথমে এখানে গড়ে উঠে কক্স সাহেবের বাজার। সেখান থেকে পরবর্তীতে এই জেলার নামাকরণ করা হয় কক্সবাজার। যে মানুষটি এই অঞ্চলের নামকরণের ইতিহাসের সাথে জড়িত তাকে ঘিরে কৌতূহলেরও শেষ নেই। তাই সরকারি দপ্তরে সংরক্ষিত এবং ইন্টারনেটের বিভিন্ন জায়গায় থাকা ক্যাপ্টেন কন্সের ছবি দেখতে চাওয়া এমন মানুষ খুব কম খুঁজে পাওয়া যাবে। কিন্তু তা যদি হয় বহুরের পর বছর ধরে ভুল ছবির সাথে পরিচয় তাহলে বিষয়টি অবাক করার মতো। ইতিহাসের বিভিন্ন দলিলে উল্লেখ করা হয়েছে প্রশাসনিক কার্যক্রম পরিচালনার জন্য রামুর চৌমুহনী থেকে দুই কিলোমিটার দূরত্বে একটি বাংলা তৈরী করেছিলেন ক্যাপ্টেন কন্স। সেই বাংলা কালের সাক্ষী হয়ে এখনো দাঁড়িয়ে আছে রাস্তাতে। এই ইতিহাসের সংস্পর্শ পেতে শুধু কক্সবাজার নয় দেশের বিভিন্ন স্থান থেকে ছুটে আসে ভ্রমণপিপাসু এবং ইতিহাস সন্ধানীরা। ক্যাপ্টেন কন্সের বাংলাতে যারা আসেন তাদের স্বাগত জানাতে বাংলার সামনের গেইটে স্থাপন করা হয়েছে ক্যাপ্টেন কন্সের একটি ছবি। এছাড়াও ছবি সর্মভিত ক্যাপ্টেন কন্সের ইতিহাস লিখে রাখা হয়েছে বাংলার ভেতরেও। কিন্তু দীর্ঘ সময় পর এসে হঠাৎ দাবী করা হচ্ছে বাংলার গেইট, সরকারের দপ্তর এবং ইন্টারনেটের বিভিন্ন জায়গায় যে ছবিটি ব্যবহার করা হয়েছে সেটি কক্সবাজারের ইতিহাসের সাথে জড়িয়ে থাকা ক্যাপ্টেন কন্সের ছবি নয়। এটি মার্কিন একজন ব্যবসায়ীর ছবি, যার সাথে ক্যাপ্টেন কন্সের দূরতম সংস্পর্শ নেই। সম্প্রতি রামুর ইতিহাস নামে একটি বইয়ে লেখক অ্যাডভোকেট প্রশান্তন বড়ুয়া দাবী করেছেন, একটি ভুল ছবির সাথে ক্যাপ্টেন কন্সের পরিচয় দাবীতে যথেষ্ট তথ্য উপাত্ত রয়েছে। তাই বিষয়টিকে এড়িয়ে যাওয়ার সুযোগ নেই। সরকারের উচিত যথাযথ তথ্যানুসন্ধান করে ক্যাপ্টেন কন্সের প্রকৃত ছবি সামনে নিয়ে আসা, যাতে করে নতুন প্রজন্ম অন্তত ইতিহাসের ভুল ছবির সাথে পরিচয় হয়ে বেড়ে না উঠে। রামু উপজেলা নির্বাহী অফিসার রাশেদুল ইসলাম বলেন, বিষয়টি গুরুত্ব সহকারে বিবেচনা করলে তারা যাতে করে প্রকৃত ক্যাপ্টেন কন্সের ছবি হিসেবে সামনে এসেছে এবং ইতিহাসে ঝিক্ত হয়েছে সেই ছবির সাথে আমেরিকান নাগরিক বেঞ্জামিন হিরাম কন্সের ছবির সাথে প্রায় মিল রয়েছে। শিক্ষাবিদ ও সচেতন মহল বলছে, লেখক শিরূপন বড়ুয়ার দাবীতে যথেষ্ট তথ্য উপাত্ত রয়েছে। তাই বিষয়টিকে এড়িয়ে যাওয়ার সুযোগ নেই। সরকারের উচিত যথাযথ তথ্যানুসন্ধান করে ক্যাপ্টেন কন্সের প্রকৃত ছবি সামনে নিয়ে আসা, যাতে করে নতুন প্রজন্ম অন্তত ইতিহাসের ভুল ছবিতেই পলিশ একাভেমীতে সহকারী উপ-পরিদর্শক (এএসআই) আশরাফুল আলেকিন রিপনের বাড়িতে চরির ঘটনা ঘটেছে। উপজেলার বাউসা ইউনিয়নের দিখা আরাঁলিয়াপাড়া গ্রামে এ ঘটনা ঘটে। আশরাফুল আসেকিন রিপন মৃত মকবুল হোসেনের ছেলে। তিনি সারহদ পুলিশ একাভেমীতে সহকারী উপ-পরিদর্শক হিসেবে (এএসআই) হিসেবে কর্মরত আছেন। তার স্ত্রী ফেরোসী বেগম স্থানীয় দিখা সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়ের শিক্ষিকা। তার বাঁধ থেকে হাতের দুটি ঘর্নির বালা, একটি চেনের নকেট ও এক জোড়া রূপার তোড়া, এবং নগ্ন টাকা চুরি হয়েছে। এ বিষয়ে পুলিশের সহকারী উপ-পরিদর্শক (এএসআই) আশরাফুল আলেকিন রিপনের ভাই হোসেন আল ইমাম স্বপন বলেন, ছেলে-মেয়ের লেখপাড়ার সুবাদে রাজশাহী শহরে থাকেন।

কিশোরগঞ্জে সড়ক দুর্ঘটনায় ব্যবসায়ীর মৃত্যু

হোসেনপুর, কিশোরগঞ্জ প্রতিনিধি : কিশোরগঞ্জে হোসেনপুরে সড়ক দুর্ঘটনায় মো. ফজলুর রহমান নামের এক ফার্মেসী ব্যবসায়ী নিহত হয়েছেন। গত মঙ্গলবার রাত দেড়টার দিকে সদর উপজেলার খিলপাড়া এলাকায় মোটর সাইকেল দুর্ঘটনায় তার মৃত্যু হয়। সে হোসেনপুর উপজেলার সিদ্দা ইউনিয়নের পিতলগঞ্জ এলাকার মো. হামির উদ্দিনের ছেলে। পারিবারিক সূত্রে জানা যায়, এদিন রাত্তে কের্জি এমএর্গপ এবং তিল ফসলের জন্য ১ কেজি বীজ, ১০ কেজি ডিএপি এবং ৫ কেজি এমএর্গপ প্রদান করা হয়। এতে সে ছিটকে গিয়ে পাশের একটি ট্রাকের সাথে ধাক্কা খায়।



পথের ধারে ফুটে আছে বাহারি বুনোফুল। রণতিখা, রায়গঞ্জ, সিরাজগঞ্জ।



স্পোর্টস ডেস্ক : ম্যাচের আগে ভাবা হয়েছিল, সাদামাটা আর্সেনালের বিপক্ষে শক্তিশালী রিয়াল মাদ্রিদ। কিন্তু মাঠে বাস্তবতার প্রতিফলনে দেখা গেলো সম্পূর্ণ বিপরীত চিত্র। ঘরের মাঠ এমিরেটস স্টেডিয়ামে রিয়াল মাদ্রিদকে কঠিন বাস্তবতার মুখোমুখি করলো আর্সেনাল। স্বাগতিকদের ১৭ মিনিটের ঝড়ে লভভভ হয়ে গেলো কার্লো আনচেলত্তির দল। চ্যাম্পিয়ন্স লিগের কোয়ার্টার ফাইনালের প্রথম লেগে ডিফেন্ডিং চ্যাম্পিয়ন রিয়ালকে ৩-০ গোলে উড়িয়ে দিয়েছে আর্সেনাল। ফ্রি কিক থেকে জোড়া গোল করে ইতিহাস লিখেছেন আর্সেনালের ডেকলান রাইস। গানারদের হয়ে ফিনিশিং দিয়েছেন মিকেল মেরিনো। ৫৮ মিনিট পর্যন্ত গোলশূন্য ছিল আর্সেনাল। এরপরই ফ্রি কিক থেকে গোল করেন রাইস। তার বাকানো ও নিচু শট লাকিয়ে পড়েও নাগাল পাননি রিয়ালের গোলরক্ষক থুবো কের্টোয়া। ক্লাব কারিয়ারে ফ্রি কিক থেকে এটিই রাইসের প্রথম গোল। ৭৫ মিনিটের মধ্যেই ব্যবধান ৩-০ করে আর্সেনাল। ৭০ মিনিটে ফ্রি কিক থেকে আরও একবার রিয়ালের জাল

রিয়ালের সাথে জয় পেলো আর্সেনাল

কাঁপান রাইস। ৭৫ মিনিটে গোল করেন মেরিনো। রাইসের দ্বিতীয় ফ্রি-কিকটি ছিল আরও চমককার। সরাসরি উপ কর্নারে জড়ানো একটি নিখুঁত শট, যা ১৫ বায়ের চ্যাম্পিয়ন রিয়ালকে হতবাক করে দেয়। একইসঙ্গে রাইস হন চ্যাম্পিয়ন্স লিগের নকআউট পর্বে ফ্রি-কিক থেকে সরাসরি দুটি গোল করা প্রথম খেলোয়াড়। এরপর ঠান্ডা মাথায় বদলি খেলোয়াড় লিয়ান্দ্রো ট্রোসারের পাস থেকে বল নিয়ে গোল করেন মেরিনো। গোলের ব্যবধান আরও বাড়তে পারতো আর্সেনাল, যদি রিয়ালের গোলবারের সামনে দেয়াল হয়ে না দাঁড়াতে

কর্তোয়া। আর্সেনালের অনেকগুলো ভাঙো শট রুখে দিয়েছিলেন তিনি। হতাশাজনক হারের পর লালকার্ডও দেখতে হয়েছে রিয়ালকে। ম্যাচের শেষ মুহূর্তে বল দূরে মেরে দেওয়ায় দ্বিতীয় হলুদ কার্ড (লাল কার্ড) দেখেন এদুরদো কামাভিঙ্গা। যে কারণে ঘরের মাঠে সান্তিয়াগো বার্নাবুতে ফিরতি লেগে ডিফেন্ডিং মিডফিল্ডারকে পাবে না রিয়াল মাদ্রিদ। দুই লেগে শেষে বিজয়ী দল সেমিফাইনালে আস্টন ভিলা অথবা প্যারিস সেন্ট জার্মেইয়ের (পিএসজি) মুখোমুখি হবে।



টাইগারদের নতুন ফিল্ডিং কোচ হিসেবে নিয়োগ পেলেন জেমস প্যামেন্ট

স্পোর্টস ডেস্ক : বাংলাদেশ জাতীয় দলের নতুন ফিল্ডিং কোচ হিসেবে নিয়োগ পেলেন জেমস প্যামেন্ট। এই মাসের শেষের দিকে জিম্বাবুয়ের বিপক্ষে আসন্ন টেস্ট সিরিজের আগে প্যামেন্ট দলের সাথে যুক্ত হবেন। বাংলাদেশ ক্রিকেট বোর্ড (বিসিবি) জাতীয় ক্রিকেট দলের নতুন ফিল্ডিং কোচ হিসেবে ফিল্ডিং বিশেষজ্ঞ জেমস প্যামেন্টকে নিয়োগের ঘোষণা দিয়েছে। বাংলাদেশ দলের সাথে তার চুক্তি ২০২৭ সালের আইসিসি ওয়ানডে বিশ্বকাপ পর্যন্ত। এই মাসের শেষের দিকে জিম্বাবুয়ের বিপক্ষে আসন্ন টেস্ট সিরিজের আগে প্যামেন্ট দলে যোগ দিতে চলেছেন। নিক পোথাসের স্থলাভিষিক্ত হবেন প্যামেন্ট। শন ম্যাকডারমট ছিলেন টাইগারদের শেষ ফিল্ডিং কোচ। পরবর্তীতে সহকারী কোচ পোথাস ফিল্ডিং কোচের দায়িত্ব নেন। ইংল্যান্ডে জন্মগ্রহণকারী এবং বর্তমানে নিউজিল্যান্ডে অবস্থানরত ৫৬ বছর বয়সী প্যামেন্ট এই ভূমিকায় প্রচুর অভিজ্ঞতা নিয়ে এসেছেন। অকল্যান্ডের হয়ে প্রথম শ্রেণির ক্রিকেট খেলেছেন। সর্বশেষ মুম্বাই ইন্ডিয়ান্সের সঙ্গে কাজ করেছেন। নিউজিল্যান্ড, নিউজিল্যান্ড এ এবং নিউজিল্যান্ড অনূর্ধ্ব-১৯ দলের জন্য ফিল্ডিং রিসোর্স কোচ এবং বিশেষজ্ঞ টেকনিক্যাল উপদেষ্টা হিসেবে কাজ করেছেন। নর্দার্ন ডিস্ট্রিক্ট ক্রিকেট অ্যাসোসিয়েশনের প্রধান কোচ হিসেবেও দায়িত্ব পালন করেছেন পাঁচ বছর। পাঁচ বছর পর দেশের মাটিতে জিম্বাবুয়ের বিপক্ষে টেস্ট খেলবে বাংলাদেশ। দেশের মাটিতে সর্বশেষ দেখাশু জিম্বাবুয়েকে ইনিংস ও ১০৬ রানের ব্যবধানে হারিয়েছিল বাংলাদেশ।

আর্সেনালকে আনচেলত্তির হুমকি

স্পোর্টস ডেস্ক : ইন্টার মিলানের বিপক্ষে সান সিরোতে ১৯৮৪/৮৫ মৌসুমে উয়েফা কাপের (চ্যাম্পিয়ন্স লিগ) সেমিফাইনালের প্রথম লেগ ২-০ ব্যবধানে হেরে যায় রিয়াল মাদ্রিদ। এরপর সিরি আ প্রতিপক্ষকে সতর্ক করে লস ব্রায়ান্সদের স্প্যানিশ ফরোয়ার্ড জুনিতো বলেছিলেন, “সান্তিয়াগো বার্নাবুতে ৯০ মিনিট অনেক বড় সময়”। লজিক যেখানে শেষ হয়, জুনিতো এই বাক্যটা সেখানে টনিক হিসেবে কাজ করে। গত মঙ্গলবার দিবাগত রাতে আর্সেনালের বিপক্ষে ৩-০ ব্যবধানে বিধ্বস্ত হওয়ার পর রিয়াল বস কার্লো আনচেলত্তি হয়ত জুনিতোর সেই বাক্যই অনুপ্রাণিত হতে চাইবেন। কারণ জুনিতো কথা রেখে সেই মৌসুমে লস ব্রায়ান্সদের শিরোপা জিতিয়েছিলেন। গতরাতে গানার্সদের বিপক্ষে উড়ে যাওয়ার পরও একই টনিকে উজ্জীবিত আনচেলত্তিও বলেন, “কেউ যদি ৩-০ থেকে ঘুরে দাঁড়াতে পারে সেটা রিয়ালই।” এমিরেটসে কোয়ার্টার ফাইনালের প্রথম লেগটা ৩-০ ব্যবধানে হেরে যাওয়ায়,

রিয়ালকে আরেকবার রূপকথার গল্প লিখতে হবে। আগেও তারা পিছিয়ে থেকে ‘কামব্যাকের’ গল্প লিখেছে। তবে এবারের ব্যাপারটা কঠিন। কারণ আসরের নাম চ্যাম্পিয়ন্স লিগ হওয়ার পর, ৩ গোলে পিছিয়ে থেকে ফিরে আসতে পারেনি লস ব্রায়ান্সরা। সবশেষ ইউরোপিয়ান কাপ যুগে ১৯৭৫/৭৬ মৌসুমে তারা এমন কামব্যাক করেছিল। প্রথম লেগে ডার্বি কাউন্টির মাঠে ৪-১ গোলের হারের পর দ্বিতীয় লেগে ঘরের মাঠে ৫-১ ব্যবধানে জিতেছিল তারা। ম্যাচ হারের পর আনচেলত্তি বলেন, “আমাদের এই পরিস্থিতি থেকে বের হওয়ার জন্য যথাসাধ্য চেষ্টা করতে হবে। সন্ডাবনা খুবই ক্ষীণ কিন্তু আমাদের চেষ্টা করতে হবে। আমরা যেভাবেই হোক চেষ্টা করব।” আনচেলত্তি এরপর বলেন আসবার বানী, “মানে হচ্ছে আমরা রক্তের পর আর কোনও সুযোগ নেই আমাদের। কিন্তু ফুটবলে সবকিছু সবসময়ই পরিবর্তিত হয়। যেকোনো কিছু ঘটতে পারে।”

অপরাজেয় বায়ার্নকে রুখে দিলো ইন্টার মিলান

স্পোর্টস ডেস্ক : চ্যাম্পিয়ন্স লিগের কোয়ার্টার ফাইনালের প্রথম লেগে বায়ার্ন মিউনিখকে ২-১ গোলে হারিয়েছে ইন্টার মিলান। এতে ঘরের মাঠে টানা ২২ ম্যাচে অপরাজেয় যাত্রা থেমে গেছে বায়ার্নের। ২০২২-২৩ মৌসুমে গ্রুপ পর্বে বায়ার্নের বিপক্ষে দুটি ম্যাচে

ধরেন। অন্যদিকে ৩৮ মিনিটে সুযোগ পেয়ে কোনো গোল করেননি ইন্টারের তারকা লাওত্তোরো মার্টিনেজ। মাঝমাঠ থেকে বল নিয়ে কার্লোস অগুস্তোকে বান্দিকে পাস দেন আর্জেট্টোইন তারকা। অন্তিমত্রে ক্রস করেন মার্কুস থুরামের দিকে। থুরাম হালকা ব্যাক-হিল করে বল ফিরিয়ে দেন লাওত্তোরোর কাছে। এরপর জোরালো শটে বল জালে পাঠান লাওত্তোরো। চ্যাম্পিয়ন্স লিগে এটি আর্জেট্টোইন বিশ্বকাপজয়ী তারকার শেষ চার ম্যাচে ঘটা গোল। এতে ১-০ ব্যবধানে এগিয়ে যায় ইন্টার। দ্বিতীয়ার্ধে উভয় দলই বেশ কিছু সুযোগ পায়। তবে সময় গড়ানোর সাথে সাথে আক্রমণের চাপ বাড়তে থাকে বায়ার্ন। সেই কারণে ফল আসে ৮৮ মিনিটে। কনরাড লাইহার ক্রস করেন বঙ্গুর পেছন দিকে, বল পেয়ে তিন গজ দূর থেকে শট নিয়ে গোল করেন জার্মান

মিডফিল্ডার থমাস মুলার। এরপর জয়ের আশায় বেশি আক্রমণাত্মক হয়ে খেলতে শুরু করে বায়ার্ন। কিন্তু সেটাই তাদের জন্য কাল হয়ে দাঁড়ায়। ডিফেন্স ফাঁকা করে বায়ার্নের উপরে উঠে খেলার সুযোগ কাজে লাগায় ইন্টার। অগুস্তোর পাস থেকে বল পেয়ে বায়ার্নের জাল কাঁপান ডেভিডে ফ্রাণ্সেসি। এতে শুরু হয়ে পান বায়ার্নের হাজার হাজার দর্শক। ম্যাচ শেষ হতাশার সুরে বায়ার্নের মুলার বলেন, আজকের রাতটা খুব একটা সহজ ছিল না, আমরা সেটার প্রত্যাশাও করিনি। যারা সুযোগ কাজে লাগাতে পেরেছে, তারাই জয় পেয়েছে। আমাদেরও বেশ কিছু সুযোগ ছিল, কিন্তু শেষ মুহূর্তের কন্টার-অ্যাটাকে ওরা আবার লিড নিয়ে গেলেন। তা না হলে ম্যাচটা ১-১ শেষ হতো এবং মুলারের গল্পটা অন্যরকম হতো। আগামী বুধবার সান সিরোতে হারিত্য লেগে বায়ার্নের মুখোমুখি হবে ইন্টার। এই ম্যাচের বিজয়ী দল সেমিফাইনালে মুখোমুখি হবে বার্সেলোনা অথবা বরশিয়া ডরমুন্ডের।

আইপিএল বাদ দিয়ে পিএসএল দেখবেন দর্শকরা-হাসান আলি

স্পোর্টস ডেস্ক : পাকিস্তান সুপার লিগের (পিএসএল) ১০তম আসর শুরু হতে বাকি মাত্র একদিন। আগামীকাল শুক্রবার ইসলামাবাদ ইউনাইটেড ও লাহোর কালান্দার্সের ম্যাচ দিয়ে পর্দা উঠবে এ সংক্ররণের। অন্যদিকে সীমান্তের ওপারে চিরপ্রতিদ্বন্দ্বী ভারতে চলছে বিশ্বের সবচেয়ে ব্যয়বহুল ফ্র্যাঞ্চাইজি টুর্নামেন্ট আইপিএল। এবার দুই টুর্নামেন্টের বেশ কিছু ম্যাচের সৃষ্টি আর্থিক হবে। যে কারণে দৌড়ানায় পড়বেন দর্শকরা। কোনটা বাদ দিয়ে কোনটা দেখবেন, সেই দ্বিধাঘূর্ণন ভুগবেন তারা। আইপিএল যেহেতু বড় টুর্নামেন্ট, তাই স্বভাবতই সেটিকে নজর থাকার থাকার কথা দর্শকদের। কগজে-কলমে আইপিএল বড় ও আকর্ষণীয় টুর্নামেন্ট হলেও বরাবরের মতোই সেটি মানতে নারাজ পাকিস্তানিরা। তাদের দাবি, আইপিএলের

তুলনায় পিএসএলের জনপ্রিয়তাও কম নয়। তাদের অনেক দর্শক আছে। সর্বশেষ পাকিস্তানিদের সেই দাবির ধারাবাহিকতা ধরে রাখলেন পেসার হাসান আলি। করাচি কিংসের এ পেসার মনে করেন, দর্শকরা আইপিএল বাদ দিয়ে পিএসএল দেখবেন। সেক্ষেত্রে তাদেরকে অবশ্যই ভালো খেলতে হবে। ‘জিও নিউজ’কে দেওয়া এক সাক্ষাৎকারে হাসান আলি বলেন, ‘দর্শকরা সেই টুর্নামেন্টই দেখে যেখানে ভালো ক্রিকেটের সঙ্গে বিবাদন থাকে। আমরা যদি পিএসএলে ভালো খেলি, দর্শকরা আইপিএল ছেড়ে আমাদের খেলা দেখবেন।’ আইপিএল বিশ্বের সব ক্রিকেট বোর্ড এবং উভয়ের কাছ থেকে অনেক বেশি আর্থিক পায়। খেলোয়াড়দের সঙ্গে বিশাল অর্থের চুক্তি, টুর্নামেন্ট থেকে আয়কৃত রাজস্ব, বিজ্ঞাপন থেকে প্রাপ্ত আয় এবং তারকা খ্যাতি – সব কিছুতেই

পিএসএলকে ছাড়িয়ে যায় আইপিএল। ২০২৩ সালে পাকিস্তান ক্রিকেট বোর্ডের (পিসিবি) সাবেক চেয়ারম্যান নাজাম শেরি দাবি করেছিলেন, পিএসএল ১৫ কোটি মানুষ দেখেছিলেন যেখানে সব ধরনের মাধ্যমে আইপিএল দেখেছিল ১৩ কোটি মানুষ। তবে দুঃজনকভাবে তারপর থেকে আইপিএল অনেকটাই ছাড়িয়ে গেছে পিএসএলকে এবং এখনো সেই ব্যবধান রয়েছে। তবে হাসান আলির দাবি যথার্থ হতে পারে বাংলাদেশি দর্শকদের ক্ষেত্রে। আইপিএলের চলতি মৌসুমে কোনো বাংলাদেশি তারকা খেলছেন না। অন্যদিকে পিএসএলে তিনজন- লিটন দাস, রিশাদ হোসেন ও নাঈদ রানা খেলবেন তিনা তিনা ফ্র্যাঞ্চাইজিতে। যে কারণে খুব স্বাভাবিকভাবেই আইপিএল ছেড়ে পিএসএলে ঝাঁক তৈরি হবে বাংলাদেশি দর্শকদের।

ইসলাম

আদর্শ মুসলিম পরিবারের ১০ বৈশিষ্ট্য

ধর্ম ডেস্ক : পরিবার মানবজীবনের গুরুত্বপূর্ণ প্রতিষ্ঠান। পরিবার থেকেই মানুষের গতি-প্রকৃতি নির্ধারিত হয়। পবিত্র কোরআনে আঞ্জাে ঘর ও পরিবারকে তার অন্যতম দান হিসেবে উল্লেখ করেছেন। ইরশাদ হয়েছে, ‘আঞ্জাে তোমাদের ঘরকে করেছেন তোমাদের আবাসস্থল।’ (সূরা : নাহল, আয়াত : ৪০) ঘর ও পরিবারকে মানুষের প্রকৃত আবাস ও আশ্রয় হিসেবে গড়ে তুলতে ইসলাম বহুমুখী নির্দেশনা দিয়েছে। যার মাধ্যমে একটি আদর্শ পরিবার গঠন করা সম্ভব। কোরআন ও হাদিসে বর্ণিত আদর্শ মুসলিম পরিবারের ১০টি বৈশিষ্ট্য তুলে ধরা হলো। আদর্শ স্ত্রী নির্বাচন আদর্শ মুসলিম পরিবার গঠনের প্রথম শর্ত আদর্শ স্ত্রী নির্বাচন করা। স্ত্রী নির্বাচনে কোরআনের নির্দেশনা হলো-‘তোমাদের মধ্যে যারা ‘আইয়িম’ (স্বামীহীন নারী) তাদের বিয়ে করা এবং তোমাদের দাস-দাসীর মধ্যে যারা সং তাদেরও। তারা অভাবহীন হবে আঞ্জাে নিজ অনুগ্রহে তাদের অভাব দূর করে দেন। আঞ্জাে প্রাচুর্যময়, সর্বজ্ঞ।’ (সূরা : নূর, আয়াত : ৩২), রাসুলুল্লাহ (সা.) বলেন, ‘তোমারা চার গুণ দেখে মেয়েদের বিয়ে করো : তার সম্পদের জন্য, তার বংশ পরিচয়ের জন্য, তার সৌন্দর্যের জন্য ও তার ধার্মিকতার জন্য। অতঃপর তুমি ধার্মিকতাকে অগ্রাধিকার দাও। নব্বো তুমি ক্ষতিগ্রস্ত হবে।’ (সহিহ বুখারি, হাদিস : ৫০৯০) মুসলিম চর্চা থাকা আদর্শ মুসলিম পরিবারে শ্বিলের চর্চা থাকবে। সেখানে ধর্মীয় জ্ঞান ও অনুশাসন, আঞ্জাের বিধি-বিধানের প্রতিপালন, কোরআন তিলাওয়াত ও জিকির এবং সংকাজের আদেশ ও

অসং কাজ থেকে নিষেধের চর্চা থাকবে। তাদের জীবনযাপনে আঞ্জাের স্মরণ জগত হবে। আঞ্জাে বলেন, ‘আমি মুসা ও তার ভাইয়ের প্রতি

ফিরতেন তাঁর হাতে মিসওয়াক থাকত।’ (সহিহ মুসলিম, হাদিস : ২৫৩) ধর্মীয় শিক্ষা নিশ্চিত করা আদর্শ মুসলিম পরিবার তাদের সন্তানদের ইসলামি শিক্ষা প্রদান করবে। কোনো কারণে ধর্মীয় শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে পড়ানো সম্ভব না হলে, অন্তত দৈনন্দিন জীবনে প্রয়োজনীয় ফরজ ধর্মীয় জ্ঞান যেন শিশুগণ পায় তা নিশ্চিত করতে হবে। কোনো প্রয়োজনীয় ধর্মীয় জ্ঞান অর্জন করা মুসলমানের জন্য ফরজ। রাসুলুল্লাহ (সা.) বলেন, ‘(ইসলামী) জ্ঞান অর্জন করা প্রত্যেক মুসলমানের জন্য ফরজ।’



আজানের জবাব ও সাওয়াব সম্পর্কে হাদিস কি বলে?

ধর্ম ডেস্ক : মসজিদের মিনার থেকে মুয়াজ্জিনের কণ্ঠে উচ্চারিত হয় আজানের সুবধুর সুর। আযান শোনার পর এর জবাব দেয়ায় রয়েছে উপকারিতা ও সাওয়াব। হাদিসে পাকে প্রিয় নবি সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম তা সুস্পষ্টভাবে তুলে ধরেছেন। আজান পরবর্তী সময়টি অনেক গুরুত্বপূর্ণ। যারা আজানের জবাব দেয়ার পর আঞ্জাহর কাছে কোনো কোনো কিছু প্রার্থনা করেন; আঞ্জাহ তাআলা বান্দার সে চাওয়া পূর্ণ করেন। আবার যথাযথভাবে আজানের জবাব দেয়ায় রয়েছে চিরস্থায়ী শান্তির স্থান জন্মানের ঘোষণা। আজানের জবাব, সাওয়াব ও উপকারিতা সম্পর্কে রয়েছে হাদিসের একাধিক নির্দেশনা ও সুসংবাদ- হজরত আনাস ইবনে মালেক রাদিয়াল্লাহু আনহু বর্ণনা করেন রাসুলুল্লাহ সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম বলেছেন, ‘আজান ও ইক্বামতের মাঝে যে দোয়া করা হয়, তা ফেরত দেয়া হয় না।’ (মুসনাদে আহমদ, আবু দাউদ) - হজরত আব্দুল্লাহ ইবনে আমর রাদিয়াল্লাহু আনহু বলেন, এক ব্যক্তি বললো, হে আঞ্জাহর রাসূল! মুয়াজ্জিনদের মধ্যমা যে আমাদের চেয়ে বেশি হয়ে যাবে। তখন রাসুলুল্লাহ সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম বলেন, তুমিও তা-ই বল, মুয়াজ্জিন যা বলে। তারপর আযান শেষ হলে (আঞ্জাহর কাছে) চাও ও (তখন) যা চাইবে তা-ই দেয়া হবে।’ (আবু দাউদ, মেশকাত) - অন্য হাদিসে এসেছে, ‘মুয়াজ্জিনের সঙ্গে সঙ্গে যে ব্যক্তি আজানের শব্দগুলো বলবে, সে জান্নাতে যাবে।’ (আবু দাউদ, মেশকাত) - আজানের জবাব দেয়ার বিবরণ ও প্রাপ্ত সম্পর্কে হাদিসের দীর্ঘ এক বর্ণনায় এসেছে- হজরত

ওমর ইবনুল খাত্তাব রাদিয়াল্লাহু আনহু থেকে বর্ণিত রাসুলুল্লাহ সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম বলেছেন, ‘তোমাদের কেউ যদি মুয়াজ্জিনের- - ‘আঞ্জাহ আকবার, আঞ্জাহ আকবার’-এর জাওয়াবে ‘আঞ্জাহ আকবার, আঞ্জাহ আকবার’ বলে এবং

নবীজী রজব মাসে যে দোয়া বেশি পড়তেন **ধর্ম ডেস্ক :** আঞ্জাহতায়াল্লা কুরআনুল কারিমে চারটি মাসকে হারাম ঘোষণা করেছেন। তার মধ্যে রজব মাসও আশ্চর্যের ছন্দেই অন্তর্ভুক্ত। তাছাড়া এ মাসটি ‘শাহরুল্লাহ’ বা আঞ্জাহর মাস হিসেবেও পরিচিত। হাদিসে হজরত মুহাম্মদ সা. বলেন, ‘আঞ্জাহ মাসে হজরত চারটি মাস সমানিত। তিনটি মাস ধারাবাহিক, আর তা হচ্ছে- জিলক্বদ, জিলহজ ও মররাম। আর চতুর্থ মাসটি হল- রজব, যা জামাদিসু সানি ও শা’বান মাসের মর্ববর্তী মাস।’ (বুখারি) রজব ও শা’বান মাস পবিত্র রমজানের আগমনী বার্তা’স্বরূপ। অত্যধিক ফজিলত ও মর্যাদার কারণে রজব ও শা’বান মাসজুড়ে প্রিয়নবি সা. নির্দিষ্ট এ দোয়াটি বেশি বেশি পড়তেন। যাতে রজব ও শা’বান মাসের বরকত ও পবিত্র রমজান পর্যন্ত হায়াত বৃদ্ধির আবেদন ফুটে উঠেছে। বরকতময় দোয়াটি হলো- উচ্চারণ: ‘আঞ্জাহুমা বারাক্কান্না ফি রাজাবা ওয়া শা’বান ওয়া বায়্বিগনা রামাদান।’ অর্থ : ‘হে আঞ্জাহ! আমনি রজব ও শা’বান মাসকে আমাদের জন্য বরকতময় করুন এবং আমাদেরকে রমজান মাস পর্যন্ত (হায়াত দিন) পৌঁছে দিন।’



নেক সন্তান পাওয়ার কুরআনি আমল ও দোয়া

ধর্ম ডেস্ক : সন্তানের জন্য আঞ্জাহর কাছে তার প্রার্থনা ছিল অবিরত। তিনি হলেন হজরত জাকারিয়া আলাইহিস সালাম। যিনি বার্বকে উপনীত হওয়ার পরও মহান আঞ্জাহ তাআলা তাঁকে দান করেছিলেন একজন নেক সন্তান। কী দোয়া করেছিলেন তিনি? সন্তান লাভের কার্যকরী আমলই বা কী? রাসুলুল্লাহ সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম বলেছেন, ‘মহান আঞ্জাহর কাছে দোয়ার চেয়ে অধিক মর্যাদাপূর্ণ বিষয় আর নেই।’ (তিরমিযি) আর আঞ্জাহ তাআলা কুরআনুল কারিমে তাঁর কাছেই সাহায্য প্রার্থনা করতে বলেছেন- তোমাদের পালনকর্তা বলেন, তোমারা আমাকে ডাক, আমি তোমাদের ডাকে সাড়া দেব।’ (সূরা মুমিন : আয়াত ৬০) হজরত জাকারিয়া আলাইহিস সালামের নেক সন্তান পাওয়া ছিল খুবই পছন্দনীয়। তাঁর সেই কার্যকরী আমল ও দোয়া কবুলের কথা কুরআনুল কারিমে একত্রিত করে ওঠে এসেছে। আঞ্জাহ তাআলা বলেন- ‘আর যাকারিয়ার কথা স্মরণ করুন, যখন সে তার পালনকর্তার কাছে (দোয়া) আহ্বান করলো- উচ্চারণ : রাকি! তা জাকারি ফরাদও ওয়া আল্লায়রুল গোরিহিন।’ অর্থ : ‘হে আমার পালনকর্তা! আমাকে একা রেখে না। তুমি তো উত্তম গোরিহিন (নামের অর্থকারী)।’ (সূরা আত্বিয়া : আয়াত ৮১) দোয়া কবুলের আলম আঞ্জাহ তাআলা হজরত জাকারিয়া আলাইহিস সালামের দোয়া কবুল করেছিলেন। তাঁকে যথার্থ দান করেছিলেন হেলে সন্তান। তবে সন্তান লাভে আলম কেন হতে হবে, ফুরকানুল কায়েম আঞ্জাহ তাআলা সে কথাও উল্লেখ করেন- ‘তারপর আমি তার দোয়া কবুল করেছিলাম, তাকে দান করেছিলাম ইয়াইয়াজ্জ এবং তার জনমে তার স্ত্রীকে প্রসব যোগ্য করেছিলাম।’



জামাআতে নামাজ পড়ার সুফল

ধর্ম ডেস্ক : জামাআতে নামাজ আদায়ের গুরুত্ব, শ্রেষ্ঠত্ব ও কল্যাণ একাকী নামাজ পড়ার চেয়ে অনেক বেশি। এ কারণেই প্রিয় নবি সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম তাঁর উম্মতের সবাইকে জামাআতে নামাজ আদায়ের জোর তপ্পিত ও নির্দেশ দিয়েছেন। জামাআতে নামাজ পড়ায় রয়েছে বিশেষ ৫টি সুফল ও উপকারিতা, যা একাকী নামাজ পড়ায় অর্জন করা সম্ভব নয়। রাসুলুল্লাহ সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লামের দিকনির্দেশনায় তা সুস্পষ্ট এবং প্রমাণিত। এ সম্পর্কে হাদিসে এসেছে- > বিশেষ সাওয়াব জামাআতে নামাজ আদায়ের রয়েছে বিশেষ সাওয়াব। একাকী নামাজ পড়ার ব্যক্তির চেয়ে ২৭ গুণ বেশি সাওয়াবের কথা এসেছে হাদিসের বিস্তৃত বর্ণনায়- হজরত ইবনে ওমর রাদিয়াল্লাহু আনহুমা থেকে বর্ণিত আঞ্জাহর রাসূল সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম বলেন, ‘একাকির নামাজ অপেক্ষা জামাআতে নামাজ সাতাশ গুণ উত্তম।’ (বুখারি, মুসলিম, তিরমিযি, নাসাই, ইবনে মাজাহ, মুসনাদে আহমাদ, মুয়াত্তা মালেক) হজরত আবু হুরায়রা রাদিয়াল্লাহু আনহু থেকে বর্ণিত রাসুলুল্লাহ সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম বলেছেন, পুরুষদের পক্ষে জামাআতে নামাজ আদায় করার ছাওয়াব তার ঘরে ও বাজারে নামাজ পড়ার চেয়ে পঁচিশ গুণ বেশি। এর (মসজিদে নামাজ

আদায়ের) কারণ হলো- - কোনো ব্যক্তি যখন ভাগ্যেভাগে অজ্ঞ করে নামাজের উদ্দেশ্যে মসজিদে নামাজ করে এবং নামাজ ছাড়া তার মনে অন্য কোনো উদ্দেশ্য না থাকে; তখন মসজিদে নামাজ আদায়ের জোর তপ্পিত ও নির্দেশ দিয়েছেন। জামাআতে নামাজ পড়ায় রয়েছে বিশেষ ৫টি সুফল ও উপকারিতা, যা একাকী নামাজ পড়ায় অর্জন করা সম্ভব নয়। রাসুলুল্লাহ সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লামের দিকনির্দেশনায় তা সুস্পষ্ট এবং প্রমাণিত। এ সম্পর্কে হাদিসে এসেছে- > বিশেষ সাওয়াব জামাআতে নামাজ আদায়ের রয়েছে বিশেষ সাওয়াব। একাকী নামাজ পড়ার ব্যক্তির চেয়ে ২৭ গুণ বেশি সাওয়াবের কথা এসেছে হাদিসের বিস্তৃত বর্ণনায়- হজরত ইবনে ওমর রাদিয়াল্লাহু আনহুমা থেকে বর্ণিত আঞ্জাহর রাসূল সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম বলেন, ‘একাকির নামাজ অপেক্ষা জামাআতে নামাজ সাতাশ গুণ উত্তম।’ (বুখারি, মুসলিম, তিরমিযি, নাসাই, ইবনে মাজাহ, মুসনাদে আহমাদ, মুয়াত্তা মালেক) > ফেরেশতার দোয়া হজরত আবু হুরায়রা রাদিয়াল্লাহু আনহু বর্ণনা করেন, রাসুলুল্লাহ সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম বলেছেন, ‘তোমাদের মধ্যে যে ব্যক্তি অজ্ঞ অবস্থায় তার নামাজের স্থানে যতক্ষণ অবস্থান করে, ফেরেশতারা তার জন্য ততক্ষণ পর্যন্ত (ক্ষমা ও রহমতের) দোয়া করতে থাকে।

অবৈধ হত্যাকাণ্ড পৃথিবী ধ্বংসের চেয়েও মারাত্মক

ধর্ম ডেস্ক : মানুষ আঞ্জাহর প্রিয় ও সেরা সৃষ্টি। আশরাফুল মাখলুকাত তথা সৃষ্টির সেরা জীব হিসেবে তিনি মানুষকে মর্যাদা দিয়ে সৃষ্টি করেছেন। তাই মানুষ হত্যাকে তিনি কবিরাত গন্যাত হিসেবে সাব্যস্ত করেছেন। হত্যার অপরাধে মহান আঞ্জাহর আরশের ছায়া থেকে বঞ্চিত হবে মানুষ। কারণ অধিক হত্যাকাণ্ড পৃথিবী ধ্বংসের চেয়েও মারাত্মক। মানুষ হত্যা মানবতা হত্যার সম্মিল। সে কারণে যখন কোথাও কোনো হত্যাকাণ্ড সংঘটিত হয়, সেখানে আঞ্জাহর অভিশাপ নামিল হয়। হত্যাকাণ্ডের ভয়াবহতায় তুলে ধরে আঞ্জাহ তাআলা ইরশাদ করেন- - ‘যে ব্যক্তি ইচ্ছাকৃতভাবে কোনো মুসলমানকে হত্যা করে, তার শাস্তি জাহান্নাম, তাতেই সে চিরকাল থাকবে। আঞ্জাহ তার প্রতি ক্রুদ্ধ হয়েছেন, তাকে অভিশপ্ত করেছেন এবং তার জন্য ভীষণ শাস্তি প্রস্তুত রেখেছেন।’ (সূরা নিহা : আয়াত ৯৩) আর যারা আঞ্জাহর সঙ্গে অন্য



উপাস্যের ইবাদত করে না, আঞ্জাহ যার হত্যা অবৈধ করেছেন সঙ্গত কারণ ব্যতীত তাকে হত্যা করে না এবং ব্যভিচার করে না। যারা একজ্ঞ করে, তারা শান্তির সম্মুখীন হবে। তাদের শাস্তি কেয়ামতের দিন দ্বিগুন হবে এবং সেখানে তারা লাঞ্চিত অবস্থায় চিরকাল বসবাস করবে। কিন্তু যারা তওবা করে বিশ্বাস স্থাপন করে এবং সংকম করে, আঞ্জাহ তাদের গোনাহকে পৃথ্য দ্বারা পরিবর্তিত করে দেন। আঞ্জাহ ক্ষমাশীল, পশম দলীল।’ (সূরা ফুরকান : আয়াত ৬৮-৭০) উল্লেখিত আয়াতে আলোকে অবৈধ হত্যাকাণ্ড হারাম ও মারাত্মক করিবার গোনাহ। ইসলামি শরিয়তে আলোকে হদমোগ্য অপরাধের শাস্তি বা হত্যা তিন কথা। এ হদমোগ্য অপরাধ ছাড়া অবৈধ হত্যাকে হারাম করেছেন। পরক্ষাত্তরে যারা আঞ্জাহর হুকুম আমান করে কাউকে অন্যভাবে হত্যা করে, তাদের শাস্তির বিষয়টিও উঠে এসেছে কুরআনে।